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Καταχωρίζεται μια διάλεξη του Σταύρου Καπετανάκη που δόθηκε στην Καλαμάτα στη Φιλοσοφική σχολή του Πανεπιστημίου της Πελοποννήσου. 

‘’ΒΥΖΑΝΤΙΟ ΚΑΙ ΜΑΝΗ’’


Όταν ο ελλαδικός χώρος βρισκόταν υπό Ρωμαϊκή κυριαρχία, η περιοχή που σήμερα λέγεται Μάνη, ανήκε τότε κυρίως στους Ελευθερολάκωνες και φαίνεται να ήταν μια ευημερούσα επαρχία. Tην πιό αξιόλογη περιγραφή των πολιτειών της μας άφησε ο περιηγητής Παυσανίας, ο οποίος πέρασε μετά τα μέσα του 2ου μ. Χ. αιώνα και μας τις απαρίθμισε: Ήταν το Γύθειο· η Λας, χτισμένη στους πρόποδες του υψώματος που σήμερα στεφανώνει το ερειπωμένο κάστρο του Πασσαβά. Ο Πύρριχος στο σημερινό Κάβαλο. Η Τευθρώνη στον Κότρωνα. Η Αίγιλα πάνω από το Νύφι, κοντά στη μονή του Κουρνού. Το Ταίναρο. Η Καινήπολη στο χωριό Κυπάρισσο κοντά στα Άλικα. Η Ιππόλα στην Άνω Πούλα. Η Μέσση κοντά στο Μέζαπο. Το Οίτυλο. Οι Θαλάμες που σήμερα είναι γνωστές και ως Κουτήφαρη. Η Πέφνος κοντά στο ομώνυμο νησάκι των Διοσκούρων, εκεί που είναι ο Άγιος Δημήτριος και ο πύργος του Χρηστέα. Η Καρδαμύλη. Η Αβία στη θέση της γειτονικής Παλιόχωρας. Η Γερήνια στο κάστρο της Ζαρνάτας δυτικά του Κάμπου και η Αλαγονία στις Γαϊτσές.


Κάθε μια από τις πόλεις των Ελευθερολακώνων είχε τη δική της δημοκρατική διοίκηση και όπως φαίνεται από τα γλυπτά κατάλοιπα της εποχής εκείνης, θα υπήρχε άνθιση των τεχνών και των γραμμάτων. Με την πάροδο όμως των αιώνων και με τις επιδρομές των βαρβάρων ο λαός γινόταν βαθμιαία φτωχότερος και οι επιστήμες και οι τέχνες ακολουθούσαν φθίνουσα πορεία.


Στον καιρό της ακμής της Ρώμης παρατηρήθηκε έκλυση των ηθών και ίσως αυτή διαδόθηκε, έστω και σε μικρότερο βαθμό, σε όλες τις επαρχίες. Το αρχαίο ελληνικό πνεύμα, καθοδηγούμενο από τη φιλοσοφική σκέψη, με τον καιρό ξεθόριαζε, ο κόσμος αποκτούσε νέες συνήθειες. Από τα θέατρα εκτοπίστηκαν οι τραγωδίες και τη θέση τους πήραν οι αιματηρές επιδείξεις των μονομάχων. 


Η διάδοση της νέας θρησκείας, του Χριστιανισμού, σημαδεύτηκε από τις διώξεις των πιστών της, που φαίνεται όμως ότι δεν επηρέασε πολύ το Λακωνικό χώρο, γιατί δεν υπήρξε προσηλυτισμός σε μεγάλο βαθμό.


Με το χωρισμό της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας σε δυτική και ανατολική άρχισε το 324 το μακρύ βίο της η χιλιόχρονη Βυζαντινή αυτοκρατορία. Γιά τους πρώτους αιώνες δεν έχουμε αρκετές πληροφορίες για την περιοχή του Ταϋγέτου. Υπάρχουν όμως ενδείξεις ότι οι κάτοικοι της νότιας Μάνης πιθανώς να είχαν παραμείνει σε μεγάλη αναλογία πιστοί στη λατρεία των ειδώλων. 


Η επικράτηση του Χριστιανισμού και οι διώξεις των υπολειμμάτων των ειδωλολατρών, πιθανώς να ανάγκασαν μερικούς από αυτούς να αναζητήσουν καταφύγιο στις απρόσιτες βουνοπλαγιές του Ταϋγέτου.


Το 375 ένας φοβερός σεισμός επέφερε μεγάλες καταστροφές και φαίνεται ότι τότε βυθίστηκε στη θάλασσα κατά ένα μέρος η πόλη του Γυθείου. Ακολούθησε ένας δεύτερος καταστρεπτικός σεισμός το 551. 


Η επιδρομή του Αλάριχου με τους Γότθους στα τέλη του 4ου μ. Χ. αιώνα επέφερε πολλές καταστροφές. Φαίνεται όμως ότι η περιοχή του Ταϋγέτου και η Μεσσηνία απέφυγαν τις άμεσες συνέπειες της επιδρομής. 

Υπάρχουν ενδείξεις ότι, τελειώνοντας ο Ε’ αιώνας, παρατηρήθηκε βαθμιαία ελάττωση του πληθυσμού της Βυζαντινής αυτοκρατορίας, ενώ συγχρόνως αυξήθηκε η αστυφιλία. Αυτό είχε ως συνέπεια το μαρασμό της επαρχίας. Συγχρόνως υπήρξε έλλειψη κεφαλαίων και περιορίστηκε το εμπόριο, παράλληλα δε εμφανίστηκαν εμπόδια στις συγκοινωνίες. Ενώ λοιπόν αρχικά είχε ανακοπεί η πνευματική και κοινωνική ανάπτυξη του λαού του ελλαδικού χώρου, στη συνέχεια υπήρξε οπισθοδρόμηση. Στην πολιτισμική αυτή υποβάθμιση σημαντικό ρόλο διαδραμάτισαν οι συχνές και καταστροφικές επιδρομές των βαρβάρων. 


Ο Γιζέριχος, ο αρχηγός του κράτους των Βανδάλων της Αφρικής, μεταξύ των χρόνων 457-474 μ. Χ. έκανε επιδρομή στα δυτικά παράλια του Ελλαδικού χώρου και κατέληξε με την επίθεση στην Καινήπολη του Ταινάρου. Εκεί αποκρούστηκε με σημαντικές απώλειες, ώστε να μπορεί κανείς να υποθέσει, ότι οι κάτοικοι της περιοχής δεν είχαν χάσει την παλαιά τους ικανότητα στις πολεμικές τέχνες. Για να γίνει αντιληπτό το μέγεθος της νίκης, αναφέρουμε ότι ο Γιζέριχος εκτόνωσε το θυμό του στη Ζάκυνθο, που αφού σκότωσε πολλούς πάνω στο νησί, πήρε και 500 αιχμαλώτους στα πλοία του, τους οποίους κατακρεούργησε και σκόρπισε τα κομμάτια τους στο πέλαγος.


Ο Ιουστινιανός, που βασίλευσε από το 527 μέχρι το 565, συνέδεσε το όνομά του με ένα από τα πλέον αξιόλογα κτίσματα του κόσμου, την Αγιά Σοφιά στην Κωνσταντινούπολη. Αλλά με τη σπατάλη του σε πολυτελή οικοδομήματα και με τις μεγάλες και πολυδάπανες εκστρατείες του επιβάρυνε σημαντικά τα οικονομικά της επαρχίας, ώστε συνετέλεσε στο μαρασμό της. Παράλληλα κατέστρεψε και τα τελευταία ίχνη του αρχαίου Ελληνικού κόσμου.


Στα χρόνια του βασιλείας του Ιουστινιανού οι βάρβαροι γείτονες του Βυζαντίου έγιναν απειλητικοί και απαιτήθηκαν τότε νέες θυσίες, για να ασφαλισθούν τα σύνορα της αυτοκρατορίας. Οικοδομήθηκαν κάστρα και οχυρώθηκαν τα στενά των Θερμοπυλών και το Εξαμίλι της Κορινθίας που αποτελεί την πόρτα εισόδου στο Μοριά. Αφαίρεσε όμως τα εισοδήματα από τους δήμους, με τα οποία διατηρούσαν εκπαιδευτήρια και νοσοκομεία και η ζωή της υπαίθρου υποβαθμίστηκε με ταχύτερο ρυθμό. 

Η επικράτηση στη θάλασσα των Αράβων πειρατών, οι οποίοι πολιόρκησαν την Κωνσταντινούπολη, κατέλαβαν την Κρήτη και λεηλάτησαν τη Θεσσαλονίκη, είχε σαν αποτέλεσμα την εγκατάλειψη και την ερήμωση των ελλαδικών παραλίων. Την ίδια τύχη είχαν και οι ακτές της Μάνης 


Παράλληλα με τους κινδύνους που αντιμετώπισε από το μέρος της θάλασσας, ο ελλαδικός χώρος υποχρεώθηκε να αντιμετωπίσει και από τη στεριά τις συνέπειες νέων βαρβαρικών επιδρομών. 


Ανάμεσα στο Δούναβη και τη Βαλτική θάλασσα κατοικούσε ο πολυπληθής λαός των Σλάβων ή των Σκλαβηνών, όπως τον αποκαλούσαν τότε. Ήταν ένας λαός προικισμένος μόνο με σωματικά χαρίσματα, χωρίς καμία πνευματική καλλιέργεια. Οι Σλάβοι περιγράφονται ψηλοί, γεροδεμένοι, λιτοδίαιτοι και ανθεκτικοί, που ζούσαν κατά ομάδες και κάθε μια είχε δημοκρατική διακυβέρνηση. Δεν αναγνώρισαν ποτέ έναν ως αρχηγό, που θα μπορούσε να τους ενώσει και να δημιουργήσουν μια κρατική οντότητα. Φαίνεται όμως ότι μέρος αυτών ακολούθησε επιδρομές άλλων λαών, όπως των Ούννων του Αττίλα, των Κουτριγούρων και Ουτιγούρων δηλαδή των προγόνων των σημερινών Βουλγαρών και των Αβάρων.


Από τα χρόνια του Ιουστινιανού έκαναν για πρώτη φορά την εμφάνισή τους στην ιστορία οι Σλάβοι. Τελειώνοντας ο έκτος αιώνας ή στις αρχές του εβδόμου Σλάβοι πέρασαν τα σύνορα της Βυζαντινής αυτοκρατορίας και σε διάφορα μέρη της χερσονήσου του Αίμου δημιούργησαν εποικισμούς. Θεωρείται πιθανότερο ότι μετά το 602, που ανέβηκε στο θρόνο του Βυζαντίου ο Φωκάς και λόγω των εσωτερικών ταραχών της αυτοκρατορίας, εγκαταλείφθηκαν τα βόρεια σύνορά της και η διείσδυση των Σλάβων άρχισε να παίρνει το χαρακτήρα της μόνιμης εγκατάστασης.


Σλάβοι μετοίκησαν και στην Πελοπόννησο. Πότε όμως ήρθαν; και πόσοι ήσαν; δεν είναι γνωστό με σαφήνεια και ακρίβεια. Η ιστορία υπήρξε φειδωλή σε πληροφορίες για μεγάλο χρονικό διάστημα. Μόνο μεταγενέστερες πηγές αναφέρονται στα γεγονότα εκείνης της περιόδου, που δεν είναι γνωστό και κατά πόσο εχουν εισχωρήσει υπερβολές ή ανακρίβειες.


Αυτό έδωσε την ευκαιρία στο Φαλλμεράγιερ, να διατυπώσει τη θεωρία του, ότι ο αρχαίος ελληνικός κόσμος καταστράφηκε τελείως στην ηπειρωτική χώρα. Όπως φαίνεται, για λόγους πολιτικής τότε σκοπιμότητας, ισχυρίστηκε: “...ότι η ηπειρωτική Ελλάδα υπέστη κατά τους πρώτους αιώνες του λεγομένου Μεσαίωνα σε όλα τα μέρη της ολική μεταλλαγή. Αλέτρι πέρασε πάνω από την κλασσική ήπειρο και κατέστρεψε όλα τα μεγαλεία της μέχρι του τελευταίου...”.


Σε άλλο σημείο έγραψε: “...ώσπου τελικά όλες οι πόλεις και τα χωρία της Ελλάδος δηώθηκαν και αποψιλώθηκαν από τον πληθυσμό τους και καταστράφηκαν όλα τα μεγαλεία της αρχαίας Ελλάδας· ώσπου εγκαταστάθηκε μια νέα ανθρώπινη φυλή, στην οποία αραιά και που, σαν ξένοι εισέδυσαν μικρά υπολείμματα των αρχαίων Κυρίων της χώρας· ώσπου τελικά το ξανανιωμένο Βυζαντινό βασίλειο, δυναμωμένο από την προσθήκη βαρβαρικής ζωτικής δύναμης, ξαναϋπόταξε στο ζυγό μια Ελλάδα που ήταν σλαβική και μπολιάζοντάς την με χριστιανική πίστη και νεοελληνική γλώσσα δημιούργησε μία, από κάθε άποψη, καινούρια Ελλάδα...”. 


Ο Φαλλμεράγιερ αναγκάστηκε να εξαιρέσει τη (Μέσα) Μάνη από όσα έγραψε για την ηπειρωτική Ελλάδα, γιατί υπάρχει η μαρτυρία του Κωνσταντίνου του Πορφυρογέννητου, που έζησε από το 905 μέχρι το 959. Σύμφωνα με την περιγραφή του στην οροσειρά του Ταϋγέτου ήταν εγκατεστημένες τρεις φυλές. Όπως αναφέρει, στο νότιο μέρος του Ταϋγέτου, που ήταν το κάστρο της Μαΐνης, δηλαδή το Τηγάνι στο Μέζαπο, οι κάτοικοι ήταν απόγονοι των αρχαίων Ρωμαίων και επειδή παλαιότερα λάτρευαν τα είδωλα τους αποκαλούσαν Έλληνες. Τότε, το όνομα Έλληνας σήμαινε ειδωλολάτρης, ενώ οι Έλληνες ονομάζονταν Ρωμαίοι, επειδή στο παρελθόν τους είχε αναγνωρισθεί η Ρωμαϊκή υπηκοότητα. Για τους κατοίκους της Μαΐνης ανέφερε ότι επί Βασιλείου του Α’, από το 867 μέχρι το 886, εγκατέλειψαν την ειδωλολατρία και έγιναν χριστιανοί. Για τον τόπο τους αναφέρει ότι είναι άνυδρος και απρόσοδος, αλλά ελαιοφόρος και εισόδημά τους είναι το λάδι. Προσθέτει ακόμη ότι είναι υποταγμένοι στην αυτοκρατορία, δέχονται τον άρχοντα που τους στέλνει ο βυζαντινός στρατηγός και πληρώνουν φόρο 400 χρυσά νομίσματα το χρόνο. Από το ποσόν που κατέβαλαν φαίνεται ότι δεν ήταν ολιγάριθμοι, όπως φαντάστηκε και υποστήριξε ο Φαλλμεράγιερ. Παρακάτω θα δούμε ότι όλοι μαζί οι Σλάβοι του Ταϋγέτου, Μελιγγοί και Εζερίτες, πλήρωναν 360 χρυσά νομίσματα.


Τα περί ειδωλολατρίας των Μανιατών δημιουργούν πρόβλημα, γιατί βρέθηκαν στην αρχαίαν Καινήπολη και στο Τηγάνι ερείπια ναών πολύ παλαιότερα του Βασιλείου του Α’. Ίσως μέρος των Μανιατών είχαν μείνει πιστοί στην αρχαία θρησκεία και συνυπήρχαν χριστιανοί και ειδωλολάτρες. 


Το χρονικό της Μονεμβασίας, που γράφτηκε το 932, και στο οποίο κυρίως στηρίχτηκε η θεωρία του Φαλλμεράγιερ αναφέρει ότι το 588 οι Άβαροι και οι Σλάβοι κατέκλυσαν την Βυζαντινή αυτοκρατορία. Από τους Έλληνες όσοι είχαν τη δυνατότητα εγκατέλειψαν τη χώρα και μετανάστευσαν. Οι κάτοικοι της Πάτρας πήγαν στο Ρήγιο που είναι στην Καλαυρία της Ιταλίας, οι Κορίνθιοι πήγαν στην Αίγινα κλπ. Από τους Λάκωνες, οι πλούσιοι έμποροι πήγαν στη Σικελία, οι σημαντικοί του τόπου μαζί με τον επίσκοπό τους έχτισαν το κάστρο της Μονεμβασίας και κατέφυγαν σ’ αυτό. Ο κοινός λαός αποτραβήχτηκε στο ορεινά καταφύγια και η περιοχή στην οποία εγκαταστάθηκαν ονομάστηκε Τζακωνία, από παραλαγή της λέξης ‘’Λακωνία’’. Για τους Μανιάτες δεν γίνεται λόγος. Το χρονικό αναφέρει ότι επί 218 χρόνια επικράτησαν στην Πελοπόννησο οι Σλάβοι.


Μία άλλη άποψη των γεγονότων υποστηρίχθηκε από πολλούς. Ο Κάρολο Χόπφ ανασκεύασε τη θεωρία του Φαλλμεράγιερ λαμβάνοντας υπ’ όψιν του όλα όσα αναφέρονται στις διάφορες ιστορικές πηγές. Δηλαδή στα αναφερόμενα χρόνια της υποτιθέμενης σλαβικής κυριαρχίας η αυτοκρατορία συνέχιζε να στέλνει στρατηγό στην Κόρινθο και η εκκλησία βρισκόταν σε πλήρη δράση.

Σύμφωνα με τη δική του ερμηνεία των γεγονότων, το 746 λοιμός έπληξε την Πελοπόννησο και αραιώθηκε ο πληθυσμός της. Ίσως τότε βρήκαν την ευκαιρία και οι Σλάβοι να φανούν ότι επικρατούν στην ύπαιθρο της Πελοποννηήσου, για να αλλάξουν τη διοικητική διαίρεση του τόπου και να του δώσουν τα δικά τους τοπωνύμια. Πάντως 9 χρόνια μετά το λοιμό έγινε μεταφορά πληθυσμού από την Πελοπόννησο στην Κωνσταντινούπολη, γιατί είχε και αυτή χάσει τον κόσμο της. Συνεπώς δεν μπορεί να είχε περιοριστεί ο αριθμός των κατοίκων της Πελοποννήσου, όσο τον παρουσιάζουν οι υπάρχουσες περιγραφές και να μεταφέρονται από εκεί άνθρωποι στην Πόλη.

Υπάρχουν βέβαια ενδείξεις ότι, λόγω της πιέσεως από τους Σλάβους, που ήταν αρπακτικοί και ανυπότακτοι, πολλοί από τους κατοίκους των μεσογείων αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν την ύπαιθρο χώρα και να μετοικήσουν στα παράλια. Μάλιστα, υποστηρίζεται ότι η γειτονική μας Μαντίνεια των Βυζαντινών χρόνων, δηλαδή η Παλιόχωρα, οικίστηκε από Μαντινείς, οι οποίοι έδωσαν και το όνομα της πατρικής τους χώρας στη νέα τους εγκατάσταση. Δεν μπορεί κανείς να αποκλείσει τελείως ότι έμειναν ελληνικές εστίες, όπως ισχυρίστηκε ο Φαλλεμεράγιερ, οι οποίες προοδευτικά ήρθαν σε επαφή με τους Σλάβους και άρχισε βαθμιαία ο εκχριστιανισμός τους, ο εκπολιτισμός τους και η αφομοίωσή τους. Παράλληλα δεν είναι δυνατόν να καθορισθεί ο αριθμός των παλαιών κατοίκων, οι οποίοι εμπλουτίστηκαν με μετοίκους από τα νησιά, τα οποία δέχονταν την πίεση των Αράβων πειρατών και με Μικρασιάτες, που βρίσκονταν και αυτοί υπό πίεση επιδρομέων. Βέβαιο είναι ότι στις δυτικές πλαγιές του Ταϋγέτου υπήρχαν οι ελληνικές εστίες στη Μαντίνεια, στην Καρδαμύλη, στο Λεύκτρο, στο Οίτυλο και όλη η νοτιότερη Μάνη.

Αφού για μεγάλο χρονικό διάστημα δεν είχαμε σύγχρονες πηγές που να μας δίνουν ακριβείς πληροφορίες για τα γεγονότα του Μοριά, από το 783 ο ιστορικός Θεοφάνης κάλυψε αυτή την έλλειψη. Αναφέρει λοιπόν ότι η αυτοκράτειρα Ειρήνη η Αθηναία, αφού σύναψε ειρήνη με τους Άραβες, έστειλε μέχρι την Πελοπόννησο τον πατρίκιο Σταυράκιο με ισχυρό στρατό εναντίον των Σκλαβηνών, δηλαδή των Σλάβων. Γι’ αυτούς αναφέρεται ότι αποστάτησαν, κατά συνέπεια προηγουμένως θα βρισκόντουσαν υπό Βυζαντινή διοίκηση και δεν θα ήταν αυτοί οι κύριοι του τόπου. Ο Σταυράκιος γύρισε στην Πόλη στις αρχές του επόμενου χρόνου, φέρνοντας πλήθος αιχμαλώτων και του έγινε υποδοχή θριαμβαυτική.

Το 806, επί Αυτοκράτορος Νικηφόρου, μεταφέρθηκαν στην Πελοπόννησο κάτοικοι από τη Μικρά Ασία και γύρισαν στον τόπο τους οι κάτοικοι των Πατρών, οι οποίοι είχαν μετοικήσει στο Ρήγιο της Ιταλίας. Παράλληλα ο Νικηφόρος ανοικοδόμησε τις κατεστραμμένες πόλεις και εγκατέστησε σε αυτές τους Πελοποννήσιους και όσους είχαν εκπατρισθεί παλαιότερα λόγω της εισβολής των Σλάβων.


Το 807 οι Σλάβοι αποστάτησαν πάλι και σε συνεργασία με τους Άραβες πολιόρκησαν την Πάτρα. Αναφέρεται ότι οι πολιορκημένοι Έλληνες έστειλαν αγγελιοφόρο για να ζητήσει βοήθεια από το Βυζαντινό στρατηγό, που είχε την έδρα του στην Κόρινθο. Συμφώνησαν ότι σε περίπτωση που ο στρατηγός δεν θα μπορούσε να τους βοηθήσει, να επιστρέψει έχοντας τη σημαία ορθή, ενώ αν ερχόταν η αναμενόμενη βοήθεια θα κρατούσε κατεβασμένη τη σημαία του. Επειδή λοιπόν ο στρατηγός αδυνατούσε να τους βοηθήσει, γύριζε ο αγγελιοφόρος με τη σημαία ορθή. Όταν όμως έγινε ορατός από τη Πάτρα, σκόνταψε το άλογό του και έκλινε προς τα κάτω η σημαία. Αυτό θεωρήθηκε σαν σημείο ότι έρχεται βοήθεια και οι Έλληνες αναθάρρησαν, ώστε βγήκαν από το φρούριο, επιτέθηκαν στους πολιορκητές τους και τους κατενίκησαν. Ο θρίαμβος των κατοίκων της Πάτρας αποδόθηκε σε θαύμα του Αγίου Ανδρέα, γι’ αυτό και οι σκλαβωθέντες Σλάβοι έγιναν δούλοι της εκκλησίας του Αγίου Ανδρέα. Τελικά ο αυτοκράτορας Νικηφόρος έστειλε το στρατηγό Σκληρό, ο οποίος συνέτριψε τους Σλάβους. 


 Μετά από λίγα χρόνια, γύρω στο 842, οι Σλάβοι της Πελοποννήσου αποστάτησαν και άρχισαν να λεηλατούν και να σκλαβώνουν. Ο στρατηγός της Πελοποννήσου και πρωτοσπαθάριος Θεόκτιστος ο Βρυένιος υπέταξε τους Σλάβους και όσοι απωθήθηκαν στον Ταΰγετο τους άφησε να ζήσουν εκεί, με την υποχρέωση να δέχονται τους βυζαντινούς άρχοντες, που ασκούσαν τη διοίκηση και να καταβάλλουν φόρο. Αυτοί είναι οι αναφερθέντες Μελιγγοί που κατοίκησαν στις δυτικές πλαγιές του Ταϋγέτου και κατέβαλαν 60 χρυσά νομίσματα το χρόνο, και οι Εζερίτες που εγκαταστάθηκαν στις ανατολικές πλαγιές και πλήρωναν 300 νομίσματα. Αργότερα τις φορολογικές τους υποχρεώσεις τις αντάλλασσαν με την υποχρέωση της στράτευσης.


Επί Ρωμανού Α’ του Λεκαπηνού (919-944) έγινε εξέγερση των Σλάβων του Ταϋγέτου. Ο Αυτοκράτορας έστειλε τον Κρινίτη Αροτρά, ο οποίος πολέμησε τους Μελιγγούς και τους Εζερίτες επί οκτώ περίπου μήνες και τους υπέταξε τελείως, επιβάλλοντάς τους να αναγνωρίσουν άρχοντες και να πληρώνουν φόρο 600 χρυσά νομίσματα τόσο οι Μελιγγοί, όσο και οι Εζερίτες. 

Αργότερα, μειώθηκαν οι φόροι των Μελιγγών στα 60 νομίσματα και των Εζεριτών στα 300. Πιθανώς η ελάττωση έγινε κατά την εισβολή των Βουλγάρων του Συμεών στο ελλαδικό χώρο από φόβο μήπως οι Σλάβοι του Ταϋγέτου επαναστατήσουν. 

Στο τέλος του εννάτου αιώνα υπήρχε η επισκοπή της Μαΐνης, για την οποία αναφέρεται ότι θα ιδρύθηκε στα χρόνια του Βασιλείου του Α’, δηλαδή μεταξύ των ετών 867-886, όταν έγινε και ο εκχριστιανισμός των κατοίκων της Μάνης. Όμως για πρώτη φορά αναφέρεται στις ιστορικές πηγές η Επισκοπή Μαΐνης, υπαγομένη στην Μητρόπολη Κορίνθου, στο ‘’τακτικό’’ του Λέοντος του ΣΤ’, το οποίο κατατέθηκε στο αρχείο του Πατριαρχείου το 907. Η υπαγωγή της Επισκοπής Μαΐνης στη Μητρόπολη Κορίνθου διατηρήθηκε μέχρι την Φραγκική κατάκτηση.

Για την ετυμολογία του ονόματος Μαΐνη υπάρχουν πολλές εκδοχές. Πιθανότερη φαίνεται η προέλευση από τη λέξη ‘’μανός’’ που σημαίνει φαλακρός και αυτό μπορεί να δικαιολογηθεί από τα βουνά της περιοχής που είναι γυμνά από δέντρα.


Ο εκχριστιανισμός και εκπολιτισμός των κατοίκων του Ταϋγέτου προωθήθηκε σημαντικά επί Νίκωνος του Μετανοείτε, ο οποίος ήρθε στη Λακωνία στα τέλη του δεκάτου αιώνα. Η παρουσία του ίσως υποδηλώνει ότι χρησιμοποιήθηκαν τα μοναστήρια και οι στρατοκαλόγεροι στο έργο της επιβολής της τάξης και της αφομοίωσης. Δηλαδή ιδρύθηκαν μοναστήρια, τα οποία έλεγχαν τις διαβάσεις και οι καλόγεροι επέβαλαν το νόμο, διευκόλυναν το εμπόριο και έφερναν σε επαφή με τον πολιτισμό τους πρωτόγονους Σλάβους. Ίχνη από παλαιά μοναστήρια, που εξηπυρέτησαν τον εκπολιτισμό και εκχριστιανισμό των κατοίκων υπάρχουν πολλά, όπως ο Άγιος Νικόλαος της Μαρβίνιστας στα Σωτηριάνικα και ο Άγιος Γεώργιος των Αλτομυρών. Ακόμη το μοναστήρι της Τίμιοβας, της Αντρουμπεβίτσας, του Προφήτη Ηλία Κριντίστι στη Μπρίντα των Γαϊτσών κ.ά. συνετέλεσαν στην αφομοίωση των Σλάβων, αφού με αυτά ελέγχονταν οι συγκοινωνίες και γινόταν το στοιχειώδες εμπόριο. Στη Μάνη σήμερα υπάρχουν πολλές βυζαντινές και μεταβυζαντινές εκκλησίες, γι’ αυτό από ορισμένους αποκαλείται το ‘’Άγιον Όρος της Πελοποννήσου’’.

Κατά μία εκδοχή οι Σλάβοι δεν ήταν πολυάριθμοι, αλλά μετακινούμενοι ως βοσκοί έδιναν τα ονόματα στους τόπους. Οι Έλληνες ήταν αρχικά περιορισμένοι κυρίως σε περιτειχισμένες πόλεις, π.χ. τη Μαντίνεια, την Καρδαμύλη, το Λεύκτρο το Οίτυλο κ.ά. και όταν αργότερα άρχισαν να κατοικούν στην ύπαιθρο υιοθέτησαν τα σλαβικά τοπωνύμια. Τονίζουμε ότι οι Σλάβοι του Ταϋγέτου δεν άφησαν πίσω τους κανένα μνημείο, κανένα έργο τέχνης, κανένα θρύλο ή μύθο, παρά μόνο τοπωνύμια. Δεν έφερναν μαζί τους πολιτισμό, γι’ αυτό ήταν φτωχά τα κατάλοιπά τους.


Πώς είναι δυνατόν να εννοήσουμε τον εκχριστιανισμό και εξελληνισμό των Σλάβων του Ταϋγέτου, από το πέρασμα των οποίων έμειναν μόνο τοπωνύμια. Γνωρίζουμε ότι από τις αρχές του δεκάτου αιώνα ο Κρηνίτης Αροτράς τους επέβαλε άρχοντες να τους διοικούν και τους φορολόγησε. Τη φορολογική υποχρέωση αντάλλασσαν με τη στράτευση, η οποία έδινε την ευκαιρία στους στρατευμένους να έρχονται σε επαφή με τους Έλληνες, να δανείζονται λέξεις από τη γλώσσα τους και να τους μιμούνται στις συνήθειές τους. Παράλληλα έρχονταν σε επαφή με τους γείτονες Έλληνες και βαθμιαία άρχισαν να αφομοιώνονται. Χωρίς αμφιβολία οι περισσότεροι αφομοίωσαν τους ολιγότερους.


Στα βόρεια τμήματα της Μάνης, που συγκριτικά με τις άλλες επαρχίες της Πελοποννήσου εγκαταστάθηκαν περισσότεροι Σλάβοι, δεν επεκράτησε ούτε εκεί η γλώσσα τους. Πιθανώς ο παρατηρούμενος υπερπληθυσμός της Νότιας Μάνης ενίσχυε το ελληνικό στοιχείο της βορειότερης.


Στα χρόνια της Φραγκοκρατίας με τους συνεχείς πολέμους μεταξύ των Ελλήνων και των Φράγκων υπήρξε σημαντική ελάττωση του πληθυσμού της Πελοποννήσου. Αυτό ανάγκασε τους Δεσπότες του Μυστρά να δεχθούν Αλβανούς μετοίκους, προκειμένου να αντλούν από αυτούς φόρους και πολεμιστές. Φαίνεται πιθανό ότι την ίδια εποχή πολλοί από τους Σλάβους του Ταϋγέτου να εγκατέλειψαν τα ορεινά τους καταφύγια και να διασκορπίστηκαν στους γειτονικούς κάμπους, οπότε και η αφομοίωσή τους να επιταχύνθηκε.


Από την άλλη πλευρά πρέπει να αναφέρουμε ότι στα Βυζαντινά χρόνια εγκαταστάθηκαν στη Μάνη, ως τοπάρχες, αξιόλογα πρόσωπα, όπως του Φωκά, του Τρυγονά, του Μελέβρη κ.α. Τέλος η τουρκοκρατία εμπλούτισε τον πληθυσμό της Μάνης με σημαντικές οικογένειες, όπως των Μεδίκων-Ιατρών του Οιτύλου, των Γριτσιάνων-Παλαιολόγων της Λαγκάδας κ.ά.  


Στην περιοχή της Καρδαμύλης-Εξωχωρίου, που τότε λεγόταν Ανδρούβιστα, κυκλοφορεί ένας θρύλος με διάφορες παραλλαγές, που αναφέρεται σε μιά φυλή η οποία ζούσε κοντά τους. Ανατολικά από το χωριό Κολιμπιτσαίικα και βορειοανατολικά από την Πρίπιτσα είναι μια τοποθεσία με το όνομα Κοροκυθέα, όπου ήταν ο οικισμός των ξενόφερτων, που δεν μπορεί να ήταν άλλοι από τους Σλάβους του Ταϋγέτου. Τους περιγράφουν μεγαλόσωμους, γεροδεμένους, βάρβαρους και ακόμη ανθρωποφάγους.


Επειδή αυτοί οι βάρβαροι που ζούσαν στην Κοροκυθέα ήταν μεγαλόσωμοι και δυνατοί και οι κάτοικοι της Ανδρούβιστας δεν μπορούσαν να τα βάλλουν μαζί τους, σχεδίασαν ένα τέχνασμα. Τους κάλεσαν να γλεντήσουν μαζί σε ένα τόπο που τον έλεγαν χορεύτρα, όπου έπιναν και χόρευαν. Σε κάποια στιγμή που χόρευαν ζευγάρια ένας ντόπιος και ένας ξένος, δόθηκε το σύνθημα και οι Ανδρουβιστιανοί με το μαχαίρι που είχαν, έσφαξαν τον απέναντί τους, που ήταν ανυποψίαστος. Με τον τρόπο αυτόν απαλλάχτηκαν από τους απολίτιστους γείτονές τους. Μήπως αυτή ήταν η τελευταία σκηνή της παρουσίας των Σλάβων στον Ταΰγετο;

 Η Φράγκοκρατία

Ο 13ος αιώνας, από τα πρώτα του χρόνια, σημαδεύτηκε από την Δ’ Σταυροφορία, που έγινε το 1204 και η οποία κατέλυσε προσωρινά τη Βυζαντινή αυτοκρατορία και ο φράγκος Μπαλντουΐν έγινε αυτοκράτορας της Κωνσταντινούπολης. Τότε δημιουργήθηκαν τα βασίλεια της Νικαίας, της Τραπεζούντας και το δεσποτάτο της Ηπείρου, που είχαν καθαρά ελληνικό χαρακτήρα.


Τον καιρό της Σταυροφορίας ο Γοδοφρείδος Βιλλαρδουΐνος από την Καμπανία της Γαλλίας, ξεκίνησε να πάει με πλοίο στους Αγίους Τόπους για να προσκυνήσει. Όταν έφθασε στη Συρία πληροφορήθηκε οτι οι Σταυροφόροι είχαν καταλάβει την Κωνσταντινούπολη και τότε αποφάσισε να πάει εκεί, για να τους συναντήσει. Η κακοκαιρία όμως τον ανάγκασε να καταφύγει στο λιμάνι της Μεθώνης. Εκεί δεν άργησε να διαπιστώσει ότι οι κάτοικοι της περιοχής ήταν απόλεμοι και αλλάζοντας τα σχέδιά του, συνετέλεσε στην κατάληψη της Πελοποννήσου από τους Φράγκους. 


Στη σύγκρουση που έγινε μεταξύ των Ελλήνων και των Φράγκων στον ελαιώνα των Κουνδούρων, κάπου στη βορειοανατολική Μεσσηνία, η οποία έληξε με θρίαμβο των Φράγκων, πήραν μέρος κάτοικοι του Ζυγού των Μελιγκών. Το Χρονικό του Μορέως αναφέρει:


-Ως το έμαθον γαρ οι Ρωμαίοι απ’ έσω από το Νίκλι,          (1715)

- εκείνοι της Βελιγοστής, της Λακεδαιμονίας, 

- όλοι ομού εσωρεύτησαν, πεζοί και καβαλλάροι·

-εκ των ζυγών των Μελιγών ήλθαν τα πεζικά τους·

Μετά τη μάχη αυτή μόνο το κάστρο της Μονεμβασίας έμενε στα χέρια των Ελλήνων και γενικότερα η Λακωνία ήταν ανυπότακτη, έστω κι αν χτίστηκαν τα κάστρα του Πασσαβά, από τον Jean de Nully, γνωστό στο χρονικό ως Ντζα ντε Νουηλή και του Γερακίου από τον Guy de Nivelet. 

Στο μερίδιό του ο Γοδοφρείδος Βιλλαρδουΐνος πήρε τελικά την Καλαμάτα και την Αρκαδιά όπως λεγόταν τότε η Κυπαρισσία. Από τους διαδόχους του, ο Γουλιέλμος Βιλλαρδουΐνος, πολιόρκησε και κυρίευε το 1250 τη Μονεμβασία και για να υποτάξει τους κατοίκους του Ταϋγέτου έχτισε το κάστρο του Μυστρά. Αλλά, για να πετύχει την οριστική υποταγή της περιοχής, όπως λέει το Χρονικό του Μορέως:

-καθώς τον εσυμβούλεψαν οι άνθρωποι του τόπου,
(3003)

-κ’ επέρασε τον Πασσαβάν κ’ εδιάβη εις την Μάϊνην 

-εκεί ηύρεν σπήλαιον φοβερόν εις ακριοτήρι απάνω.

-Διατί του άρεσεν πολύ εποίησεν ένα κάστρον

-και Μάϊνην το ωνόμασε, ούτως το λέγουν πάλιν.

Συνεχίζοντας το Χρονικό του Μορέως αναφέρει ότι όταν οι άρχοντες, δηλαδή οι εκπρόσωποι της Βυζαντινής Διοίκησης και οι αρχηγοί των Μελιγγών, που ήταν και οι πλούσιοι φύλαρχοι του τόπου, είδαν ότι έχτισε εκείνα τα δύο κάστρα, αποφάσισαν να προβάλλουν άμυνα. Αντίθετη όμως ήταν η γνώμη του λαού:

-Οι δε, το πλήθος του λαού και το κοινόν το όλον,
(3013)

-είπαν και εδώκασιν βουλήν του να έχουν προσκυνήσει,

-μόνι να έχουσιν τιμήν, δεσποτικά μη κάμουν,

-ωσάν τα κάμνουν τα χωρία οπού είναι εις τους κάμπους·


Πρόβαλαν, ότι αφού έγιναν τα κάστρα του Μυστρά και της Μαΐνης και έχουν τη δυνατότητα να τους αποκλείσουν από το να κατεβαίνουν στους κάμπους και δεν μπορούν να ζούν συνεχώς στα βουνά, θα πρέπει να προσκυνήσουν, αρκεί να γίνει σεβαστή η τιμή τους και να μην πληρώνουν φόρους (δεσποτικά).


Βλέποντας οι άρχοντες και οι αρχηγοί ότι ο λαός προτιμούσε να προσκυνήση τον πρίγκιπα Γουλιέλμο Βιλλαρδουΐνο, γνωστό στο λαό, ως Γουλιάμο, έστειλαν πρεσβεία και ζήτησαν να μην πληρώνουν φόρους, διότι και οι γονείς τους ποτέ δεν πλήρωσαν, αφού είχαν εξαγοράσει από τους Βυζαντινούς τη φορολογική απαλλαγή με την υποχρέωση να στρατεύωνται και να πολεμούν στο στρατό του αυτοκράτορα.   


Τις συμφωνίες αυτές έκανε δεκτές ο πρίγκιπας Γουλιάμος, και αφού προσκύνησε ο δρόγγος του Μελιγού, μερικοί πρότειναν στον πρίγκιπα:

-ότι αν θέλη να έχη τον ζυγόν όλον στο θέλημά του

(3034)

-να ποιήση κάστρον εις τον αιγιαλόν πλησίον της Γιστέρνας.

-Κι ο πρίγκιπας το επίστεψε εκεινού οπού το είπεν·

-ώρισε γαρ κ’ εχτίσαν το και Λεύκτρο το ωνομάσαν. 

-Κι αφότου γαρ εχτίστησαν τα κάστρη όπου είπα,

-το Λεύκτρο γαρ κι ο Μυζηθράς και της παλαιάς Μαΐνης, 

-εδούλωσε τα Σκλάβικα κ’ είχεν εις θέλημά του...


Στον θρόνο της αυτοκρατορίας της Νικαίας ανέβηκε ο Μιχαήλ VΙΙΙ Παλαιολόγος, ο οποίος θέλησε να συνάψει ειρήνη με το δεσπότη της Ηπείρου Μιχαήλ. Αυτός όμως απέρριψε την πρόταση και  ακολούθησε πόλεμος μεταξύ τους. Το 1259 ο Ιωάννης Παλαιολόγος, αδελφός τους αυτοκράτορα, με στρατό πήγε στη Μακεδονία και στην πεδιάδα της Πελαγονίας (κοντά στην πόλη Μοναστήρι των Σκοπίων) όπου συνάντησε στο λόφο Βορίλα τον ενωμένο στρατό του Δεσπότη της Ηπείρου και του Γουλιέλμου Βιλλαρδουΐνου, που είχε σπεύσει σε βοήθειά του. Υπήρξε όμως παρεξήγηση μεταξύ των συμμάχων και αποχώρησε ο στρατός του Δεσπότη, ώστε ο Βιλλαρδουΐνος έμεινε μόνος να αντιμετωπίση το στρατό της Νικαίας. Ακολούθησε νίκη του Παλαιολόγου και ο Γουλλιέλμος Βιλλαρδουΐνος αιχμαλωτίστηκε.


Ο Γουλιέλμος έμεινε φυλακισμένος με όλους τους δικούς του για τρία ολόκληρα χρόνια και διαπίστωσε ότι δεν μπορεί να εξαγοράσει με χρήματα την ελευθερία του. Τότε έγινε συμφωνία να ανταλλάξουν τους αιχμαλώτους με τα κάστρα της Μονεμβασίας, του Γερακίου, του Μιστρά, της Μεγάλης Μαΐνης και του Λεύκτρου. Οι Βυζαντινοί ζητούσαν και τα κάστρα του Άργους και του Ναυπλίου, τα οποία όμως δεν μπορούσε να δώση ο Βιλλαρδουΐνος, γιατί δεν του ανήκαν, αφού ούτε τα είχα κυριεύσει, ούτε τα είχε κτίσει. Το Χρονικό του Μορέως αναφέρει τα ακόλουθα για τη συμφωνία:

-να δώση γαρ του βασιλέως διά την ελευθερίαν τους,

(4329)

-το κάστρον της Μονεμβασίας και της Μεγάλης Μαΐνης,

-το τρίτον κι ομορφότερον του Μυζηθρά το κάστρον,  


Από την Κωνσταντινούπολη, που την είχαν ανακτήσει οι Έλληνες από το 1261, έστειλαν τον στρατηγό Μακρυνό, ο οποίος αποβιβάστηκε στην Μονεμβασία, για να παραλάβει τα κάστρα της ανταλλαγής και το Χρονικό αναφέρει:

-Ολόρθα εις Λακεδαιμονίαν ήλθεν με τα φουσσάτα·
(4586)

-ερώτησε τα ονόματα των αρχηγών, οπού ήσαν

-στον δρόγγον γαρ του Μελιγού, ομοίως της Τσακωνίας,

-ολών απόστειλε γραφάς από τον βασιλέαν,

-άλλους έποικεν σεβαστούς, τους πρώτους γαρ τζαστάδες,

-Τα Βάτικα επροσκύνησαν, ομοίως κ’ η Τσακωνία·

-ο δρόγγος γαρ του Μελιγού, το μέρος της Γιστέρνας,

-εκείνοι εροβόλεψαν μετά τον βασιλέα...


Με τη συγκέντρωση στρατού στο πλευρό του Μακρυνού κατώρθωσε αυτός να ανακτήσει το ένα τρίτο του Μοριά. Το Χρονικό αναφέρει:

-Τα πεζικά τους είχασιν αρίφνητα σε λέγω

(4660)

-επεί είχαν του Γαρδαλεβού συν τα της Τσακωνίας,

-του δρόγγου γαρ του Μελιγού και της Μεγάλης Μάϊνης

-οι Σκορτινοί ερροβόλεψαν και ήσαν μετ’ εκείνους,...


Στους επόμενους αιώνες με τους συχνούς πολέμους μεταξύ των Ελλήνων και των Φράγκων παρατηρήθηκε στο Μοριά σημαντική αραίωση του πληθυσμού.
Για να αντιμετωπισθεί η υπάρχουσα λειψανδρία έγινε στις αρχές του 14ου αιώνα μεταφορά Αλβανών κυρίως στην Αργολιδοκορινθία  και την Αττική. Η αραίωση του πληθυσμού της Πελοποννήσου, όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως, θα έδωσε την ευκαιρία στους εξελληνιζόμενους Σλάβους του Ταϋγέτου να αφήσουν τα άγονα εδάφη της Μάνης και να διασπαρούν στα πεδινά, όπου και ολοκληρώθηκε ο εξελληνισμός τους.


Θα πρέπει να καταστήσουμε σαφές ότι η εγκατάσταση στον Ταΰγετο των Σλάβων, που ήταν συνηθισμένοι στις αρπαγές, δεν έγινε με την πλήρη συνεργασία των γηγενών, οι οποίοι περιορίστηκαν απομονωμένοι στις οχυρές τους θέσεις. Για το λόγο αυτόν οι νεοφερμένοι έδωσαν τα δικά τους ονόματα στον τόπο, που παραμένουν ακόμη γνωστά ως σλαβικά τοπωνύμια. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι με την πάροδο του χρόνου οι Σλάβοι άρχισαν να συνεργάζονται με τους γηγενείς και να υποτάσσονται στη Βυζαντινή Διοίκηση. Πολλά από τα νέα τοπωνύμια τα χρησιμοποίησαν και οι παλαιοί κάτοικοι της Μάνης ή αυτοί που εγκαταστάθηκαν για να τους εξελληνίσουν. Αυτή είναι η αιτία που σήμερα, ενώ χάθηκαν τα ίχνη των Σλάβων του Ταϋγέτου, πολλά από τα τοπωνύμια της Έξω Μάνης έχουν σλαβική προέλευση. 


Στο σημείο αυτό θα πρέπει να τονίσουμε ότι όπου υπάρχουν οικισμοί με σλαβικό όνομα, δεν σημαίνει ότι ιδρύθηκαν από Σλάβους. Πρόκειται για μεταγενέστερους οικισμούς που δημιουργήθηκαν σε τοποθεσίες με σλαβικό όνομα, το οποίο και διατήρησαν. Π.χ. η γειτονική Τρικότσοβα, τώρα λέγεται Χαραυγή, κατοικήθηκε το 1795, όταν χτίστηκε το κάστρο Πετροβούνι, το οποίο φαίνεται από εδώ στο ριζοβούνι της Σέλιτσας. Κάποτε στην Ανατολική Μάνη υπήρχε ένα χωριό με το όνομα Κοτρώνα, που αναφέρεται σήμερα σαν παλαιά Τσεροβά και μνημονεύεται σε ισπανικό έγγραφο του 1650. Για κάποιον άγνωστο λόγο οι κάτοικοί του το εγκατέλειψαν, ίσως να στέρεψαν τα πηγάδια του τόπου και εγκαταστάθηκαν σε γειτονική περιοχή με το όνομα Τσεροβά, που έγινε το νέο όνομα του χωριού. Η Μπήλιοβα των Γαϊτσών το 1618 αναφέρεται ως Νέα Χώρα, συνεπώς δεν υπήρχε την εποχή των Σλάβων κ.α.

Οι Παλαιολόγοι

Μετά την εγκατάσταση στη Νοτιοανατολική Πελοπόννησο της Βυζαντινής διοίκησης έχουμε αρκετές πληροφορίες για την περιοχή του Ζυγού της Μάνης και το κάστρο του Λεύκτρου, στα οποία θα πρέπει να στρέψουμε τώρα την προσοχή μας.


Στο σημερινό δήμο του Λεύκτρου, σε μια πλατειά παραλιακή ζώνη, που εκτείνεται από τη Στούπα, περιλαμβάνει τον Άγιο Νικόλαο και φθάνει μέχρι τον Άγιο Δημήτριο, διακρίνεται ένας αποκομμένος λόφος, ένα ύψωμα που φαίνεται σαν πρόσθετο στο πλάτωμα, το οποίο τόσο στην αρχαιότητα όσο και στα χρόνια της φραγκοκρατίας φιλοξένησε το κάστρο του Λεύκτρου ή της Γιστέρνας ή Belforte. Όπως αναφέρθηκε το έχτισε ο Γουλλιέλμος Βιλλαρδουΐνος, για να υποτάξει τους Μελιγκούς, αλλά σύντομα περιήλθε στην κυριότητα των Βυζαντινών.


Νοτιώτερα εκτείνεται ο Ζυγός των Μελιγκών που σήμερα στο υψίπεδό του συναντούμε τα χωριά Πλάτσα, Νομιτσή, Κουτήφαρη ή Θαλάμες, Λαγκάδα, Πολιάνα ή Άγιο Νίκωνα και φθάνει μέχρι το Οίτυλο, που ευημερούσε εκείνη την εποχή.


Βόρεια του Λεύκτρου είναι η Καρδαμύλη, στο εσωτερικό της οποίας βρισκόταν η Χώρα της Ανδρούβιστας, από την οποία πήρε το όνομα όλη η περιοχή, η οποία αντιστοιχούσε στον παλαιό, από τα χρόνια του Όθωνα, δήμο Καρδαμύλης.


Ακόμη βορειότερα ήταν η Ζαρνάτα, μια περιοχή που συνόρευε με την Καλαμάτα. Στο εσωτερικό της ήταν το ομώνυμο κάστρο της Ζαρνάτας και στην παραλία της το κάστρο της Μαντίνειας. Ανατολικά της Καλαμάτας ήταν η Γιάννιτσα.


Στην Ανδρούβιστα το 1278 καπετάνιος ήταν ο Μιχαήλ  Σπανός, ο οποίος κατηγορήθηκε σε Βενετικό δικαστήριο, ότι μαζί με τους ανθρώπους του έκλεψε ένα φορτίο σιτάρι από τον Κορωναίο Ιωάννη Pagnano. Την ίδια χρονιά καπετάνιος στο γειτονικό κάστρο της Γιστέρνας-Λεύκτρου ήταν ο Μεσοποταμίτης, που χαρακτηρίζεται ότι ήταν υπό την κυριαρχία του Βυζαντινού αυτοκράτορα.


Το 1292 οι κάτοικοι της γειτονικής Γιάννιτσας, που σήμερα λέγεται Ελαιοχώρι, στην οποία ήταν πολυπληθές το σλαβικό στοιχείο, κατέλαβαν το κάστρο της Καλαμάτας στο όνομα του Βυζαντινού αυτοκράτορα.


Την ίδια χρονιά ο ναύαρχος Ρογήρος ντε  Λούρια, της Καταλανικής εταιρείας, προσέγγισε σε λιμάνι της Μάνης με βενετσάνικη σημαία, προσποιούμενος τον έμπορο και όσοι πήγαν κοντά του για να συναλλαγούν, τους αιχμαλώτισε και τους πούλησε σε σκλαβοπάζαρο της Σικελίας.


Το 1296 ο πρίγκιπας Φλωρέντιος (ντ’ Αβέσν – σύζυγος της Ισαβέλλας Βιλαρδουΐνου) για να ανακτήσει το φρούριο του Αγίου Γεωργίου των Σκορτών, το οποίο είχε καταλάβει ο Λέων Μαυρόπαπας για λογαριασμό των Βυζαντινών, ζήτησε τη βοήθεια  του Σπανή, που ήταν ένας ισχυρός άνδρας των Σλάβων και εξουσίαζε τη Γιστέρνα και άλλους γειτονικούς πύργους. Συμφωνήθηκε ο Πρίγκιπας Φλωρέντιος να παραχωρήσει στον Σπανή δύο χωριά (casaux) στην καστελλανία της Καλαμάτας και σε αντάλλαγμα ο Σπανής να τον ενισχύσει με στρατιωτικό απόσπασμα διακοσίων ανδρών από πεζούς, τοξότες και ακοντιστάς στην πολιορκία του κάστρου του Αγίου Γεωργίου Σκορτών, η οποία όμως έληξε χωρίς αποτέλεσμα.


Το γεγονός ότι το κάστρο της Γιστέρνας ανήκε στους Βυζαντινούς και ο Σπανής είχε το αξίωμα του καπετάνιου από τους ίδιους, δεν πρέπει να δημιουργεί ερωτήματα για τη συμμαχία αυτή. Οι τοπικοί άρχοντες του Μοριά είχαν μια τάση για ανεξαρτησία, γι’ αυτό ο βυζαντινός συγγραφέας Μάζαρις τους περιγράφει με μελανά χρώματα, για την απιστία τους και τη χαμαιλεοντική τους πολιτική,. Δεν ήταν σπάνιο να συμμαχούν εναντίον των βυζαντινών, ιδίως όταν παρασύρονταν από τα προσωπικά τους συμφέροντα. 


Το 1331 ή 1332 ο Κωνσταντίνος Σπανής ήταν Τζάσης των Μελιγκών και το όνομά του αναφέρεται σε κτιτορική επιγραφή του Αγίου Γεωργίου του Οιτύλου. Ο αναφερόμενος τίτλος του Τζάση των Μελιγγών είναι αξίωμα που προέρχεται από την τουρκική λέξη τζαούσιος και απονέμονταν στους αρχηγούς μειονωτικών ομάδων. Μεταγενέστερα θα συναντήσουμε στη γειτονική Γιάννιτσα το Μεγατζάση του Μοριά.


Σύμφωνα με τη διήγηση ενός τουρκικού έπους ο πειρατής εμίρης του Αϊδινίου Umur κατά την άνοιξη του 1335 έφθασε με το στόλο του στην περιοχή της Μονεμβασίας, όπου και αποβιβάστηκε. Οι κάτοικοι του τόπου πλήρωσαν λύτρα και οι επιδρομείς αποχώρησαν.


Αφήνοντας ο Umur την Μονεμβασία αποβιβάστηκε στη ‘’χώρα του Ispen’’. Όλοι συμφωνούν ότι τη χώρα αυτή διοικούσε ως Τζάσης ο Κωνσταντίνος Σπανής – Ισπανός και ήταν η περιοχή από την Ανδρούβιστα (Καρδαμύλη) μέχρι το Οίτυλο. Όπως αναφέρεται στο έπος, η χώρα του Ispen βρισκόταν σε αμυντική ετοιμότητα και ένα στρατιωτικό απόσπασμα προσπάθησε, χωρίς επιτυχία, να ματαιώσει την απόβαση των πειρατών. Οι επιδρομείς βγήκαν  στη στεριά και με έφοδο κατόρθωσαν να καταλάβουν δύο από τους οχυρωμένους τόπους της περιοχής που πρόβαλαν άμυνα. Το αποτέλεσμα ήταν να σφαγούν οι άνδρες και να συρθούν στα πλοία του Umur ως σκλάβοι τα γυναικόπαιδα.


Φαίνεται ότι ο Κωνσταντίνος Σπανής συνέχιζε μέχρι το 1338 να είναι Τζάσης των Μελιγκών. Στον ναό του Αγίου Νικολάου στη θέση Καμπινάρι της Πλάτσας, σε επιγραφή του έτους αυτού μεταξύ των άλλων σημειώνεται: ‘’...ανακαίνισεν ο πανευγενέστατος, πανσέβαστος Τζαούσιος δρόγγου Μελιγών Κωνσταντίνος ο Σπανής, άμα συμβίας Τζαουσίνης Μαρίας...’’. 

Φαίνεται βέβαιο ότι ο Μιχαήλ Σπανός, ο καπετάνιος της Ανδρούβιστας του 1278, ήταν της ίδιας οικογένειας με τον Σπανή που ήταν κύριος της Γιστέρνας το 1296 και ακόμη με τον Κωνσταντίνο Σπανή, ο οποίος στο 1332 και μετέπειτα είχε το αξίωμα του Τζάση και έλεγχε την περιοχή από την Ανδρούβιστα μέχρι το Οίτυλο. 


Το 1850 δημοσιεύτηκε στο περιοδικό ‘’Πανδώρα’’ ένα έγγραφο του 1440, που είχε στην κατοχή του ο επίσκοπος Ανδρούβιστας Προκόπιος Γκιουλέας και ήταν ένα αργυρόβουλο, δηλαδή μια απόφαση, του δεσπότη του Μυστρά, χωρίς να αναφέρεται όνομα, που μάλλον ανήκει στο πορφυρογέννητο Θεόδωρο Παλαιολόγο. Όπως προκύπτει από το έγγραφο αυτό, είχε δοθεί στο παρελθόν στους αδελφούς Νικόλαο και Θεόδωρο Ισπανό, για κάποια υπηρεσία που προσέφεραν, το δουλοκτητικό δικαίωμα πάνω στον Πέτρο Κόμπη. Επειδή όμως ο Πέτρος Κόμπης ήταν γέρος, αργός και ακίνητος, είχε δε γιό ονομαζόμενο Θεόδωρο, ζήτησαν οι αδελφοί Σπανοί να έχουν αυτόν με τους ίδιους όρους, που είχαν τον πατέρα του. Το αργυρόβουλο αναφέρει: ‘’...ήδη διορίζεται η βασιλεία μου διά του παρόντος αυτής ορισμού· και ευεργετεί προς τους τοιούτους αυταδέλφους έχειν τον τοιούτον Θεόδωρον τον Κόμπην από του νυν καθώς είχον και τον πατέρα αυτού...’’.  Εξηγεί ακόμη την αιτία για την οποία έγινε αυτή η παραχώρηση: ‘’...οφειλόντων και αυτών διατελείν και εις το εξής εις την βασιλείαν μου ορθώς, πιστώς και προθύμως, καθώς έταξαν και υποσχέθησαν. Επεί και εις την περί τούτου δήλωσιν, εγένετο προς αυτούς και ο παρών ορισμός της Βασιλείας μου’’.  


Από την εξήγηση που δίνει το αργυρόβουλο αυτό συμπεραίνουμε ότι ο Νικόλαος και ο Θεόδωρος Ισπανός ασκούσαν σημαντική επιρροή στην περιοχή της Ανδρούβιστας και έδωσαν υπόσχεση στο βασιλιά, ότι θα του είναι πιστοί και γι’ αυτό τους παραχωρήθηκε τούτο το δικαίωμα. Επειδή δε μέχρι τότε τήρησαν την υπόσχεση που είχαν δώσει, έγινε και ο νέος χαριστικός ορισμός. Επαναλαμβανουμε ότι οι άρχοντες και τοπικοί αρχηγοί της Πελοποννήσου δεν φημίζονταν για την πίστη και την υπακοή τους προς το δεσπότη του Μυστρά και γι’ αυτό χρειάστηκε μερικές φορές η δυναμική επέμβαση ακόμη και του αυτοκράτορα.


Να σημειωθεί ότι στην περιοχή της Ανδρούβιστας διατηρήθηκαν στη διάρκεια της τουρκοκρατίας και μετά την απελευθέρωση τα ονόματα του Σπανού-Σπανέα και του Κόμπη ή Κομπέα. Η οικογένεια των Σπανών-Σπανέων είχε ιδιοκτησία της τη μονή του Σωτήρος, η οποία βρίσκεται στο φαράγγι του Βιρού βόρεια της Καρδαμύλης. 


Ο Κουγέας θεωρεί: “...Ότι δε ελληνική ή εξελληνισμένη ήτο η γενεά των Σπαναίων, εις την οποίαν ανήκον οι άρχοντες της Γιστέρνας και του δρόγγου των Μελιγκών της Λακωνικής, ουδεμία πρέπει να υπάρχη αμφιβολία, αφού και το όνομα και ο τίτλος μαρτυρούν τούτο”.


Γνωρίζουμε ότι ήταν συνηθισμένο τα χρόνια εκείνα, από τις περιοχές που τις κατοικούσαν ομάδες Σλάβων, οι Βυζαντινοί να αποσπούν τους αρχηγούς τους και να τους μεταφέρουν στη Μικρά Ασία, ενώ τους αντικαθιστούσαν με Έλληνες, ώστε να βοηθούν τον εξελληνισμό της ξένης μειονότητας. Το όνομα δεν φαίνεται σλαβικής προέλευσης αλλά μάλλον βυζαντινής.


Η οικογένεια των Παλαιολόγων, που ανέκτησε την Κωνσταντινούπολη από τους Φράγκους και πήρε κτήσεις στην Πελοπόννησο, την οποία τελικά κατέλαβε σχεδόν εξ ολοκλήρου, είχε στενούς δεσμούς με το δεσποτάτο του Μυστρά και με τη Μάνη. 

Οι Παλαιολόγοι ήταν μιά προικισμένη γενιά, τα μέλη της καλλιεργημένα, αλλά με ελάχιστες εξαιρέσεις δεν διέθεταν πολιτική κρίση και διορατικότητα. Δεν ακολούθησαν τα παλαιά πρότυπα να κληρονομεί ο προτότοκος όλη την αυτοκρατορία, αλλά συνήθιζαν να την κομματιάζουν και να τη μοιράζουν όλα τα αδέλφια. Αυτό εξασθενούσε την ισχύ του αυτοκράτορα και παράλληλα γινόταν αφορμή συχνά να φιλονικούν μεταξύ τους και με τα φερσίματά τους επέτειναν τη φθίνουσα πορεία της αυτοκρατορίας. Με τις αντιζηλίες τους έρχονταν αντιμέτωποι γονείς με παιδιά και αδελφοί με αδελφούς που έφθαναν σε πολέμους μεταξύ τους.


Μετά την ανάκτηση της Νοτιοανατολικής Πελοποννήσου από τους Βυζαντινούς το 1262 κάθε χρόνο πήγαινε στη Μονεμβασία ένας στρατηγός-Διοικητής. Μετά το 1289 έδρα του στρατηγού έγινε ο Μυστράς. Αργότερα κρίθηκε ότι η συχνή αλλαγή των στρατηγών καθιστούσε τη Διοίκηση αναποτελεσματική. Να σημειωθεί ακόμη, ότι εκείνο τον καιρό η θαλάσσια συγκοινωνία πολλές φορές ήταν δύσκολη λόγω της παρουσίας των πειρατών και η εναλλαγή των στρατηγών δεν ήταν πάντοτε απρόσκοπτη.


Το 1349 ο αυτοκράτορας Ιωάννης ο ΣΤ’ ο Καντακουζηνός διόρισε το νεώτερο γιό του Μανουήλ δεσπότη-διοικητή του Μυστρά και έκτοτε συνεχίστηκε να διοικείται το δεσποτάτο από βασιλικούς γόνους. Ο Μανουήλ Καντακουζηνός, ο οποίος ήταν ο καλύτερος από τους δεσπότες του Μυστρά, πέθανε το 1380 και μετά από βραχεία διοίκηση του αδελφού του Ματθαίου ανέλαβε το 1382 ως δεσπότης ο Θεόδωρος ο Α΄ Παλαιολόγος, ο οποίος ήταν γιός του Αυτοκράτορα Ανδρόνικου του Γ’ Παλιολόγου και αδελφός του μετέπειτα αυτοκράτορα Μανουήλ Β’.


Σε επιστολή του Δημητρίου Κυδώνη προς το Ματθαίο Καντακουζηνό αναφέρεται ότι το 1380 παρατηρήθηκαν στασιαστικά κινήματα στη Λακωνική και εξέφραζε την ελπίδα ότι σύντομα θα καταστέλοντο.


Ίσως η πληροφορία για στάση σχετίζεται με το γιό του Ματθαίου Καντακουζηνού,  τον Δημήτριο, ο οποίος περίμενε για τον εαυτόν του τον τίτλο του δεσπότη. Για το διορισμό του Θεόδωρου επαναστάτησε, αλλά τελικά απέτυχε. Με τη Μάνη οι Καντακουζηνοί διατήρησαν στενούς δεσμούς, που τους επέτρεψαν να επαναστατήσουν και στο μέλλον με την υποστήριξη των Μανιατών. 

Ο Θεόδωρος ο Α’ Παλαιολόγος έμεινε δεσπότης του Μυστρά μέχρι το 1407, που αποσύρθηκε σε μοναστήρι.


Τον επόμενο χρόνο ο αυτοκράτορας Μανουήλ Β’ Παλαιολόγος πήγε στο Μυστρά και εγκατέστησε ως Δεσπότη το δευτερότοκο γιό του Θεόδωρο τον Β’. Αυτός ήταν τότε μόλις 12 ετών, αλλά είχε στο πλευρό του τον πρωτοστράτορα Μανουήλ Φραγκόπουλο, που κυβερνούσε στο όνομά του. 


Το 1415 ο Μανουήλ, που ήταν κύριος ενός μέρους της Πελοποννήσου, πήγε πάλι εκεί, γιατί ήθελε να οχυρώσει το Εξαμίλι της Κορινθίας, για να αποτρέψει την είσοδο των Τούρκων, που τότε φαίνονταν απειλητικοί. Στο σχέδιο αυτό μερικοί από τους τοπικούς άρχοντες είχαν αντίρρηση και δεν ήθελαν να συμμετάσχουν στη δαπάνη κατασκευής του τείχους. 

Θα πρέπει να υπενθυμίσουμε ότι οι τοπικοί άρχοντες του Μοριά, όπως έγινε λόγος και προηγουμένως, δεν υπάκουαν πάντοτε στο Δεσπότη-Βασιλιά του Μυστρά, που τότε ήταν ο γιός του αυτοκράτορα, ο Θεόδωρος ο Β. Για το λόγο αυτό ο Μανουήλ ήρθε στην Πελοπόννησο με την απόφαση να επιβάλλει την κυριαρχία του σε όλους τους ανυπάκοους και ανυπότακτους άρχοντες. Όσοι αντιτάσσονταν στις βασιλικές εντολές, θα τους έπαιρνε μαζί του και θα τους αντικαθιστούσε με πιστούς του ανθρώπους, που είχε φέρει μαζί του από την Κωνσταντινούπολη.


Οι άρχοντες αυτοί της Πελοποννήσου, που ήταν αντίθετοι με τις αυτοκρατορικές εντολές, συγκεντρώθηκαν και οχυρώθηκαν στη γειτονική μας Παλιόχωρα, όπου βρισκόταν το δυνατό κάστρο της Βυζαντινής Μαντίνειας. Η οποία τότε ήταν υπό την κυριαρχία του Ελεαβούρκου, που είχε το τίτλο του Μεγάλου Τζάση του Μορέος και έδρα τη Γιάννιτσα, ήταν δε ένας από τους απειθείς τοπάρχες.

Ο Αυτοκράτορας κατεβαίνοντας στην Πελοπόννησο έφερε μαζί του πολιορκητικές μηχανές και ό,τι άλλο ήταν απαραίτητο για τον πόλεμο. Μαζί του είχε και ευγενείς, για να αντικαταστήσει με αυτούς τους άρχοντες του Μοριά, τους οποίους θα έπαιρνε στην Κωνσταντινούπολη. 

Κάλεσε σε βοήθεια το σύμμαχό του κόμη της Ζακύνθου Λεονάρδο Τόκκο, ο οποίος με το στρατό του πολιόρκησε και εκπόρθησε το κάστρο της Μαντίνειας, γι’ αυτό και ο Μανουήλ του απένειμε τον τίτλο του Μεγάλου Κοντόσταυλου. Το μεγαλύτερο μέρος του λαού τάχθηκε στο πλευρό του αυτοκράτορα και πολιορκήθηκαν οι αποστάτες στο κάστρο της Μαντίνειας.


Σε ένα χρονικό, γραμμένο για να εξυμνήσει τους Τόκκους αναφέρονται τα ακόλουθα σχετικά με την πολιορκία της Μαντίνειας.

-Άκουσον πως εγίνετον
εκ της αρχής το πράγμα.
(3500)


-Ο βασιλεύς επλήρωσε
το κτίσμα, το Εξαμίλι,


-και εστερέωσεν καλά 
και εδυνάμωσέν το.


-Αφού γαρ το επλήρωσεν
και ωκοδόμησέν το,

-εδόθη του και η βουλή 
να εβγάλη τους αφέντες,

-όπου ηυρίσκονταν ‘ς τον Μορεάν 
και είχαν αφεντία,

-και άλλους Ρωμαίους ήφερεν
απάνω από τη Πόλιν,

-να τους τον δώση αυτουνών 
τον τόπον του Μορέως.

-Και πρώτον μεν εγύρευσεν 
τον τόπον και τα κάστρη

-μεγάλου Τζάση του Μορέως, 
εκείνου του Ελιαβούρκου,

-όπου είχεν τόπον δυνατόν, 
κάστρη καλά και χώρες,

-να τον εβγάλη εξ αυτά, 
να βάλη τους Ρωμαίους.

-Εκείνος γαρ ως ήκουσεν
υπήγε και εις αύτον.

-Ουδέν το έμαθα καλά 
το διατί εγίνη·

-μόνον εβάλθη εκ παντός 
τον τόπον του να επάρη. 

-Δύναμιν έμασεν πολλήν 
της γης και της θαλάσσης,

-άρματα ήφερεν, σκευές 
μέσα από την Πόλιν,

-και άλλα μηχανήματα 
ποικίλα και παντοία.

-Επλάκωσεν τες χώρες του, 
τα κάστρη και τον τόπον.

-Και παρευθύς ο τόπος του 
απίστησεν ο πλέος·

-‘ς τον βασιλέα εγύρισαν 
και επροσκυνησάν τον.

-Αμή είχεν κάστρη δυνατά 
εις οχερούς τους τόπους,

-οπού εγίνοντο πολλοί 
πόλεμοι και δουλείες


Όπως λοιπόν μας πληροφορεί το χρονικό των Τόκκων, ο αυτοκράτορας Μανουήλ Παλαιολόγος, αφού πήρε την αφεντία, δηλαδή την κυριαρχία, του τόπου γύρισε από τη Μαντίνεια στην Πόλη. Στο Μυστρά έμεινε ο Θεόδωρος ο Β’ ισχυροποιημένος από την επέμβαση του αυτοκράτορα. 

Ο Ισίδωρος, ο μετέπειτα επίσκοπος της Μονεμβασίας, που πήγε τότε στο Οίτυλο, έγραψε σε εγκώμιο για τον αυτοκράτορα Μανουήλ το Β’, ότι επισκέφθηκε το Οίτυλο, όπου κατοικούσαν Έλληνες, αλλά στην περιφέρεια οι κάτοικοι ήταν βάρβαροι και σε ωμότητα ξεπερνούσαν και τους Σκύθες. Η συμπεριφορά αυτών βελτιώθηκε με τα μέτρα που πήρε ο αυτοκράτορας Μανουήλ.


Την ίδια εποχή ο Δημήτριος Χρυσολωράς, σε εγκώμιο και αυτός του αυτοκράτορα Μανουήλ έγραψε για τους κατοίκους του Ταϋγέτου ότι δεν μιλούσαν σωστά τα ελληνικά, στα λόγια ήταν ευσεβείς, αλλά στα έργα άθεοι και ωμότεροι και από τα θηρία. Καταγίνονταν στην αρπαγή και αρέσκονταν στο φόνο των ομοφύλων τους και των συγγενών τους, σκότωναν μέχρι έγκυες γυναίκες, ακόμη και τα νήπια, μήπως όταν μεγαλώσουν εκδικηθούν το φόνο των γονιών τους. Ανέφερε ακόμη, όπως και ο Ισίδωρος, ότι είχαν τη συνήθεια του μασχαλισμού, δηλαδή όταν σκότωναν κάποιον, έκοβαν συνήθως ένα δάχτυλο το ταρίχευαν, το οποίο έφεραν πάντοτε μαζί τους και πριν να πιούν το βουτούσαν στο κρασί τους. Συνήθεια που αναφέρεται και σε αρχαίες ελληνικές τραγωδίες. Ο αυτοκράτορας Μανουήλ όλους τους ειρήνευσε και τους ημέρωσε. Άλλους με παραινέσεις και άλλων γκρέμισε τα φρούρια, που τα είχαν σαν καταφύγια για να αποφέυγουν τη δικαιοσύνη,.


Πολύ αργότερα, το 1447, με το πλοίο του Ιωάννη Ροζέα από το Ταίναρο επισκέφθηκε το Οίτυλο ο Κυριακός ο Αγκωνίτης, ο οποίος συνάντησε τον τοπικό άρχοντα, που ονομαζόταν Ιωάννης Παλαιολόγος.

Το 1423 ο Ανδρόνικος Παλαιολόγος, τριτότοκος γιός του αυτοκράτορα Μανουήλ Β’ και αδελφός του δεσπότη Θεοδώρου, ο οποίος είχε πάρει στο μερίδιό του τη Θεσσαλονίκη, κατέβηκε στη γειτονική μας Λακωνική Μαντίνεια, γιατί ήταν άρρωστος, είχε λέπρα. Ήρθε εδώ, γιατί όπως αναφέρεται ο τόπος είχε καλό κλίμα “...ένεκεν της του αέρος ευκρασίας”. Μετά από ολιγόχρονη παραμονή στη Μαντίνεια ο Ανδρόνικος ανέβηκε στην Κωνσταντινούπολη, έγινε μοναχός και πέθανε.

Σε χρονικό για τους Τούρκους Σουλτάνους αναφέρεται: “Και ο Ανδρόνικος οπού του εδώσανε διά αδελφομεράδι την Σαλονίκη, ο οποίος έπεσε εισέ αρρώστιαν αγιάτρευτη, λέπρα, και δεν είχε τι να κάμη και επώλησε την αφεντία του τη Σαλονίκη των Βενετσάνω διά πενήντα χιλιάδες φλωρία και την επαράδωσε. Και αυτός εδιάβη εις τον Μορέα, εις τον αδελφόν του τον κυρ Δημήτριο (πρόκειται για το Θεόδωρο) όπου ώριζε τον Μορέα και του έδωσε το κάστρο την Μαντίνεια, κοντά εις την Μάνη. Και εκεί απόθανε. (Σωστό είναι ότι την παραχώρησε χωρίς να λάβη χρήματα).


Αργότερα ο δεσπότης-βασιλιάς του Μυστρά Θεόδωρος Παλαιολόγος αποφάσισε να παραιτηθή και να γίνει μοναχός. Για το λόγο αυτό το 1428 ο αδελφός του, ο αυτοκράτορας Ιωάννης ο Η’ Παλαιολόγος, άφησε προσωρινά στη θέση του στην Κωνσταντινούπολη τον αδελφό του Δημήτριο και συνοδευόμενος από τους αδελφούς του Κωνσταντίνο και Θωμά πήγε στο Μυστρά για να τακτοποιήσει τη διαδοχή. Όμως μέχρι τότε ο Θεόδωρος άλλαξε γνώμη και ήθελε να παραμείνει στη θέση του. Για να βρεθεί μια συμβιβαστική λύση ο Θεόδωρος παραχώρησε στον Κωνσταντίνο τις δυτικές πλαγιές του Ταϋγέτου από το Οίτυλο και βορειότερα δηλάδη το Λεύκτρο, τη Ζαρνάτα, τη Γαστίτζα (Γαϊτσά), τη Μαντίνεια, τη Γιάννιτσα, το Μελέ στην Αλαγονία, την Πολιανή, το Διράχι, τα Γαρδίκια και όλη τη Μεσσηνία, εκτός από τα κάστρα της Κορώνης, της Μεθώνης και της Πύλου. Επίσης πήρε την Πάτρα και τη Βοστίτζα, που σήμερα λέγεται Αίγιο. Στο νεώτερο αδελφό, το Θωμά, του έδωσαν τον τίτλο του δεσπότη και του παραχώρησαν τα Καλάβρυτα.


Βαθμιαία όλες οι φραγκικές κτήσεις της Πελοποννήσου κατακτήθηκαν από τους Βυζαντινούς και μόνο τα κάστρα της Κορώνης, της Μεθώνης, του Ναυπλίου και του Άργους κρατούσαν οι Βενετσάνοι.


Το 1437 ο αυτοκράτορας Ιωάννης ο Η’ μαζί με τον αδελφό του Δημήτριο, βλέποντας ότι η Κωνσταντινούπολη δεν μπορούσε να κρατηθεί χωρίς εξωτερική βοήθεια, αποφάσισε να πάει στη σύνοδο της Φλωρεντίας.  Εκεί έγινε η ένωση των εκκλησιών, όμως αποδείχθηκε μάταιη η ελπίδα του για βοήθεια παρά τις παραχωρήσεις του. Στο διάστημα της απουσίας του αυτοκράτορα τον αντικατέστησε ο Κωνσταντίνος.


Το 1443 ο δεσπότης Θεόδωρος Παλαιολόγος, που έζησε μέχρι την άνοιξη του 1448, αποφάσισε να παραχωρήσει στον αδελφό του Κωνσταντίνο τις κτήσεις του στο Μοριά και να πάρει εδάφη στη Μαύρη Θάλασσα και την πόλη της Σηλυβρίας στη θάλασσα του Μαρμαρά.


Στις 31 Οκτωβρίου 1448 πέθανε ο αυτοκράτορας Ιωάννης και διάδοχός του ορίστηκε ο Κωνσταντίνος Παλαιολόγος. Η Πελοπόννησος διαιρέθηκε στα δύο και μοιράστηκε στον ανθενωτικό Δημήτριο και στον ενωτικό Θωμά. Ο Δημήτριος πήρε το νοτιοανατολικό τμήμα και ο Θωμάς το βορειοδυτικό. Τις κτήσεις των δύο αδελφών χώριζε μια νοητή γραμμή από την Κόρινθο μέχρι την Καλαμάτα. Όλη η Μάνη ανήκε στο Δημήτριο. 


Πρώτος παραβίασε την παραπάνω συμφωνία ο Θωμάς, ο οποίος κατέλαβε την περιοχή των Σκορτών, που βρίσκεται μεταξύ Λεονταρίου και Καρυταίνης. Ο Δημήτριος ζήτησε την επέμβαση του Τούρκου σουλτάνου Μουράτ, ο οποίος έστειλε το στρατηγό Τουραχάν Μπέη να εξετάσει τη διαφορά. Η απόφαση του ήταν να παραχωρήση για αποζημίωση ο Θωμάς τις Μεσσηνιακές κτήσεις στον αδελφό του Δημήτριο.


Στις 29 Μαΐου 1453 “εάλω η Πόλις”. Ο τελευταίος υπερασπιστής της, ο Κωνσταντίνος Παλαιολόγος, έπεσε ηρωϊκά μαχόμενος στην πύλη του Ρωμανού. Για αιώνες όμως έμεινε στη μνήμη του ελληνικού λαού ως ο μαρμαρωμένος βασιλιάς, που θα καρτερούσε μέχρι ν’ αποφάσιζε η Παναγιά “πάλι με χρόνια με καιρούς παλι δικά της νάναι”. Ημέρα περίσκεψης η σημερινή για όλους τους Έλληνες, η ομόνοια πρέπει να κατευθύνει την πολιτεία μας και το εθνικό συμφέρον πρέπει να προτάσσεται του προσωπικού.

Οι δύο εναπομείναντες αδελφοί αντιμετώπισαν τοπικές εξεγέρσεις. Στις κτήσεις του Θωμά αρχηγός της στάσης ήταν ο Ιωάννης Κεντυρίωνας, νόθος γιός του τελευταίου Λατίνου πρίγκιπα της Αχαΐας. Ο Δημήτριος αντιμετώπισε τον Μανουήλ Καντακουζηνό, τον επονομαζόμενο Γκίνο. Αυτός στο παρελθόν είχε διατελέσει τοπικός διοικητής της Μάνης και στο πλευρό του είχε παρασύρει τους Μανιάτες και πολιόρκησε το Δημήτριο στο Μυστρά. Ο Δημήτριος και ο Θωμάς ζήτησαν τη βοήθεια των Τούρκων και ο γιός του Τουραχάν, ο Ομάρ, το Δεκέμβριο του 1453 πήγε στην Πελοπόννησο και κατατρώπωσε τους στασιαστές. Καθένας από τους Παλαιολόγους υποχρεώθηκε να πληρώνει στους Τούρκους φόρο 10.000 - 12.000 δουκάτα το χρόνο. Το ποσόν ήταν μεγάλο, οι τοπικοί άρχοντες δεν υπάκουαν να συμμετάσχουν στην πληρωμή και το Μάϊο του 1458 ο Μωάμεθ ο Β’ ο Πορθητής μπήκε στην Πελοπόννησο, για να τους υποχρεώσει στην καταβολή των οφειλομένων.

Οι δύο δεσπότες αντιπαρατάχθηκαν στο Μωάμεθ στις Αμύκλες της Αρκαδίας, αλλά όταν έπεσε το κάσρο του Μουχλίου, διαλύθηκε ο στρατός τους και ο μεν Δημήτριος πήγε στη Μονεμβασία, ενώ ο Θωμάς κατέφυγε στη Μαντίνεια, όπου βρισκόταν η γυναίκα του με τα παιδιά τους. Ο φιλότουρκος Κριτόβουλος έγραψε:

“Οι δε της Πελοποννήσου δεσπόται εν τη μεσογεία ταύτης εν Αμυκλαίω καθήμενοι συντεταγμένοι, επειδή έμαθον προσελαύνοντα τη Τεγέα τον Βασιλέα (Μωάμεθ), διαλυθέντες ευθύς ώχοντο φεύγοντες, και αναχωρούσιν, ο μεν ες Μαντινείαν, ο Θωμάς, ου δη και η γυνή αυτού και παίδες ήσαν, ο δε, ες Επίδαυρον την Λιμηράν, ο Δημήτριος, ήτις νυν Μονεμβασία καλείται. Και διέτριβον εν αυταίς, του πολέμου το πέρας αποσκοπούντες”.


Ανάλογα έγραψε και ο Λαόνικος Χαλκοκονδύλης για το Θωμά: “...ες την Μαντίνειαν της Λακωνικής προς τη θαλάττη ούσαν καταφυγόντος συν τη γυναικί...”.


Στο Μωάμεθ παραχωρήθηκαν κτήσεις στη βόρειο Πελοπόννησο που ανήκαν στο Θωμά. Αυτός πίστευε ότι θα του δίδονταν από τον αδελφό του άλλες πόλεις, πράγμα που δεν έγινε. Ο Μωάμεθ ζήτησε ακόμη από το Δημήτριο να του δώση την κόρη του για γυναίκα, να φύγη από το δεσποτάτο του και να πάρη κτήσεις στο Βόρειο Αιγαίο. 

Ο Θωμάς, παρακινούμενος από τοπικούς άρχοντες δεν πλήρωσε το φόρο στο Μωάμεθ και άρχισε τον πόλεμο εναντίον του Σουλτάνου και του αδελφού του. Κατέλαβε δε την Καλαμάτα, το Λεύκτρο το Ζυγό και πολιορκούσε τη Μαντίνεια. Ο Δημήτριος από την άλλη πλευρά κατέλαβε το Πήδημα και πολιορκούσε την Άκοβα και το Λεοντάρι. 

Το Μάρτιο του 1460 μπήκε στην Πελοπόννησο ο Ζαγανός πασάς και τότε έπαυσε ο αδελφοκτόνος πόλεμος και οι δύο αδελφοί Παλαιολόγοι συναντήθηκαν στο Καστρί, που βρίσκεται στις ανατολικές πλαγιές του Ταϋγέτου και παρακολούθησαν τη θεία λειτουργία στο ναό της Αγίας Σοφίας στο Καστρί, όπου εκοινώνησαν των αχράντων μυστηρίων από τα χέρια του μητροπολίτη Λακεδαιμονίας μέσα σε ένα κατανυκτικό περιβάλλον.

Ήταν όμως αργά, το Μάϊο κατέβηκε και ο ίδιος ο Σουλτάνος εναντίον και των δύο αδελφών. Κατευθύνηκε πρώτα στο Μυστρά, όπου ήταν ο Δημήτριος, ενώ ο Θωμάς βρισκόταν στην Καλαμάτα. 


Ο Δημήτριος παρουσιάστηκε στο Μωάμεθ και κάλεσε τη γυναίκα του και τη θυγατέρα του από Μονεμβασία, προκειμένου η κόρη να γίνει γυναίκα του Μωάμεθ. Πολλές από τις πόλεις του Δημητρίου δεν δέχθηκαν την παράδοση και πήγαν με το μέρος του Θωμά, όπως η Μονεμβασία, η οποία μέχρι το 1540 απέφυγε την τουρκική κατοχή υπό την προστασία του Πάπα της Ρώμης.


Ο Θωμάς, αφού επισκεύασε μερικά φρούρια και εγκατέστησε σ’ αυτά φρουρές, πήγε με την οικογένειά του και μερικούς από τους άρχοντες του Μοριά στη Μαντίνεια, περιμένοντας να τελειώσει ο πόλεμος. Αλλά ο Μωάμεθ, μετά από πεισματώδεις μάχες και σημαντικές απώλειες, κυρίευσε με συνθήκη το Καστρί, που είναι στις ανατολικές πλαγιές του Ταϋγέτου και το Γαρδίκι και παραβιάζοντας τις συμφωνίες, φέρθηκε με ιδιαίτερη σκληρότητα στους Έλληνες.


Τα γεγονότα αυτά έπεισαν το Θωμά ότι δεν είχε πλέον ελπίδες για να διατηρηθεί στην Πελοπόννησο. Στις 28 Ιουλίου 1460 από την Μαντίνεια πήρε καράβι για την Κέρκυρα. Σταμάτησε μπροστά στο Πόρτο Λόγκο, δηλαδή στην Πύλο, αλλά επειδή ο Μωάμεθ με το στρατό του παρακολουθούσε τις κινήσεις του, συνέχισε με το πλοίο για την Κέρκυρα και από εκεί τελικά στη Ρώμη. 
 


Στο χώμα της Μαντίνειας έκανε τα στερνά βήματά του στον Ελλαδικό χώρο ο Θωμάς, ο τελευταίος των εστεμμένων Παλαιολόγων και στη Μαντίνεια έπεσε η αυλαία της χιλιόχρονης Βυζαντινής κυριαρχίας. Έμεινε όμως στον τόπο εκείνον αναμμένη της λευτεριάς η δάδα και με τους αγώνες και τις θυσίες των Μανιατών κρατήθηκε άσηστη στη μακρόχρονη τουρκοκρατία. Κι όπως σιγόκαιγε, έδινε ελπίδες και ζέσταινε τις καρδιές των σκλαβωμένων Ελλήνων, μέχρι την αγιασμένη ημέρα της 23ης Μαρτίου 1821, που οι Μανιάτες την ύψωσαν στα χέρια τους ολόφωτη και ξεκίνησαν από τις Κιτριές και τη Σκαρδαμούλα, από τη Ζαρνάτα και το Πετροβούνι για να μπουν ελευθερωτές στην Καλαμάτα και να διώξουν τον Τούρκο από τη Νότιο Πελοπόννησο. Απο εκει το γένος ολόκληρο ξεκίνησε το νικηφόρο αγώνα της λευτεριάς.   

Ι Σ Τ Ο Ρ Ι Κ Ε Σ   Π Η Γ Ε Σ

«ΒΥΖΑΝΤΙΟ ΚΑΙ ΜΑΝΗ»

1. Η Μάνη πριν από τη Βυζαντινή Αυτοκρατορία.

Α. Ποιά είναι η έκταση της Μάνης. Σύνορα Μάνης. Τα περιγράφει στα στιχουργήματά του ο Νικήτας Νηφάκης, Σ. Κουγέα, Μανιάτικα ιστορικά στιχουργήματα, Αθήναι 1964.

Β. Ομηρική εποχή, Περίοικοι, Ελευθερολάκωνες. Α. Κουτσιλιέρη, Ιστορία της Μάνης.

Γ. Κλαύδιος Πτολεμαίος. Λακωνικαί Σπουδαί 11/571

Δ. Περιήγηση του Παυσανία. 

Ε. Μετά τη ναυμαχία του Ακτίου, που σταμάτησαν οι πόλεμοι υπήρξε περίοδος οικονομικής ανάκαμψης μέχρι την εμφάνιση του Αλάριχου 395 (Γουστάβου Φρειδερίκου Ηertzberg, Ιστοτία της Ελλάδος, Αθήνα 1906, τόμ. Α’, σ. 86). Βαθμιαία όμως υπήρξε έλλειψη κεφαλαίων και παρακμή με ολιγανθρωπία. Περιορίστηκε το εμπόριο και λείπαν οι συγκοινωνίες. Αστυφιλία. Το χρήμα ήταν σε λίγους. Αρνητικό εμπορικό ισοζύγιο, το νόμισμα έχανε την αξία του (Steven Runciman 17). Στα Βαλκάνια κλειστή οικογενειακή οκονομία (Steven Runciman 32). Ακολασίες, εκφυλισμός γυναικών, αιματηρά θεάματα (Hertzberg 53). Τον καιρό του Παυσανία άνθιση των γραμμάτων.

2. Η Μάνη ως επαρχία της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας.

Α. Η διάδοση του Χριστιανισμού – Διώξεις ειδωλολατρών – συγκέντρωση αυτών στην περιοχή του Νότιου  Ταϋγέτου.

Θεοδόσιος Β 438: δεν έμεινε ούτε ένας από τους εθνικούς

Λέων ο Α΄457-474

Ζήνων 474-491

Ιουστινιανός 527-565 Καταστροφή λειψάνων αρχαίας θρησκείας. Κατάλυσης πανεπιστημίου Αθήνας.

Επί Ιουστινιανού δέχθηκαν πλήγμα οι δήμοι γιατί τους αφαιρέθηκε η περιουσία προκειμένου να γίνουν οχυρωματικά έργα. Από την περιουσία των δήμων λειτουργούσαν τα σχολεία και νοσοκομεία.

Β. Σεισμοί  324 και 551.

Γ. Επιδρομές 


Αλλάριχος με Γότθους


Γιζέριχος με Βανδάλους εναντίον Καινηπόλεως με σοβαρές απώλειες

Άραβες, εγκατάσταση αυτών στα παράλια της Μάνης.

Δ. Σλαβική διείσδυση – αντίδραση της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας


Κωνσταντίνος Πορφυρογέννητος


Εκστρατείες εναντίον Σλάβων: 


Πατρίκιος Σταυράκιος



Στρατηγός Σκληρός



Πρωτοσπαθάριος Θεόκτιστος Βρυένιος



Κρινίτης Αροτράς

3. Θεωρία Φαλλμεράγερ


Χρονικό Μονεμβασίας κλπ. 

Αντίκρουση: Κάρολος Χόπφ, Παπαρρηγόπουλος και Ζακυθινός.
4. Η επισκοπή Μαΐνης


Πρώτη αναφορά. Γεράσιμου. Κονιδάρη, Η παλαιοτέρα μνεία της Μαΐνης και της επισκοπής αυτής, Θεολογία, τόμ. ΚΒ’, 1951, σ. 652.


Εκκλησίες στην Κυπάρισσο και στο Τηγάνι παρελθόντων αιώνων. Ν. Δρανδάκη, Μάνη – Λακωνία. Παράρτημα Λακ. Σπουδών αριθ. 17.

Νίκων ο Μετανοείτε.
 Λακ.Σπουδαί 14/89
Σπ. Λάμπρου, Ν. Ελληνομν. Γ’, σσ. 129-228

Δήμος Μέξης, Η Μάνη και οι Μανιάτες, σ. 128 / Δούκας, Η Σπάρτη διά μέσου των αιώνων, σ. 455: Υπήρξαν Εβραίοι στη Μάνη κατά την επίσκεψη του Βενιαμίν Τολέδα;

Στο Κουτήφαρη υπήρξαν Εβραίοι ή Εθνικοί;

Στρατοκαλόγηροι. Στρατιωτόπια.

Το όνομα Μάνη ή Μαΐνη για πρώτη φορά αναφέρεται στις ιστορικές πηγές ως Επισκοπή Μαΐνης υπαγομένη στην Μητρόπολη Κορίνθου, όπως φαίνεται στο ‘’τακτικό’’ του Λέοντος του ΣΤ’, το οποίο κατατέθηκε στο αρχείο του Πατριαρχείου το 907. Η υπαγωγή της Επισκοπής Μαΐνης στη Μητρόπολη Κορίνθου διατηρήθηκε μέχρι την Φραγκική κατάκτηση.


Χωρίς αμφιβολία η επισκοπή Μαΐνης προϋπήρχε του 907 και θα πρέπει να θεωρήσουμε ότι ιδρύθηκε επί Βασιλείου του Α΄ του Μακεδόνος (867-886), όταν έγινε ο εκχριστιανισμός των Μανιατών. Γερ.Κονιδάρη, Η παλαιοτέρα μνεία της Μαΐνης και της επισκοπής αυτής, Θεολογία 22(1951)652.


Στη συνέχεια η ονομασία Μαΐνη ή Μάνη αναφέρεται από τον Κωνσταντίνο τον Πορφυρογέννητο: ‘’Ιστέον ότι οι του κάστρου Μαΐνης οικήτορες ουκ εισίν από της γενεάς των προρηθέντων Σκλάβων, αλλ’ εκ των παλαιοτέρων Ρωμαίων...”. Στο βίο του Νίκωνος του Μετανοείτε μνημονεύεται προς τα τέλη του δεκάτου αιώνα ‘’..προς Μαΐνην παρεγένετο, κακείθεν προς Καλαμάταν μετέβη...’’. (Σπ.Λάμπρου, Ο βίος του Νίκωνος του Μετανοείτε, Νέος Ελληνομνήμων, 3(1906)161).

Μετά για μεγάλο διάστημα δεν αναφέρεται το όνομα, δηλαδή από το 10ο αιώνα και μέχρι τα τέλη του 13ου, οπότε μνημονεύεται από τον Γ. Παχυμέρη και τον Νικηφ. Γρηγορά στην εξιστόρηση της αιχμαλωσίας και την απελευθέρωση του Γουλιέλμου Βιλλαρδουΐνου έναντι της παραχώρησης των κάστρων της Μονεμβασίας, του Μυστρά, της Μαΐνης κ.ά.

Στις αρχές του 15 αιώνα αναφέρεται σε έγγραφα από τον Ιωάννη Ευγενικό. ‘’...και τη του Μονεμβασίας και του Μαΐνης και του Έλους και πάση τη εκ θεού σου αρχή’’. Σπ.Λάμπρου, Παλαιολόγια και Πελοποννησιακά, τόμ 1, σ. 178. 


Η ετυμολογία του ονόματος Μάνη ή Μαΐνη αποτέλεσε αντικείμενο διαφωνίας. Για πρώτη φορά ο Ψευδοδωρόθεος (Δωροθέου, Βιβλίον Ιστορικόν, Ενετίησιν 1786, σ. 480) τον δέκατο έβδομο αιώνα έδωσε την ακόλοθη ερμηνεία για την προέλευση του ονόματος: ‘’...τούτος ο τόπος της Μάνης, ακούσετε διατί ωνομάσθη Μάνη· οι άνθρποι όπου κατοικούν εις αυτήν είναι φυσικά μανιώδεις και κακοί άνθρωποι· και διατί φυλάγουν την μανίαν και την κακίαν μέσα εις την καρδίαν και δεν την μεταβάλλουν ποτέ εις αγάπην, διά τούτο ωνομάσθη ο τόπος εκείνος Μάνη’’.


Οι Στεφανόπολι, οι οποίοι το 1798 επισκέφθηκαν τη Μάνη ως εκπρόσωποι του Μεγάλου Ναπολέοντα, έγραψαν ότι το όνομα οφείλεται στη μανία με την οποία πολεμούν τους Τούρκους.


Ο Phil. Fallmarayer θεώρησε ότι το όνομα προέρχεται από το ‘’μαίνεσθαι’’ και οι Μανιάτες ότι είναι Μαρδαΐτες από το Λίβανο.


Ο Αθανάσιος Πετρίδης, Περί του ονόματος της Μάνης, Πανδώρα 22(1872)156, έγραψε: ότι η ονομασία της Μάνης προέρχεται από τη λατινική λέξη manus που σημαίνει χέρι.


Ο Πέτρος Κανελλίδης στο Ημερολόγιο του Σκόκου (1888), σ. 238, το αποδίδει στη λέξη Magna, που ίσως λεγόταν με το όνομα αυτό κάποια πολίχνη του Ταϋγέτου. Στην περιοχή των Γρεβενών υπάρχει χωριό με το όνομα Μάνη. Στον Αστακό της Αικαρνανίας υπάρχει δάσος με το όνομα Μάνη. Στη νησίδα των Ιωαννίνων υπάρχει θέση με ίδιο όνομα. Στο νομό Εύρου υπάρχι χωριό Μάνη.


Ο Ι.Πατσουράκος, Ηθογραφία, Η Μάνη και οι Μανιάται, εν Πειραιεί 1910, σ. 13, ‘’Μάνη εκλήθη ουχί ως ο Ληκ ισχυρίζεται εκ του ιταλικού maina  και ο Γ. Κροίσος εκ του μάνα, το οποίον ως και σήμερον πηγήν ύδατος σημαίνει, αλλ’ εκ του μαίνεσθαι, ουχί όμως διά την μανίαν των κατοίκων προς αυτοδικίαν, ως ο Δωρόθεος αναφέρει, αλλά διά το, ο και τους την σήμερον οικούντας την χώραν ταύτην των λοιπών ομοφύλων των διακρίνει, μετά μανίας εμμείνειν εις τα πάτρια’’. 


Ο Π.Α.Φουρίκης, Παρατηρήσεις εις τα τοπωνύμια χρονικών του Μορέως, Αθηνά 40(1928)52, αποδίδει το όνομα Μάνη στην αλβανική λέξη μαν, η οποία με το άρθρο γίνεται μάν-ι, η οποία σημαίνει μορέα. Όμως οι Αλβανικοί εποικισμοί είναι μεταγενέστεροι του ονόματος Μάνη-Μαΐνη.


Ο Γ.Καψάλης στη Μεγάλη Ελληνική Εγκυκλοπαίδεια αναφέρει τις διάφορες γνώμες, ότι προέρχεται από τη λέξη μάινα (κατέβασμα των πανιών ιστιοφόρου) και μανή δηλαδή λεπτή γή.


Ο Δ.Ι.Γεωργακάς, Συμβολή εις την τοπωνυμικήν έρευναν – Περί του ετύμου του ονόματος Μάνη-Μαΐνη, Αθηνά 48(1938)37, υποστήριξε τη γνώμη του Εμμ. Πεζόπουλου, ο οποίος εξέφρασε τη γνώμη ότι προέρχεται από το επίθετο μανός, μανή, που σημαίνει αραιός, για τα φυτά όταν είναι αραιοφυτεμένα, ή για μαλλιά αραιά, φαλακρός. Η Μέσα Μάνη με τα άδενδρα βουνά της θα μπορούσε να πάρει το όνομα μανή γή και να γίνει Μάινη και Μάνη.


Οι Εξωμανιάτες ονόμαζαν εαυτούς Σπαρτιάτες.


Ο εκχριστιανισμός των Σλάβων – Νίκων ο Μετανοείτε


Αφομοίωση των Σλάβων – δεν άφησαν ίχνη πολιτισμού

 5. Φραγκοκρατία

– Κάστρο Πασσαβά: Λακωνικαί Σπουδαί 11/299

– Βυζαντινοί τοπάρχες – Ενίοτε αποστατούσαν (Σπανής-Μάζαρις).

Χρονικό Μορέος

William Miller

(75-6) Ο Γοδοφρείδος Βιλλαρδουΐνος από την Καμπανία της Γαλλίας, ανιψιός του Γοδοφρείδου Βιλλαρδουΐνου-Κοντόσταυλου, όταν γινόταν η Δ’ Σταυροφορία αποφάσισε να πάει με πλοίο στους Αγίους Τόπους για να προσκυνήσει. Όταν έφθασε στη Συρία πληροφορήθηκε οτι οι Σταυροφόροι είχαν καταλάβει την Κωνσταντινούπολη και αποφάσισε να πάει εκεί για να τους συναντήσει. Η κακοκαιρία όμως τον ανάγκασε να καταφύγει στο λιμάνι της Μεθώνης. Εκεί ήταν άρχοντας ο Ιωάννης Καντακουζηνός, ο οποίος θεώρησε ότι βρήκε κατάλληλη ευκαιρία, για να χρησιμοποιήσει τη δύναμη των επισκεπτών του εναντίον των γειτόνων του, ώστε να γίνει κύριος της Δυτικής Πελοποννήσου.


Η πρότασή του έγινε δεκτή από το Γοδοφρείδο Βιλλαρδουΐνο. Στη διάρκεια της πολεμικής αυτής επιχείρησης ο Ιωάννης Καντακουζηνός πέθανε και ο γιός του διέκοψε την συμμαχία. Αλλά στο μεταξύ ο Βιλλαρδουΐνος είχε διαπιστώσει ότι οι Πελοποννήσιοι ήταν απόλεμοι και μπορούσε εύκολα ο ίδιος να γίνει κύριος της χώρας. Τότε πληροφορήθηκε ότι ο Βονιφάτιος, που είχε γίνει βασιλιάς της Θεσσαλονίκης, πολιορκούσε τη Ναυπλία και έσπευσε προς αυτόν, ο οποίος του έκανε πρόταση να μείνει στην υπηρεσία του προσφέροντάς του κτήματα.


Εκεί ο Βιλλαρδουΐνος συνάντησε τον πατριώτη και παλιό του φίλο, τον Γκυγιώμ ντε Σαμπλίττ, ο οποίος δέχθηκε να συνεργαστεί μαζί του ως υποτελής του. Τελικά ο Βονιφάτιος έκανε δεκτή την πρόταση των δύο φίλων να κατακτήσουν το Μοριά.


Η δύναμη των Φράγκων ανερχόταν σε 500-700 άνδρες και υποχρεώθηκε να αντιμετωπίσει τους Πελοποννήσιους πολεμιστές, που ως αρχηγός τους έσπευσε ο Μιχαήλ Άγγελος, ο οποίος είχε αυτοχειρονηθεί Δεσπότης της Ηπείρου. Στρατιώτες συγκεντρώθηκαν από το Νύκλι, τη Βελιγιστή, τη Λακεδαιμονία και από τους Μελιγκούς του Ταϋγέτου και η αναμέτρηση έγινε στον ελαιώνα των Κουνδούρων, μια τοποθεσία που βρίσκεται στη βορειοανατολική Μεσσηνία.


Το χρονικό του Μορέως Εκδ. Εκάτη, αναφέρει για την αναμέτρηση τα ακόλουθα:

-Ως το έμαθον γαρ οι Ρωμαίοι απ’ έσω από το Νίκλι,          (1715)

- εκείνοι της Βελιγοστής, της Λακεδαιμονίας, 

- όλοι ομού εσωρεύτησαν, πεζοί και καβαλλάροι·

-εκ των ζυγών των Μελιγών ήλθαν τα πεζικά τους·

-ήλθαν του Λάκκου τα χωρία, στον Χρυσορέαν εσώσαν, 

-ακούσασιν και εμάθασιν το πώς ήλθαν οι Φράγκοι,

-και περπατούν εκ τα χωρία κ’ επαίρνουσιν τα κούρση,

-και είπαν και ελογίσαντο να τους έχουν ζημιώσει.

-Εκείσε επαρασύρθησαν, το λέγουν Κηπησκιάνους

-όπου το κράζουν όνομα στον Κούντουραν ελαιώνα.
-Ήσαν χιλιάδες τέσσαρες, πεζοί και καβαλλάροι,

-Οι φράγκοι γαρ ως το εμάθασιν πάλαι από τους Ρωμαίους,

-όπου ήσασιν γαρ μετ’ αυτούς κ’ εξεύρασιν τους τόπους,

-εκεί τους επαρέσυραν, ήλθαν και ηύρανέ τους

-και πόλεμον εδώκασιν οι φράγκοι κ’ οι Ρωμαίοι.

-Κ’ οι Φράγκοι γαρ ουκ ήσασιν, πεζοί και καβαλλάροι,

-μόνοι εφτακόσιοι μοναχοί, τόσους τους εγνωμιάσαν.

-Με προθυμίαν αρχάσασιν τον πόλεμον οι Ρωμαίοι,

-διατί ολίγους τους έβλεπαν, ύστερα εματανοήσαν.

-Τι να σε λέγω τα πολλά και τί το διάφορόν μου;

-τον πόλεμον εκέρδισαν ετότε εκείν’ οι Φράγκοι·

-όλους εκατασφάξασιν, ολίγοι τους εφύγαν.

-Αυτόν και μόνον τον πόλεμον εποίκαν οι Ρωμαίοι

-εις τον καιρόν πού εκέρδισαν οι Φράγκοι τον Μορέαν.


Στο μεταξύ ιδρύθηκαν οι αυτοκρατορίες της Νικαίας, της Τραπεζούντας και το δεσποτάτο της Ηπείρου. Ο Βασιλιάς των Λατίνων Μπαλντουΐν σκοτώθηκε σε μάχη με τους Βουλγάρους και ο Βονιφάτιος εγκατέλειψε τη Ναυπλία και γύρισε στην πρωτεύουσά του, όπου όμως και αυτός σκοτώθηκε. Η Πελοπόννησος βαθμιαία κατακτήθηκε από τους Φράγκους με τη Λακεδαιμονία να αντιστέκεται τελευταία και το κάστρο της Μονεμβασίας που για μερικό καιρό ακόμη έμενε υπό τη διοίκηση των τοπικών ηγεμόνων. 

Ο Γοδοφρείδος Βιλλαρδουΐνος πήρε αρχικά τον Κορώνη, η οποία όμως από τις συμφωνίες που είχαν συναφθεί ανήκε στη Βενετία και τελικά ο Σαμπλίτης του παραχώρησε την Καλαμάτα και την Αρκαδία για την Κορώνη που έχασε. Έζησε μέχρι το 1218 και τον διαδέχτηκε ο ανιψιός του Γοδοφρείδος ΙΙ. Αυτός έζησε μέχρι το 1246 και πεθαίνοντας τον διαδέχθηκε ο αδελφός του ο Γουλλιέλμος Βιλλαρδουΐνος, ο οποίος συνδέθηκε με την Καλαμάτα, στην οποία εγκαταστάθηκε και το χρονικό του Μορέως τον εξυμνεί.

Πρώτη ενέργεια του Γουλιέλμου ήταν να καταλάβει το 1250 το κάστρο της Μονεμβασίας και στη συνέχεια, για να υποτάξει τους ανυπότακτους κατοίκους του Ταϋγέτου έχτισε τον ίδιο χρόνο το κάστρο του Μυστρά και ακολούθησαν της Μεγάλης Μαΐνης και του Λεύκτρου.

Για τους κατοίκους του Ταϋγέτου το Χρονικό του Μορέως αναφέρει:

-Λοιπόν, διατί το είπασιν οι άνθρωποι του τόπου,
(2992)

-ότι ο Ζυγός των Μελιγών ένι γαρ δρόγος μέγας

-κ’ έχει κλεισούρες δυνατές και χώρες γαρ μεγάλες,

-ανθρώπους αλαζονικούς κι ου σέβονται αφέντην·

-εκατασκόπησεν πολλά το πώς να τους κυριέψη.

-Εν τούτω είπεν προς αυτόν και η βουλή οπού είχεν,

-ότι αφότου εγένετο του Μυζηθρά το κάστρον,

-και ένι απάνω εις τον ζυγόν, του Μελιγού τον δρόγγον,

-να ποιήση κι άλλον γύρωθεν εκείνων των βουνίων, 

-όπως να κυριέψουσιν εκείνους γαρ τους τόπους.

-Εν τούτω εκαβαλλίκεψεν ο πρίγκιπας ατός του,

-καθώς τον εσυμβούλεψαν οι άνθρωποι του τόπου,

-κ’ επέρασε τον Πασσαβάν κ’ εδιάβη εις την Μάϊνην 

-εκεί ηύρεν σπήλαιον φοβερόν εις ακριοτήρι απάνω.

-Διατί του άρεσεν πολύ εποίησεν ένα κάστρον

-και Μάϊνην το ωνόμασε, ούτως το λέγουν πάλιν.


Συνεχίζοντας το Χρονικό του Μορέως αναφέρει ότι όταν οι άρχοντες και οι αρχηγοί του δρόγγου, που ήταν και οι πλούσιοι του τόπου, είδαν ότι έχτισε εκείνα τα δύο κάστρα αποφάσισαν να προβάλλουν άμυνα. Αντίθετη όμως ήταν η γνώμη του λαού:

-Οι δε, το πλήθος του λαού και το κοινόν το όλον,

(3013)

-είπαν και εδώκασιν βουλήν του να έχουν προσκυνήσει,

-μόνι να έχουσιν τιμήν, δεσποτικά μη κάμουν,

-ωσάν τα κάμνουν τα χωρία οπού είναι εις τους κάμπους·


Πρόβαλαν ότι αφού έγιναν τα κάστρα του Μυστρά και της Μαΐνης και έχουν τη δυνατότητα να μας αποκλείσουν από το να κατεβαίνουμε στους κάμπους και δεν μπορούμε να ζούμε συνεχώς στα βουνά θα πρέπει να προσκυνήσουμε, αρκεί να σέβωνται την τιμή τους και να μην πληρώνουν φόρους (δεσποτικά).


Βλέποντας οι άρχοντες και οι αρχηγοί ότι ο λαός προτιμούσε να προσκυνήση τον πρίγκιπα Γουλιέλμο Βιλλαρδουΐνο, γνωστό στο λαό, ως Γουλιάμο, έστειλαν πρεσβεία και ζήτησαν να μην πληρώνουν φόρους, διότι και οι γονείς τους ποτέ δεν πλήρωσαν, αφού είχαν εξαγοράσει με την υποχρέωση να στρατεύωνται και πολεμούσαν στο στρατό του βασιλιά.   


Τις συμφωνίες αυτές έκανε δεκτές ο πρίγκιπας Γουλιάμος, και αφού προσκύνησε ο δρόγγος του Μελιγού, μερικοί πρότειναν στον πρίγκιπα:

-ότι αν θέλη να έχη τον ζυγόν όλον στο θέλημά του

(3034)

-να ποιήση κάστρον εις τον αιγιαλόν πλησίον της Γιστέρνας.

-Κι ο πρίγκιπας το επίστεψε εκεινού οπού το είπεν·

-ώρισε γαρ κ’ εχτίσαν το και Λεύκτρο το ωνομάσαν. 

-Κι αφότου γαρ εχτίστησαν τα κάστρη όπου είπα,

-το Λεύκτρο γαρ κι ο Μυζηθράς και της παλαιάς Μαΐνης, 

-εδούλωσε τα Σκλάβικα κ’ είχεν εις θέλημά του...

Στον θρόνο της αυτοκρατορίας της Νικαίας ανέβηκε ο Μιχαήλ VΙΙΙ Παλαιολόγος, ο οποίος θέλησε να συνάψει ειρήνη με το δεσπότη της Ηπείρου Μιχαήλ. Αυτός όμως απέρριψε την πρόταση και  ακολούθησε πόλεμος μεταξύ τους. Το 1259 ο Ιωάννης Παλαιολόγος, αδελφός τους αυτοκράτορα και..... με στρατό πήγε στη Μακεδονία και στην πεδιάδα της Πελαγονίας (κοντά στην πόλη Μοναστήρι-Βιτόλια των Σκοπίων) όπου συνάντησε τον ενωμένο στρατό του Δεσπότη της Ηπείρου και του Γουλιέλμου Βιλλαρδουΐνου, που είχε σπεύσει σε βοήθειά του. Υπήρξε όμως παραξήγηση μεταξύ των συμμάχων και αποχώρησε ο στρατός του Δεσπότη, ώστε ο Βιλλαρδουΐνος έμεινε μόνος να αντιμετωπίση το στρατό της Νικαίας. Ακολούθησε νίκη του Παλαιολόγου και ο Γουλιέλμος Βιλλαρδουΐνος αιχμαλωτίστηκε.


Αφού έμεινε φυλακισμένος για τρία χρόνια με όλους τους δικούς του ήρθαν σε συμφωνία να ανταλλάξουν την ελευθερία του και των άλλων αιχμαλώτων με τα κάστρα της Μονεμβασίας, του Γερακίου, του Μιστρά, της Μαγάλης Μαΐνης και του Λεύκτρου. Οι Βυζαντινοί ζητούσαν και τα κάστρα του Άργους και του Ναυπλίου, τα οποία όμως δεν μπορούσε να δώση ο Βιλλαρδουΐνος, γιατί δεν του ανήκαν αφού ούτε τα είχα κυριεύσει, ούτε τα είχε κτίσει.


Το Χρονικό του Μορέως αναφέρει τα ακόλουθα:

-Κι αφών είδεν κ’ εγνώρισεν εκείνος κ’ οι εδικοί του

(4324)

-ότι ποτέ διά υπέρπυρα, ούτε γαρ διά λογάριν

-ουδέν τον ελευθέρωναν να εβγή κ’ την φυλακήν του,

-με την βουλήν και θέλημα του αφέντου της Καρυταίνου

-και των άλλων φλαμουραρίων, εσυμβιβάστην ούτως·

-να δώση γαρ του βασιλέως διά την ελευθερίαν τους,

-το κάστρον της Μονεμβασίας και της Μεγάλης Μαΐνης,

-το τρίτον κι ομορφότερον του Μυζηθρά το κάστρον, 

· Η απελευθέρωση από την αιιχμαλωσία του Γουλλιέλμου και σε αντάλλαγμα η παράδοση κάστρων στους Βυζαντινούς αναφέρεται από ιστορικούς. 

Nicephorus Gregoras, Historiae Byzantine, Vol. I, IV. 1., p. 79. Corpus Scriptorum Byzantinae, Bonnae, MDCCCXXIX.

(σελ 79) ‘’...ο γε μην πρίγκιψ Πελοποννήσου και Αχαΐας ωνούμενος την ελευθερίαν μετά της εαυτού ζωής δίδωσι τω βασιλεί των εν Πελοποννήσω πόλεων τρεις τας (σελ.80) βελτίους, την τε Μονεμβασίαν και την περί τα Λεύκτρα Μαίνην (Μαΐνην-Mainen), ή Ταιναρία πάλαι παρ’ Έλλησιν άκρα εκαλείτο, και τρίτην την προκαθεζομένην της Λακωνικής Σπάρτην...’’. 

Georgius Pachymeres, De Michaele Palaeologo, Vol. I, p. 88, Corpus Scriptorum Byzantinae, Bonnae, MDCCCXXXV.


(σελ. 88) ‘’...ήσαν δε σφισιν αι συνθεσίαι, η μην τον μεν Πρίγκιπα Ρωμαίοις δούναι και βασιλεί εξ αυτής κατασχείν εις δεσποτείαν αναφαίρετον τα κατά Πελοπόννησον ταύτα, Μονεμασίαν Μαΐνην Ιεράκιον Μυζηθράν (Ανάπλιον δε και Άργος εν αμφιβόλοις ετίθει) και άμα παν το περί την Κινστέρναν θέμα πολύ γε ον το μήκος και πολλοίς βρύον και αγαθοίς,....’’.

Helene Ahrweiler (Βyzance et la mer, Paris 1966, σελ. 355 θεωρεί ότι η περιοχή του Λεύκτρου δεν παραδόθηκε στους Βυζαντινούς.  Κακή εκτίμηση). Το κάστρο του Λεύκτρου αναφέρεται ως ανήκον στην Αυτοκρατορία με τον χαρακτηρισμό Imperatorum.


Από την Κωνσταντινούπολη έστειλαν τον Μακρυνό και αποβιβάστηκε στην Μονεμβασία, για να παραλάβει τα κάστρα και το Χρονικό αναφέρει:

-Κι ως έσωσεν ο Μακρυνός εις την Μονεμβασίαν,

(4584)

-επέζεψεν ‘ς τα κάτεργα εκείνος κι ο λαός του.

-Ολόρθα εις Λακεδαιμονίαν ήλθεν με τα φουσσάτα·

-ερώτησε τα ονόματα των αρχηγών, οπού ήσαν

-στον δρόγγον γαρ του Μελιγού, ομοίως της Τσακωνίας,

-ολών απόστειλε γραφάς από τον βασιλέαν,

-άλλους έποικεν σεβαστούς, τους πρώτους γαρ τζαστάδες,

-Τα Βάτικα επροσκύνησαν, ομοίως κ’ η Τσακωνία·

-ο δρόγγος γαρ του Μελιγού, το μέρος της Γιστέρνας,

-εκείνοι εροβόλεψαν μετά τον βασιλέα...


Με τη συγκέντρωση στρατού στο πλευρό του Μακρυνού κατώρθωσε αυτός να ανακτήσει το ένα τρίτο του Μοριά. Το Χρονικό αναφέρει:

-Τα πεζικά τους είχασιν αρίφνητα σε λέγω


(4660)

-επεί είχαν του Γαρδαλεβού συν τα της Τσακωνίας,

-του δρόγγου γαρ του Μελιγού και της Μεγάλης Μάϊνης

-οι Σκορτινοί ερροβόλεψαν και ήσαν μετ’ εκείνους,...

6. Οι Παλαιολόγοι


Η σημερινή Έξω Μάνη στο 13ο και 14ο αιώνα.


Στο δήμο Λεύκτρου, σε μια πλατειά παραλιακή ζώνη, που εκτείνεται από τη Στούπα, περιλαμβάνει τον Άγιο Νικόλαο και φθάνει μέχρι τον Άγιο Δημήτριο, διακρίνεται ένας αποκομμένος λόφος, ένα ύψωμα που φαίνεται πρόσθετο στο πλάτωμα, το οποίο τόσο στην αρχαιότητα όσο και στα χρόνια της φραγκοκρατίας φιλοξένησε το κάστρο του Λεύκτρου ή της Γιστέρνας ή Belforte. Το έχτισε ο Γουλλιέλμος Βιλλαρδουΐνος, για να υποτάξει τους Μελιγκούς, αλλά περιήλθε στην κυριότητα του Βυζαντίου.


Νοτιώτερα εκτείνεται ο Ζυγός των Μελιγκών που σήμερα στο υψίπεδό του συναντούμε τα χωριά Πλάτσα, Νομιτσή, Κουτήφαρη ή Θαλάμες, Λαγκάδα, Πολιάνα ή Άγιο Νίκωνα και φθάνει μέχρι το Οίτυλο.


Βόρεια του Λεύκτρου είναι η Καρδαμύλη, στο εσωτερικό της οποίας βρισκόταν εκείνα τα χρόνια η Χώρα της Ανδρούβιστας, από την οποία έπαιρνε το όνομα όλη η περιοχή, που αντιστοιχούσε στον παλαιό, από τα χρόνια του Όθωνα, δήμο Καρδαμύλης.


Ακόμη βορειότερα ήταν η Ζαρνάτα, μια περιοχή που συνόρευε με την Καλαμάτα. Στο εσωτερικό της ήταν το ομώνυμο κάστρο της Ζαρνάτας και στην παραλία της το κάστρο της Μαντίνειας.


Ακόμη βορειότερα ήταν η Γιάννιτσα, σήμερα λέγεται Ελαιοχώρι, του οποίου οι κάτοικοι κατέλαβαν το 1292 την Καλαμάτα.

Σ.Κουγέα, Περί των Μελιγκών του Ταϋγέτου εξ αφορμής ενεκδότου Βυζαντινής επιγραφής εκ Λακωνίας, Πραγματείαι της Ακαδημίας Αθηνών, 15(1950)1 κ.ε.

Άννας Αβραμέα, Ο ‘’Τζάσης των Μεληγγών’’ Νέα ανάγνωσις επιγραφών εξ Οιτύλου.Παρνασσός 16(1974)288. 

Helene Ahrweiler, Une inscription meconnue sur les Melingues du Taygete, Bulletin de correspondance Hellenique, Ecole Francaise d’ Athenes, 1962, σελ. 1 κ.ε.

Jean Longon,  Livre de la Conqueste - Chronique de Moree, Paris MDCCCCXI,  σελ. 326, παράγραφος 823. (Το 1269 ο πρίγκιπας Florant πολιορκούσε το κάστρο του Αγίου Γεωργίου των Σκορτών). Τότε έστειλε τους πρίγκιπες στο Puille και του έφεραν πεζούς ακοντιστές και τοξότες. Μετά έκαναν συμφωνία οι πρίγκιπες με τον Σπανό, έναν ισχυρό άνδρα των Σλάβων που ήταν κύριος της Γιστέρνας και άλλων γύρω πύργων· και του έδωσε στην καστελλανία της Καλαμάτας δύο  χωριά (casaux), από ευγένεια και σαν προνόμιο, και υποχρεώθηκε να δώση στον πρίγκιπα Φλωρέντιο 200 στρατιώτες για τις ανάγκες του, τους οποίους έστειλε στον Πρίγκιπα πεζούς, ακοντιστές και τοξότες.

Παράγρ. 824: (Οι στρατιώτες του Puille και οι Σλάβοι (Esclavons) πολιόρκησαν το κάστρο του Αγίου Γεωργίου, αλλά οι υπερασπιστές του δεν παρέδωσαν το κάστρο.)

Παράγρ. 825: (Αφού πέρασε το καλοκάιρι χωρίς να καταφέρουν να πάρουν το κάστρο λύθηκε η πολιορκία. Ενίσχυσαν όμως το κάστρο Beaufort με άνδρες και ζώα).

F. Thiriet, Regestes des deliberations du Senat de Venise concernant la Romanie, Tome premier 1329-1399, Paris 1958.

Σελ. 32. 8 Μαρτίου 1334 αναφέρεται Τζάσης (Zassi) και στη σελ. 33 στις 13 Μαΐου 1334 αναφέρεται Μεγατζάσης της Γιάννιτσας (de Zassi, seigneur de Janitza)

Paul Lemerle, L’ Emirat D’ Aydin Byzance et l’ occident, Paris 1957,

σελ. 94: Zassi dominus Janize
σελ. 102 κ.ε. για την επιδρομή του Ουμάρ του Αϊδινίου στην περιοχή του Σπανή.

(Προκοπίου Γκιουλέα), Ανέκδοτον αρχαίον έγγραφον, Πανδώρα 1(1850)71. 

Σ. Σκοπετέα, υπάρχει οικογένεια Σπανέα στην Καρδαμύλη αλλά και στο Οίτυλο. Ακόμη στη Μεγ. Μαντίνεια.

Αρδούβιστα:

Ανατολικά της Καρδαμύλης σε υψόμετρο περίπου 500 μέτρων βρίσκεται η Χώρα της Αρδούβιστας ή Ανδρούβιστας περιβαλλομένη σήμερα από τους οικισμούς Εξωχώρι, Νίκοβο, Κολιμπιτσαίικα και Πρίπιτσα.  Δ.Β.Βαγιακάκος, Η Αρδούβιστα – Ανδρούβοστα – Μεγάλη Χώρα της Έξω Μάνης, Λακωνικαί Σπουδαί 13(1996)5-166.


Το έτυμο της λέξης θεωρείται το σλαβικό Αρτ- που σημαίνει ύψωμα και πράγματι βρίσκεται σε ανάλογη θέση η οποία δικαιολογεί την ονομασία. Για την ετυμολογία θα μπορούσε κανείς να υποστηρίξη ότι προέρχεται από το Arduin-Villa, από το οποίο προέρχεται η Ανδραβίδα και ίσως θα ήταν δυνατόν να προέλθει και η Αρδούβιστα-Ανδρούβιστα.


Βόρεια της Ανδρούβιστας βρισκόταν η καστελλανία το κάστρο της Ζαρνάτας. Πάνω στα ερείπια αρχαιοελληνικού φρουρίου, ίσως της Γερηνίας, οικοδομήθηκε στα Βυζαντινά χρόνια η Ζαρνάτα (G.L.Fr.Tafel und G.M. Thomas, Urkunden zur alteren Handels – und staatsgeschichte der Republik Venetig, Wien 1857, III Theil. (1256-1299) σελ. 232, 237. - Κevin Andrius). Καταστράφηκε στα χρόνια των τελευταίων Παλαιολόγων και οικοδομήθηκε από τους Τούρκους το 1670. Στην παραλία της Ζαρνάτας ήταν η Βυζαντινή Μαντίνεια, δηλαδή η σημερινή γειτονική στην πόλη μας, Παλαιόχωρα της Αβίας, που απέχει από την Καλαμάτα 12 χιλιόμετρα.


Νότια της Ανδρούβιστας στην παραλία ήταν το κάστρο του Λεύκτρου, το οποίο είχε και τις ονομασίες Γιστέρνα ή Belforte, ενώ στα ανατολικά υψώματα ήταν κρυμμένα σε ρεματιές τα χωριά Καστάνια (Τafel und Thomas ό.π., σ. 234) και Μηλέα (Νικήτας Μαρμαράς).


Στην Ανδρούβιστα το 1278 ήταν καπετάνιος ο Μιχαήλ  Σπανός, ο οποίος κατηγορήθηκε σε Βενετικό δικαστήριο ότι μαζί με τους ανθρώπους του έκλεψε ένα φορτίο σιτάρι από τον Κορωναίο Ιωάννη Pagnano (Tafel und Thomas ό.π., σ. 233). Την ίδια χρονιά καπετάνιος στο γειτονικό κάστρο της Γιστέρνας-Λεύκτρου ήταν ο Μεσοποταμίτης, που χαρακτηρίζεται ‘’...capitaneum ibi pro domino imperatore...’’ (Tafel und Thomas, ό.π., σ. 232), και σημαίνει ότι τόσο ο Σπανός όσο και ο Μασοποταμίτης ήταν υπό την κυριαρχία του Βυζαντινού αυτοκράτορα.


Το 1296 ο πρίγκιπας Φλωρέντιος για να ανακτήσει το φρούριο του Αγίου Γεωργίου των Σκορτών, το οποίο είχε καταλάβει ο Λέων Μαυρόπαπας για λογαριασμό των Βυζαντινών, ζήτησε τη βοήθεια  του Σπανή, που ήταν ένας ισχυρός άνδρας των Σλάβων και εξουσίαζε τη Γιστέρνα και άλλους γειτονικούς πύργους. Συμφωνήθηκε ο Πρίγκιπας Φλωρέντιος να παραχωρήσει στον Σπανή δύο χωριά (casaux) στην καστελλανία της Καλαμάτας και σε αντάλλαγμα ο Σπανής να τον ενισχύσει με στρατιωτικό απόσπασμα διακοσίων ανδρών από πεζούς τοξότες και ακοντιστάς  στην πολιορκία του κάστρου του Αγίου Γεωργίου Σκορτών, η οποία όμως έληξε χωρίς αποτέλεσμα.

Κουγέας σ. 18

Ζακυθινός Δεσποτάτο Ι, σ. 65

Αβραμέα 296

Longon 326

Miller 250

Bon 505

Η Βενετική Γερουσία το 1414 αποφασίζει για τους μύλους της Μαντίνειας. Στ. Καπετανάκη, Οι Μαντίνειες της Μάνης, Αθήνα 1996, σ. 62.

7. Οι χριστιανικοί ναοί της Μάνης. Βλέπε Ν. Δρανδάκη

8. Τα κάστρα της Μάνης. Βλέπε Παν. Σταμ. Κατσαφάδου, τα κάστρα της Μάνης, 1992.

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΑ

Ο Ζακυθινός για τους Σλάβους


(σελ. 2) Οι Σλάβοι προερχόμενοι κυρίως από την ανατολική Πολωνία και την νότιο Λευκορωσία άρχισαν να περνούν τα Καρπάθια κατά τον Ε’ αιώνα. (Μεταξύ Δουνάβεως και Βαλτικής)


(3-4) Για τον πολιτικό βίο των Σκλαβηνών (=Σλοβένοι), όπως τους αποκαλούσε ο Προκόπιος, “...ουκ άρχονται προς ανδρός ενός, αλλ’ εν δημοκρατία βιοτεύουσι και διά τούτο αυτοίς των πραγμάτων αεί τα τε ξύμφορα και τα δύσκολα ες κοινόν άγεται..”.

Θρησκεία.

(4-5) Ψηλοί, γεροδεμαίνοι. Ανθεκτικοί στον καύσωνα, το κρύο, τη βροχή, τη γύμνια και λιτοδίαιτοι. Δεν ήταν ξανθοί, αλλ’ υπέρυθροι και ρυπαροί. Ήταν συνηθισμένοι να ζουν στα ποτάμια και κατέφευγαν σε περίπτωση κινδύνου σ’ αυτά και με ένα καλάμι έμεναν για πολυ κάτω από το νερό.

Δεν είχαν ανεπτυγμένο πολιτικό βίο και ενότητα και γι’ αυτό δεν αποτέλεσαν κρατικά συγκροτήματα. Πιθανό φαίνεται να υπήχθησαν υπό τους Ούννους του Αττίλα, τους Κουτριγούρους, τους Αβάρους. Θεωρείται ότι δεν ήταν λαός κατακτητικός, από αυτούς αντλούσαν ανθρώπους άλλοι λαοί κατακτητικοί.


(6) Οι Κουτρίγουροι και Ουτίγουροι πρόγονοι απώτατοι των Βουλγάρων. Με τους Κουτριγούρους το 527-559 αρχίζουν οι σλαβικές επιδρομές.


(9) 582 πτώση Σιρμίου (Β.Δ. Βελιγραδίου–Μητροβίτσα) από Αβάρους.


(14) Στις 23 Νοεμβρίου 602 έγινε η επανάσταση του Φωκά ο οποίος εστέφθη αυτοκράτωρ και από τότε άρχισαν οι εγκαταστάσεις κάτω του Δουνάβεως των βαρβαρικών φυλών.


(23) Ο Γεώργιος Ostrogorsky θεωρεί ότι οι σλαβικές εποικίσεις στη χερσόνησο του Αίμου αρχίζουν από το τελευταίο τέταρτο του έκτου αιώνα.


Υπάρχουν μαρτυρίες ότι στα μέσα του έκτου αιώνος υπήρχαν στο αυτοκρατορικό έδαφος ασύντακτα τμήματα σλαβικών πληθυσμών, περί μονίμου όμως εγκαταστάσεως δεν γίνεται πουθενά λόγος. Επομένως δεν μπορεί να γίνει λόγος για κατάκτηση της χερσονήσου από τους Σλάβους.


(27) Η μόνιμος εγκατάστασις σλαβικών φυλών εις την Βαλκανικήν χερσόνησον αρχίζει μόλις κατά τα πρώτα έτη του εβδόμου αιώνος, όταν οι εσωτερικές ταραχές της βασιλείας του Φωκά συνέβαλαν στην εγκατάλειψη των βορείων συνόρων της Αυτοκρατορίας.

(34) Το Βυζάντιο με την πρόχειρη δημογραφική του πολιτική πιθανώς ενεθάρρυνε επιτοπίους κινήσεις σλαβικών φυλών και ίσως διευκόλυναν την εγκατάστασή τους προκειμένου να ενισχυθή ο φθίνων πληθυσμός της περιφέρειας. Οπωσδήποτε μετά την πάροδον των πρώτων εντυπώσεων το Βυζάντιο ήρχισε το αφομοιωτικόν του έργον. Έγιναν αναγκαστικές μετακινήσεις πληθυσμών από τη Μικρά Ασία, όπως συνηθιζόταν και παλαιότερα. Από τη Συρία μεταφέρθηκε πληθυσμός στη Θράκη.


(35) Η εκκλησία και ο ελληνισμός ολοκλήρωσαν το έργο της αφομοίωσης των σλαβικών φύλων τα οποία εγκαταστάθηκαν στον Ελλαδικό χώρο. Την εργασία αυτή μας δίδει περικοπή των τακτικών που αποδίδονται στο Λέοντα τον Σοφό. Αναφέρεται ότι ο αυτοκράτορας Βασίλειος ο Α’ έπεισε τα σλαβικά φύλα να εγκαταλείψουν τις παλαιές τους συνήθειες και αφού τους εξελλήνισε, τους τίμησε με το χριστιανικό βάπτισμα και τους υποχρέωσε να διοικούνται κατά τον βυζαντινόν τρόπον, αφού τους ελευθέρωσε από τη δυναστεία των δικών τους αρχόντων και τους εκπαίδευσε να στρατεύονται και να πολεμούν μαζί με τους Βυζαντινούς.

(40) Από τα ιστορικά αυτά κείμενα προκύπτει ότι επί βασιλείας Μαυρικίου (588) οι Άβαροι κατέλαβαν και την Πελοπόννησον στην οποία εγκαταστάθηκαν. Οι Ελληνικοί πληθυσμοί μετοίκησαν στην νότιο Ιταλία και τη Σικελία, ενώ άλλοι διετηρήθησαν στα ορεινά μέρη, στη Μονεμβασία τη οποίαν ίδρυσαν και στο ανατολικό τμήμα, όπου ήδευε και ο στρατηγός της Πελοποννήσου. Η κατάσταση αυτή διήρκεσε επί 218 χρόνια, μέχρι του τετάρτου έτους της βασιλείας του Νικηφόρου του Α’ (805-806).


(37) Το Χρονικό της Μονεμβασίας, που δεν είναι απολύτως εξακριβωμένο το έτος της συγγραφής του, πάντως είναι πολλά έτη μετά τη σλαβική διείσδυση. Λέγει ότι κατά το έτος 582 οι Άβαροι έλυσαν τη συμφωνία που είχαν με τους Βυζαντινούς και κατέκλυσαν την Ελλάδα και όσοι μπόρεσαν να φύγουν διεσπάρησαν.  Για την πόλη των Πατρών αναφέρει ότι μετοίκησαν στο Ρήγιο της Καλαβρίας, οι Κορίνθιοι στην Αίγινα και άλλοι σε άλλα μέρη. Τότε μέρος από τους Λάκωνες εγκατέλειψαν την Πελοπόννησο και πήγαν στη Σικελία. Από τους άλλους που έμειναν εδώ, μερικοί οικοδόμησαν τη Μονεμβασία, όπου και εγκαταστάθηκαν με τον επίσκοπό τους και άλλοι κατοίκησαν σε απόκρημνα μέρη που ονομάσθηκαν Τζακωνία. 


(38) Παραπλήσιο περιεχόμενο έχει και το σχόλιο του Αρέθα το οποίο γράφηκε το 932, ότι το τέταρτο έτος της βασιλείας του Νικηφόρου του Α’ (805-6) έγινε η επιστροφή των Πατρινών από την Ιταλία (Ρήγιον Καλαυρίας).


(39) Σε άλλο έγγραφο αναφέρεται η διαμάχη των μητροπολιτών Μονεμβασίας και Κορίνθου για την επισκοπή Μαΐνης. Αρέθας: “Τω τετάρτω έτει της βασιλείας αυτού (Νικηφόρου του Α’) η Πατρών της Πελοποννήσου της πατρίδος ημών μετοικία εκ της Καλαυρών πόλεως του Ρηγίου ανεκομίσθη εις το αρχαίον πόλισμα των Πατρών. Εφυγαδεύθη γαρ ήγουν μετωκίσθη υπό του Σκλαβηνού έθνους πολέμω εφορμησάντων ... και Πελοποννήσω και εκβαλλόντων με τα εγγενή ελληνικά έθνη και καταφθειράντων, κατοικισθέντων δε αυτών από βασιλείας Μαυρικίου έτους ς΄ μέχρι τετάρτου έτους Νικηφόρου, εφ’ ου του ανατολικού μέρους της Πελοποννήσου, από Κορίνθου και μέχρι Μαλέας, του Σκλαβηνού καθαρεύοντος, εις ο και στρατηγός κατεπέμπετο τη Πελοποννήσω”.


Όταν οι Σλάβοι κατέλαβαν την Κόρινθο οι κάτοικοι της Λακωνίας “Σπαρτιατών δε το μεν αγελαίον την εκείνης ακούσαντες άλωσιν...”, πήραν τα βουνά και αποτέλεσαν την Τζακωνία. Όσοι ήσκουν εμπορικόν επάγγελμα διά του Γυθείου πέρασαν στη Σικελία και πήραν το όνομα Δαιμενίτες. Μια Τρίτη μερίδα, οι ευγενέστεροι κατέφυγαν στη Μονεμβασία. 


(40) Από τα ιστορικά αυτά κείμενα προκύπτει ότι επί βασιλείας Μαυρικίου (588) οι Άβαροι κατέλαβαν και την Πελοπόννησον στην οποία εγκαταστάθηκαν. Οι Ελληνικοί πληθυσμοί μετοίκησαν στην νότιο Ιταλία και τη Σικελία, ενώ άλλοι διετηρήθησαν στα ορεινά μέρη, στη Μονεμβασία τη οποίαν ίδρυσαν και στο ανατολικό τμήμα, όπου ήδευε και ο στρατηγός της Πελοποννήσου. Η κατάσταση αυτή διήρκεσε επί 218 χρόνια, μέχρι του τετάρτου έτους της βασιλείας του Νικηφόρου του Α’ (805-806).


(44) Η εκκλησιαστική οργάνωση της Πελοποννήσου κατά τα έτη 733 και 746 όπου αναφέρονται 32 επισκοπαί υπαγόμεναι στην μητρόπολη Κορίνθου και τις αυτοκέφαλες αρχιεπισκοπές των Πατρών και της Αρκαδίας. Μερικοί τη θεωρούν μη γνήσια.


(45) 590-608 η εκκλησία εν πλήρει δράσει. Φαίνεται ότι οι σλαβικές επιδρομές δεν κατέλυσαν την Βυζαντινή κυριαρχία στην Πελοπόννησο.

(46) Η Κόρινθος διατηρούσε την ακμή της σαν αστικό κέντρο και ήταν η έδρα του στρατηγού του θέματος. Περί πολιορκίας της Πάτρας. Στην Κόρινθο υπήρχε βιομηχανία βαφής μεταξωτών υφασμάτων και υπήρχε και εβραϊκή παροικία. 


(47) Το περί Δανιηλίδος δείχνει την ανάπτυξη των Πατρών. 

Το 821-822 ο Νικήτας ο Παφλαγών ήταν εξόριστος στην Καρυούπολη και συνέγραψε τον “βίον και πολιτεία του εν αγίοις πατρός ημών  Φιλαρέτου του Ελεήμονος.

Κατά τον Θ’ αιώνα ο επίσκοπος Λακεδαίμονος Βασιλεύς συνέταξε το εγκώμιο του Αγίου Νικολάου και του Μεγάλου Κωνσταντίνου.

Στη δυτική Πελοπόννησο κατά τον Η’ αιώνα βρισκόταν ο αυτοκρατορικός υπάλληλος ‘”εκ προσώπου Μεθώνης Θεόδοτος”.

Τον ίδιο αιώνα στην περιφέρεια του Μελέα υπηρετούσε δικαστής “τον κριτήν Μαλείας”.

Το γεγονός ότι το 755 έγινε μεταφορά οικογενειών “εκ των νήσων και των κατωτικών μερών” στην Κωνσταντινούπολη για να ενισχύσουν τον πληθυσμό που είχε ελαττωθεί από το λοιμό του 746.

(47-8) Η μελέτη των πηγών μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι οι σλαβικές επικοίσεις προ του μέσου του Θ’ αιώνος δεν έγιναν σε μεγάλη έκταση. Φαίνεται ότι μετά το λοιμό του 746 οι βορειότερα εγκατεστημένοι Σλάβοι βρήκαν την ευκαιρία και εποίκισαν μερικές περιοχές. Οι ομαδικές μετακινήσεις των Σλάβων προκάλεσαν την έξοδο μερικών γηγενών σε ασφαλέστερες περιοχές.

(48) Φαίνεται πιθανόν ότι, κυρίως μετά τον λοιμόν του 746, οι βορειότερον εγκατεστημένοι Σλάβοι, ενθαρρυνόμενοι εκ της αραιώσεως του πληθυσμού, κατήλθον εις την Πελοπόνησον και εγκατεστάθησαν εις διαφόρους περιφερείας αυτής. Αι πρώται εντυπώσεις εκ της ομαδικής ταύτης εξορμήσεως προεκάλεσαν την έξοδον των γηγενών κατοίκων προς ασφαλεστέρας περιοχάς και ούτω εγεννήθησαν, βραδύτερον, αι υπερβολικαί παραδόσεις περί των γεγονότων τούτων.

Σύγχρονες πηγές για την εγκατάσταση των Σλάβων δεν έχουμε. Ίσως γιατί δεν προκάλεσαν τότε σοβαρό πρόβλημα. Από τις μετέπειτα πηγές το 783 γράφει ο Θεοφάνης ότι η αυτοκράτειρα Ειρήνη έστειλε με ισχυρό στρατό το Σταυράκιο εναντίον των Σκλαβηνών. Ο οποίος επέστρεψε με θριαμβευτική υποδοχή στην Κωνσταντινούπολη και πολλούς αιχμαλώτους.

Το 783 η αυτοκράτειρα Ειρήνη, αφού συνήψε ειρήνη με τους άραβες, απέστειλε μετά ισχυρού στρατού τον πατρίκιον Σταυράκιον εναντίον των Σκλαβηνών. Εισήλθε και εν Πελοποννήσω και πολλήν αιχμαλωσίαν και λάφυρα ήγαγε τη των Ρωμαίων πολιτεία. Κατά τον Ιανουάριο του επομένου έτους ο Σταυράκιος επέστρεψεν εις Κωνσταντινούπολιν και ετέλεσεν επινίκιον θρίαμβον. Άξιο παρατηρήσεως είναι ότι ο Πορφυρογέννητος ότι οι Σλάβοι απεστάτησαν, που σημαίνει ότι βρίσκονταν υπό Βυζαντινή κυριαρχία και ήταν υποταγμένοι.

Το 805 οι Σλάβοι αποστάτησαν και σε συνεργασία με τους Άραβες πολιόρκησαν την Πάτρα.

(49) Το χρονικό της Μονεμβασίας και το σχόλιο του Αρέθα ομιλούν  για το στρατηγό Σκληρό, ο οποίος “...συμβαλών τω Σκλαβηνών έθνει, είλεν τε και ηφάνισεν εις τέλος και τοις αρχήθεν οικήτορσιν αποκαταστήναι τα οικεία παρέσχεν”. (Επομένως υπήρχαν αρχικοί οικήτορες). Τότε ο Νικηφόρος ο Α’ διέταξε την παλινόστησιν του πληθυσμού και προήγαγε την επισκοπήν Πατρών σε μητρόπολη.

(50) Ο Τσέχος ιστορικός F. Dvornik γράφει: “Διά να εμποδίσουν την επανάληψιν εκστρατειών, ως η του Σταυρακίου, οι Σλάβοι της Πελοποννήσου έκριναν ότι ώφειλαν να αφανίσουν και τα τελευταία λείψανα του ελληνισμού της χερσοννήσου....”. Η αντίδρασις του Ελληνισμού, η ευχερής καθυπόταξις των επιτιθεμένων Σλάβων, η μετέπειτα τύχη αυτών (δούλοι του Αγίου Ανδρέου) μαρτυρούν τουναντίον περί της απολύτου υπεροχής του ζωντανού ελληνικού στοιχείου. Ο Ζακυθινός θεωρεί ότι η Πάτρας προκλήθηκε από τους Άραβες και παράλληλα δημιουργήθηκαν ασήμαντες εσωτερικές τοπκές ανωμαλίες από τους Σλάβους. Το γεγονός έτυχε μεγάλης διάδοσης διότι θεωρήθηκε θαύμα του Αγίου Ανδρέου.

(51) Φαίνεται πιθανόν ότι επί στρατηγίας του Σκληρού – επί βασιλείας Νικηφόρου του Α’ – έγινε προσπάθεια αναδημιουργίας και ενίσχυσης των ελληνικών πληθυσμών. Όπως μαρτυρείται ο αυτοκράτωρ εμερίμνησε  περί της ανοικοδομήσεως των πόλεων, επανέφερε τους εκπατρισθέντας Πελοποννησίους εις τας ιδίας αυτών κατοικίας, εις δε την Λακεδαίμονα εγκατέστησε “λαόν σύμμικτον Καφήρους τε και Θρακησίους και Αρμενίους (από το θέμα των Αρμενιακών) και λοιπούς από διαφόρων τόπων τε και πόλεων επισυναχθέντας”.

Επί βασιλείας Θεοφίλου (829-842) και Μιχαήλ του Γ’ (842-867) οι Σλάβοι αποστατήσαντες “γεγόνασιν ιδιόρρυθμοι” και επεδόθησαν ως συνήθως  εις λεηλασίας, ανδραποδισμούς και κλοπάς. Προς καταστολήν της αποστασίας εστάλη πιθανότατα κατά το έτος 842(;) ο στρατηγός Πελοποννήσου και πρωτοσπαθάριος Θεόκτιστος ο Βρυένιος. Και τους μεν Σλάβους και λοιπούς ανυποτάκτους υπέταξε και υπεδούλωσε, μόνοι δε οι Μηλιγγοί και Εζερίται έμειναν ελεύθεροι εις την περιοχή του Λακωνικού Έλους. “Και επειδή όρος εστίν εκείσε μέγα και υψηλότατον καλούμενον Πενταδάκτυλος....εν μεν τω ενί μέρει οι Μιληγγοί, εν δε των ετέρω οι Εζερίται”. Αλλά και τούτους κατώρθωσε να δαμάση ο Θεόκτιστος και επέβαλε φόρους, εις με τους πρώτους νομίσματα εξήκοντα, εις δε τους δευτέρους τριακόσια, τα οποία ούτοι κατέβαλον εφ’ όσον ήτο εκείνος στρατηγός.

(52) Επί Ρωμανού Α΄ του Λεκαπηνού (919-944) έγινε εξέγερση των Μιληγγών και τότε ο στρατηγός της Πελοποννήσου και πρωτοσπαθάριος Ιωάννης ο Πρωτεύων ανήγγειλεν εις τον αυτοκράτορα ότι αποστάτησαν και αρνούνται να δεχθούν τον διοριζόμενον αυτοκρατορικόν διοικητήν, να λάβουν μέρος εις τας στρατιωτικάς επιχειρίσεις και γενικώτερα να εκτελέσουν τας προς το δημόσιον υποχρεώσεις των. 

Ακολούθησε η αποστολή από τη Κωνσταντινούπολη του Κρηνίτη του Αροτρά. Από το Μάρτιο μέχρι το Νοέμβριο διεξήγαγε αγώνα εναντίον των Σλάβων του Ταϋγέτου, λεηλάτησε τον τόπο τους και κατέκαυσε τα σπαρτά τους και τελικά τους υπέταξε και τους υποχρέωσε να πληρώσουν από 600 νομίσματα τόσο οι Μιληγγοί όσο και οι Εζερίται.

Διάδοχος του Κρηνίτη Αροτρά ήταν ο Βάρδας ο Πλατυπόδης, ο οποίος επαναστάτησε “και ευθέως γενομένης και της των Σκλαβησιανών επιθέσεως κατά του αυτού θέματος”, οι Μιληγγοί και οι Εζερίται ζήτησαν από τον αυτοκράτορα Ρωμανό το Λεκαπηνό τη μείωση του φόρου των. Για να μη συμπράξουν με τους εισβαλλόντες Σκλαβησιάνους επανέφερε τη φορολογία που υπήρχε από το Θεόκτιστο Βρυένιο, δηλαδή 60 για τους Μιληγγούς και 300 για τους Εζερίτες νομίσματα. 

(54) Αναφέρεται επίθεση των Σκλαβησιανών εναντίον της Πελοποννήσου. Οι Σκλαβησιάνοι αυτοί έκαναν επιδρομή στην Πελοπόννησο και κυριάρχησαν για τρία χρόνια και λεηλάτησαν και αφάνησαν τα πάντα ώστε δεν έμεινε κανένα ίχνος της παλαιάς ευδαιμονίας. Αυτοί ήταν οι Βούλγαροι του τσάρου Συμεών και η επιδρομή τους έγινε μεταξύ των ετών 924-927. Επομένως η τελευταία αποστασία των Μιληγγών πρέπει να τοποθετηθεί μεταξύ των ετών 921 και 927.

(56) Πορφυρογέννητος: “Ιστέον ότι οι κάστρου Μαΐνης οικήτορες ουκ εισίν από της γενεάς των προρηθέντων Σκλάβων, αλλ’ εκ των παλαιοτέρων Ρωμαίων, οι και μέχρι του νυν παρά των εντοπίων Έλληνες προσαγορεύονται διά το εν τοις προπαλαιοίς χρόνοις ειδωλολάτρας είναι και προσκυνητάς των ειδώλων κατά τους παλαιούς Έλληνας· οίτινες επί της βασιλείας του αοιδίμου Βασιλείου ( Α’, 867-886) βαπτισθέντες χριστιανοί γεγόνασιν. Ο δε τόπος εν ω οικούσιν, εστίν άνυδρος και απρόσοδος, ελαιοφόρος δε· όθεν και την παραμυθίαν έχουσι... Διά δε το τελείως υποτεταγμένους είναι αυτούς και άρχοντα παρά του στρατηγού δέχεσθαι και πειθαρχείν και υπείκειν τοις του στρατηγού προστάξεσι, παρέχουσι πάκτον εκ παλαιοτάτου χρόνου νομίσματα υ’ (400)” 

(57) Νίκων ο Μετανοείτε.

Αντίοχος τις “ος την δουκικήν αρχήν διείπε της των εθνικών χώρας”. Ο Πορφυρογέννητος αναφέρει ότι οι στρατηγοί έστελναν άρχοντες για να διοικούν  τις περιοχές που κατοκούσαν οι Σλάβοι. Εθνικοί είναι οι Σλάβοι.

Για τους Μηλιγγούς ο βιογράφος του Νίκωνος γράφει: “...ους δη Μιληγγούς καλείν ειώθασιν αντί Μυρμιδόνων οι εγχώριοι, άνδρες αιμοφορείς και φόνιον πνέοντες, πόδας τε κεκτημένοι την κακίαν τρέχοντες και μηδέ άλλο ειδότες ή μόνον το ληστεύειν αεί και τα αλλότρια επισπάσθαι αρπαλέως, εφ ω κατήλθον εν τω μνημονευθέντι μετοχίω της μονής και τα εκείσε θρέμματα της μονής διάρπαγμα ποιείσαι έσπευδον”.

(58) excusatio, εγκούσιο = φορολογική απαλλαγή


(59) Δρούγγος ή δρόγγος ήταν υποδιαίρεσις της τούρμας και αυτή του θέματος. Οι όροι αυτοί αρχικά δήλωναν στρατιωτικές μονάδες, βαθμιαία όμως πήραν γεωγραφική σημασία και η περιοχή των Μηλιγγών από την οποία στρατολογούσαν το ομώνυμο δρούγγο ονομάστηκε δρούγγος των Μιληγγών.


Προσκύνημα να δίδουσι = να αναγνωρίζουν την κυριαρχία


Δουλεία αρμάτων = παροχή στρατιωτικών υπηρεσιών, συνταξειδεύειν


Αρχηγοί ήταν οι φύλαρχοι. Τοπικοί άρχοντες.


(62) Ο Μάζαρις γράφει: Εν Πελοποννήσω, ως και αυτός οίδας, ξείνε, οικεί αναμίξ γένη πολιταυόμενα πάμπολλα, ως τον χωρισμόν ετρείν νυν ούτε ράδιον ούτε κατεπείγον· α δε ταις ακοαίς περιηχείται, ως πάσι δήλα και κορυφαία τυγχάνει ταύτα· Λακεδαιμόνιοι, Ιταλοί, Πελοποννήσιοι, Σθλαβίνοι, Ιλλυριοί, Αγύπτιοι (Ατσίγγανοι) και Ιουδαίοι


(64) Ο Ισίδωρος του Κιέβου έγραψε εγκομιάζοντας τον Μανουήλ Β’ Παλαιολόγο: “Επί προσέσχεν η ναυς τη Πελοποννήσω παρά τον των Βοιτυλαίων λιμένα και ημείς απεβαίνομεν ήδη, πόλιν υπέρ την ακρώρειαν εωρώμεν· ομώνυμος δε η πόλις των λιμένι, αρχαία και ελληνίς, όσον εκ των εγκεκολαμμένων τοις κύρβεσι κατενοούμεν, αλλ’ ο δήμος ουχ’ Ελλήνων, αλλά βαρβάρων ην·  η δε τούτων ωμότης και των Σκυθών υπερηκόντιζεν. Και ταύ ηκούομεν μεν και πρότερον, ου ραδίως δε επιστεύομεν· τηνικαύτα δε ορώντες αυτούς από τε της των οφθαλμών βολής, από τε των ηθών, προσέτι γε μην και της και των όπλων, α πάντες, ειρήνης ούσης βαθείας, κατείχον εν ταις χερσί...”. 


Ο Δημήτριος Χρυσολωράς έγραψε: “... εν ω γένος ου μικρόν ουδ’ ολίγον, Ελλήνων ουκ ασφαλεί γλώττη χρώμενον, λόγω μεν ευσεβείς, έργω δε παν άθεοι και θηρίων απάντων ωμότεροι, μήτε Θεώ μήτε φύσεως όροις πειθόμενοι, αλλά πλεονεξία και αρπαγή και τοις των ομοφύλων αίμασι χαίροντες...”.

Μεταξύ των ετών 1412 και 1418 ο Κανανός Λάσκαρις επισκέφθηκε τη Βαλτική και σημείωσε: “...έχει δε προκαθεζομένην πόλιν Τάντζικ (Danzig) ονομαζομένην. Μετ’ αυτήν εστίν η επαρχία της Σλαβουνίας, ήτις έχει προκαθεζομένην πόλιν Λουπήκ (Lubeck) ονομαζομένην. (65) Απ’ αυτής της επαρχίας υπάρχουν οι Ζυγιώται οι εν Πελοποννήσω επεί εκείσε υπάρχουν πλείστα χωρία, άτινα διαλέγονται την γλώσσαν των Ζυγιωτών.


Η δυτική ακτή της Βαλτικής ή Βενδική χώρα εκαλείτο κατά τους μέσους αιώνας Slavia, Sclavinia, Sclavonia, είναι επομένως ορθά τα αναφερόμενα από τον Κανανό και οι Ζυγιώτες είναι οι Μηλιγκοί του Ταϋγέτου. 


(66) Ο Λαόνικος Χαλκοκονδύλης δίδει την πληροφορία για τους Σλάβους του Ταϋγέτου: “..Ως μέντοι διέσπαρτοι ανά την Ευρώπην, πολλαχή ώκησαν, άλλη τε δη και εν τινι της Πελοποννήσου χώρας τε της Λακωνικής ες το Ταϋγετον όρος και ες το Ταίναρον ωκημένον”.


Μεταγενέστερα κείμενα δεν αναφέρουν τους Σλάβους της Πελοποννήσου.

Τα γλωσσικά κατάλοιπα

(67) ... Εις μάτην θα ανεζήτει τις ερείπια και μνημεία εμφαίνοντα την σλαβικήν διάβασιν. Ουδέν μνημείον της τέχνης, ουδέν του λόγου μνημείον, ουδεμία καν επιτύμβιος επιγραφή. Ουδέποτε λαός, βιώσας επί αιώνας ολοκλήρους επί εδάφους χώρας τινός, επέδειξε τοιαύτην έλλειψιν πνευματικής ζωής και πλαστικής φαντασίας. Πτωχός εις πνευματικάς εκδουλεύσεις, εστερημένος προηγμένου γλωσσικού οργάνου, ανεπίδεκτος πολιτικής συγκροτήσεως και πολιτικού βίου, έζησε αφανή ζωήν ληστρικών ή ποιμενικών και γεωργικών ομάδων, διαιτομένων εις τας χαράδρας και εις τας κορυφάς των ελληνικών βουνών. Εκεί και τα ελάχιστα μαρτύρια της διαβάσεώς του. Συνίστανται δε τα μαρτύρια ταύτα εις τα γλωσσικά του κατάλοιπα.

Α) Επίδρασις εις την ροπήν της γραφομένης λογίας ελληνικής.


Ο Fallmerayer υποστήριξε ότι η απώλεια του απαρεμφάτου  είναι επίδραση της σλαβικής γλώσσας. Αλλά η αποβολή του απαρεμφάτου άρχισε από τα χρόνια του Χριστού, επομένως προηγήθηκε της σλαβικής πρόσμιξης.

Β) εις τη λεξιλογικήν επίδρασιν επί της λαλουμένης κοινής ελληνικής, αλά είναι ελάχιστα τα παραδείγματα λέξεων που παρατηρούνται στα παλαιά κείμενα. Στο Χρονικό του Μορέως μόνο η λέξη ρούχο.

Γ) εις τα τοπωνύμια.


Ο Fallmerayer έγραψε: «Εκτάσεις, υψώματα, βουνά, λιμνάζοντα και ρέοντα ύδατα, καλύβαι, χωρία, πόλεις και περιφέρειαι και τέλος αυτή αύτη η χώρα διατηρούν εν μέρει ή εν όλω νέας ονομασίας, πλασθείσας συμφώνως προς την ιδιοφυΐαν των νέων εποίκων και αναφερομένας κατά το πλείστον εις φυσικάς ιδιότητας του εδάφους, εις φυσικάς εντυπώσεις ή εις αναμνήσεις εκ της παλαιάς κοιτίδος».

Τα σλαβικά τοπωνύμια.

Βυζαντινές πολιτείες στη Μάνη.

Οίτυλο – Κυριακός Αγκωνίτης. Λακωνικαί Σπουδαί 7/4.

Επισκοπή Καρυούπολης. Λακωνικαί Σπουδαί 9/3. 

Οι Βυζαντινές εκκλησίες δεικνύουν τη θέση οικισμών.

Τρόπος ζωής –πειρατεία

Χάρτης Εdrisi.

Benoit de Peterborough τέλος 12 αιώνα αναφέρει Οίτυλο

Πίνακες Hopf σ. 202: Καλαματα, Μαντίνεια, Λεύκτρο, Μεγάλη Μαΐνη

Σ. 203 (1463): Καρυούπολη, Κολοκυθι, Μεγάλη Μαΐνη, Λεύκτρο, Μαντίνεια (Κουμουστά). Δεν αναγνωρίζεται το κάστρο του Πασσαβά που υπήρχε.
(1467): Καρυούπολη, Κολοκύθι (Λουκάδικα), Άρνα, Μαΐνη, (Γιάννιτσα, Κουμουστά, Καλαμάτα)

Λιμάνια: Αχίλλειος (Μαρμάρι), Ψαμαθούς


Ιερός Λιμένας (Γερολιμένας)


Οι τοπικοί άρχοντες του Μοριά, τους οποίους ο Μάζαρις περιγράφει με μελανά χρώματα, για την απιστία τους και τη χαμαιλεοντική τους πολιτική, είχαν μια τάση για ανεξαρτησία και δεν ήταν σπάνιο να συμμαχούν εναντίον των βυζαντινών, ιδίως όταν προτρέπονταν από τα προσωπικά τους συμφέροντα. Αντίδραση σε αυτή την τακτική βλέπουμε το 1415, όταν ο Αυτοκράτορας πήρε μαζί του σαν ομήρους στην Κωνσταντινούπολη μερικούς τοπικούς αρχηγούς, που δεν θέλησαν να συμβάλλουν στα έξοδα του τείχους του Εξαμιλίου, το οποίο μάλιστα απειλούσαν να καταστρέψουν.


Στη δεκαετία του 1330-1340 απαντάται επανειλημμένα το όνομα του Κωνσταντίνου Σπανή. Ο Σ.Β/ Κουγέας (σ. 18) πιθανολογεί ότι πρόκειται για το ίδιο πρόσωπο με τον Σπανή του 1296, που εξουσίαζε τους Σλάβους της Γιστέρνας, ίσως όμως και απόγονός του. Θεωρεί ότι πρόκειται για την ίδια οικογένεια από το 1276 μέχρι το 1440, που ήταν εγκατεστημένη στην Ανδρούβιστα και υπήρχε εκεί μέχρι τα μέσα του 19ου αιώνα. Να σημειωθεί ότι στο Οίτυλο και στη Μεγάλη μαντίνεια υπάρχουν ακόμη ή έχουν μετακινηθεί προς την Καλαμάτα, το Νησί, την Αθήνα κλπ..


Το 1331 ή 1332 ο Κωνσταντίνος Σπανής ήταν Τζάσης των Μελιγκών και το όνομά του αναφέρεται σε επιγραφή του του Αγίου Γεωργίου Οιτύλου, που διορθωμένη γράφει: ‘’Βοίτυλο, έτη σωμ’ (6840 = 1331 ή 1332), Επί βασιλείας Ανδρονίκου του υιού Κυρού Μιχαήλ του Παλαιολόγου και θειοτάτου σεβαστού Τζάση των Μελιγκών κυρ Κωνσταντίνου του Σπανή και κυρ Λαριγκά του Σλαβούρη και Άννης. Άγιε Γεώργιε σκέπε τους συστήσοντας και ανακαινίσαντας τον θείον σου ναόν. Μνήσθητι και του δούλου σου Σαβατιανού Νομικού του Καπωγή και της συμβίας αυτού Ελένης. Αμήν’’.


Σύμφωνα με τη διήγηση ενός τουρκικού έπους ο πειρατής εμίρης του Αϊδινίου Umur κατά την άνοιξη του 1335 έφθασε με το στόλο του στην περιοχή της Μονεμβασίας, όπου και αποβιβάστηκε. Οι κάτοικοι του τόπου πλήρωσαν λύτρα και οι επιδρομείς αποχώρησαν.


Αφήνοντας ο Umur την Μονεμβασία αποβιβάστηκε στη ‘’χώρα του Ispen’’. Δεν θα πρέπει να υπάρχει αμφιβολία ότι τη χώρα αυτή διοικούσε ως Τζάσης ο Κωνσταντίνος Σπανής – Ισπανός και ήταν η περιοχή από την Ανδρούβιστα (Καρδαμύλη) μέχρι το Οίτυλο. Όπως αναφέρεται στο έπος, η χώρα του Ispen βρισκόταν σε αμυντική ετοιμότητα και ένα στρατιωτικό απόσπασμα προσπάθησε, χωρίς επιτυχία, να ματαιώσει την απόβαση των πειρατών. Οι επιδρομείς βγήκαν  στη στεριά και με έφοδο κατόρθωσαν να καταλάβουν δύο από τους οχυρωμένους τόπους της περιοχής που πρόβαλαν άμυνα. Το αποτέλεσμα ήταν να σφαγούν οι άνδρες και να συρθούν στα πλοία του Umur ως σκλάβοι τα γυναικόπαιδα. (Lemerle 102-3).


Φαίνεται ότι ο Κωνσταντίνος Σπανής συνέχιζε μέχρι το 1338 να είναι Τζάσης των Μελιγκών. Στον ναό του Αγίου Νικολάου στη θέση Καμπινάρι της Πλάτσας, σε εγχάρακτη επιγραφή του έτους αυτού μεταξύ των άλλων σημειώνεται: ‘’...ανακαίνισεν ο πανευγενέστατος, πανσέβαστος Τζαούσιος δρόγγου Μελιγών Κωνσταντίνος ο Σπανής, άμα συμβίας Τζαουσίνης Μαρίας...’’. 

Τίτλος Τζαουσίου-Τζάση: Η λέξις είναι τουρκική, εισήχθη δε εις το Βυζάντιον ως τίτλος και αξίωμα στρατιωτικόν ίσως υπό Τούρκων μισθοφόρων ή και χάριν αυτών και πιθανώς κατ’ αρχάς εις το κράτος της Νικαίας, διότι εις τον Ακροπολίτην και τον Παχυμέρην ευρίσκομεν τας πρώτας μνείας του αξιώματος ‘’Τζαούσιος’’, το οποίον λαβόν ύστερον και αυλικόν χαρακτήρα έγινε και ‘’μέγας τζαούσιος’’, και ‘’τζαούσιος της βασιλικής τάξεως’’. Ως τοιούτον δε αξίωμα ‘’του παλατίου’’ σημειώνει το ‘’τζαούσιος’’ ο Κωδινός εις την περί οφφικαλίων συγγραφήν του. Πρόσωπα φέροντα το αξίωμα του Τζαουσίου διέσωσαν ικανά ή βυζαντινή παράδοσις, τα περισσότερα δε σχετικώς από την Λακωνίαν, όπου συχνή είναι η εμφάνισις του αξιώματος του τζουσίου κατά τους χρόνους του Δεσποτάτου και μάλιστα εις κτιτορικάς και ανακαινιστικάς εκκλησιών επιγραφάς... (Κουγέας 16-7)
Δρόγγος Μελιγκών: (στενοπορία) Η λέξη δρόγγος-δρούγγος έχει γερμανική προέλευση και σημαίνει στρατιωτική μοίρα. Τελικά όμως πήρε γεωγραφική σημασία και σημαίνει την περιοχή από την οποία προέρχεται η στρατιωτική αυτή μοίρα. Ανάλογη είναι η σημασία της θέμα που από στρατιωτική μονάδα έγινε περιφέρεια.

Ζυγός: H βουνίσια Κορυφογραμμή με τις δύο πλευρικές εκτάσεις. Τελικά ταυτίστηκε η έκταση του δρόγγου των Μελιγκών με τον Ζυγόν των Μελιγκών. Παρέμεινε δε αργότερα στην τουρκοκρατία μέχρι και στα χρόνια του Καποδίστρια, ακόμη και στις εκλογές του 1843 να έχει την έννοια της περιφέρειας-περιοχής και εκλογικής. Ο παλαιός δήμος Λεύκτρου ονομαζόταν Ζυγός.


Ο Κριτόβουλος ονομάζει ολόκληρον το όρος του Ταϋγέτου ως ζυγό. Ο Φραντζής διακρίνει Έσω και Έξω Ζυγό. Από το Οίτυλο μέχρι και την Πλάτσα ονομαζόταν έσω ζυγός και από τη Ζαρνάτα, Γαστίτζα (Γαϊτσές), Μελέ της Αλαγονίας, Δυρράχι, Πολιανή και Γαρδίκι (Παπαδ. σ. 134)

Μελιγκοί - Εζερίτες: (Κουγέας σ. 11) ... κατά τας ημέρας του βασιλέως Θεοφίλου (829-842)  και του υιού αυτού Μιχαήλ του Γ’ του επικαλουμένου μεθύσου (842-867) επανεστάτησαν οι Σλάβοι της Πελοποννήσου και έγιναν αναρχικοί. Αποσταλείς ο Θεοκτιστος Βρυένιος ως στρατηγός της Πελοποννήσου μετά ισχυράς δυνάμεως, υπέταξεν και υπεδούλωσεν όλους τους άλλους Σλάβους της Πελοποννήσου πλην μόνον των Εζεριτών και Μελιγκών, οι οποίοι καταφυγόντες εις το δυσπρόσιτον όρος Πενταδάκτυλον (Ταΰγετον) εγκατεστάθησαν εις μεν την μίαν πλευρά του όρους οι Μελιγκοί, εις δε την ετέραν οι Εζερίται. Αλλά κατορθώσας ο αυτός, Βρυένιος και τούτους να υποτάξη, επέβαλε φόρον υποτελείας (πάκτον), εις μεν τους Μελιγκούς νομίσματα 60,  εις δε τους Εζερίτας νομίσματα 300. Αλλ’ ύστερον, επί της βασιλείας Ρωμανού του Λεκαπηνού (919-944), ούτοι επανεστάτησαν πάλιν, ο δε τότε διορισθέις στρατηγός εις το θέμα της Πελοποννήσου Κρινίτης ο Αροτράς, εκστρατεύσας και πολεμήσας εναντίον αυτών επί οκτάμηνον, ηνάγκασεν αυτούς να ομολογήσουν υποταγήν, ηύξησεν όμως τον φόρον της υποτελείας των μεν Μελιγκών από 60 εις 600, των δε Εζεριτών από 300 εις 600 νομίσματα, άτινα και εισπράξας απέστειλεν εις το βασιλικόν ταμείον. Ύστερον όμως, όταν ο διαδεχθείς τον Κρινίτην εις την στρατηγίαν της Πελοποννήσου Βάρδας ο Πλατυπόδης  εστασίασε κατά του Κράτους και συνεπαναστάτησαν επωφεληθέντες την γενομένη αταξίαν και οι άλλοι Σλάβοι, τότε οι Μελιγκοί και οι Εζερίται, όχι μόνον δεν συνετάχθησαν με τους επαναστάτας, αλλά και εζήτησαν συγχώρεσιν παρά του βασιλέως Ρωμανού διά την προτέραν απείθειαν παρακαλέσαντες να μειωθή το πάκτον αυτών εις το παλαιόν ποσόν, πράγμα το οποίον επέτυχον, διότι ο Ρωμανός, φοβηθείς μήπως προστεθούν και αυτοί εις τους άλλους επαναστάτας, οπότε θα επήρχετο εξολόθρυσις του θέματος, εξέδωκε χρυσόβουλλον, διά του οποίου εμειούτο ο φόρος της υποτελείας αυτών εις τα αρχικά ποσά.


Γνωρίζουμε ότι ήταν συνηθισμένο τα χρόνια εκείνα στη Βυζαντινή αυτοκρατορία, από τις περιοχές που τις κατοικούσαν ομάδες Σλάβων, να αποσπούν τους αρχηγούς τους και να τους μεταφέρουν στη Μικρά Ασία, ενώ τους αντικαθιστούσαν με Έλληνες, ώστε να βοηθούν τον εξελληνισμό των Σλάβων

Γεννάται όμως το ερώτημα εάν ο Μιχαήλ Σπανός, ο καπετάνιος της Ανδρούβιστας το 1278, ήταν της ίδιας οικογένειας με τον Σπανή που ήταν κύριος της Γιστέρνας το 1296 και ακόμη με τον Κωνσταντίνο Σπανή, ο οποίος γύρω στο 1332 είχε το αξίωμα του Τζάση και έλεγχε την περιοχή από την Ανδρούβιστα μέχρι το Οίτυλο. 


Η E. Ahrweiler θεωρεί ότι ο Μιχαήλ Σπανός δεν είχε συγγένεια με τους μετέπειτα εμφανισθέντες στην ίδια περιοχή. Αυτόν νομίζει ξένον προς τον τόπο και συγγενή με τους Σπανούς της Κορώνης, οι οποίοι στο τέλος του 16 αιώνα μετανάστευσαν στη Σικελία. Αντίθετα οι μεταγενάστεροι στην περιοχή της Ανδρούβιστας με το όνομα Σπανής προέρχονταν από τους Σλάβους της περιοχής. (Αναμφίβολα χωρίς αξία οι υποθέσεις της)


Η υπόθεσίς της είναι αυθαίρετη. Το επώνυμο Σπανός απαντάται πολύ συχνά σε διάφορα μέρη της Ελλάδος. Η οικογένεια των Σπανών παρέμεινε στην περιοχή της Καρδαμύλης και έχουμε το όνομα Ισπανός το 1440 σε βασιλική εύνοια. Πριν όμως να επανέλθουμε στο 1440 θα πρέπει να αναφερθούμε στην επιδρομή του Umur εμίρη του Αϊδινίου.


Το 1850 δημοσιεύτηκε στο περιοδικό ‘’Πανδώρα’’ ένα έγγραφο του 1440, που είχε στην κατοχή του ο επίσκοπος Ανδρούβιστας Προκόπιος Γκιουλέας και ήταν ένα αργυρόβουλο, δηλαδή μια απόφαση, του δεσπότη του Μυστρά, χωρίς να αναφέρεται όνομα, που μάλλον ανήκει στο πορφυρογέννητο Θεόδωρο Παλαιολόγο. Όπως προκύπτει από το έγγραφο αυτό, είχε δοθεί στο παρελθόν, για κάποια υπηρεσία που προσέφεραν, το δικαίωμα στους αδελφούς Νικόλαο και Θεόδωρο Ισπανό να ασκούν δικαίωμα αφέντη προς δούλο πάνω στον Πέτρο Κόμπη. Επειδή όμως ο Πέτρος Κόμπης ήταν γέρος, αργός και ακίνητος, είχε δε γιό ονομαζόμενο Θεόδωρο, ζήτησαν οι αδελφοί Σπανοί να έχουν αυτόν με τους ίδιους όρους που είχαν τον πατέρα του. Το αργυρόβουλο αναφέρει: ‘’...ήδη διορίζεται η βασιλεία μου διά του παρόντος αυτής ορισμού· και ευεργετεί προς τους τοιούτους αυταδέλφους έχειν τον τοιούτον Θεόδωρον τον Κόμπην από του νυν καθώς είχον και τον πατέρα αυτού...’’.  Εξηγεί ακόμη την αιτία για την οποία έγινε αυτή η παραχώρηση: ‘’...οφειλόντων και αυτών διατελείν και εις το εξής εις την βασιλείαν μου ορθώς, πιστώς και προθύμως, καθώς έταξαν και υποσχέθησαν. Επεί και εις την περί τούτου δήλωσιν, εγένετο προς αυτούς και ο παρών ορισμός της Βασιλείας μου’’.  


Από την εξήγηση που δίνει το αργυρόβουλο αυτό συμπεραίνουμε ότι ο Νικόλαος και ο Θεόδωρος Ισπανός ασκούσαν σημαντική επιρροή στην περιοχή της Ανδρούβιστας και έδωσαν υπόσχεση στο βασιλιά, ότι θα του είναι πιστοί και γι’ αυτό τους παραχωρήθηκε αυτό το δικαίωμα. Επειδή δε μέχρι τότε τήρησαν την υπόσχεση που είχαν δώσει, έγινε και ο νέος χαριστικός ορισμός. Να σημειωθεί ότι οι άρχοντες και τοπικοί αρχηγοί της Πελοποννήσου δεν φημίζονταν για την πίστη και την υπακοή τους προς το δεσπότη του Μυστρά και γι’ αυτό χρειάστηκε μερικές φορές η δυναμική επέμβαση ακόμη και του αυτοκράτορα.


Να σημειωθεί ότι στην περιοχή της Ανδρούβιστας διατηρήθηκαν στη διάρκεια της τουρκοκρατίας τα ονόματα του Σπανού-Σπανέα και του Κόμπη. Η οικογένεια των Σπανών-Σπαναίων ήταν ιδιοκτήτες της μονής του Σωτήρος, η οποία βρίσκεται στο φαράγγι του Βιρού. Από τα έγγραφα που δημοσίευσε από την περιοχή της Ανδρούβιστας ο Σταύρος Σκοπετέας (σελ. 79, έγγρ. ΧΙΧ) φαίνεται ότι απόγονοι των Σπανών του 1440 έκαναν την εμφάνισή τους το 1699 και μέχρι το 1802. Από το 1699 αναφέρεται το όνομα του Γεωργάκη Σπανάκη στην περιοχή της Ζαρνάτας, που διατηρείται μέχρι σήμερα. Στην περιοχή του Οιτύλου αναφέρεται το όνομα Σπανής στους πρώτους εκλογικούς καταλόγους.


Κουγέας σ. 19: “...Ότι δε ελληνική ή εξελληνισμένη ήτο η γενεά των Σπαναίων, εις την οποίαν ανήκον οι άρχοντες της Γιστέρνας και του δρόγγου των Μελιγκών της Λακωνικής, ουδεμία πρέπει να υπάρχη αμφιβολία, αφού και το όνομα και ο τίτλος μαρτυρούν τούτο”.


Μύθος για ανθρωποφάγους.


Στην περιοχή της Ανδρούβιστας κυκλοφορεί ένας μύθος με διάφορες παραλλαγές, που αναφέρεται σε μιά φυλή η οποία ζούσε κοντά τους. Ανατολικά από το χωριό Κολιμπιτσαίικα και βορειοανατολικά από την Πρίπιτσα είναι μια τοποθεσία με το όνομα Κοροκυθέα, όπου ήταν ο οικισμός των ξενόφερτων, που δεν μπορεί να ήταν άλλοι από τους σλάβους του Ταϋγέτου. Τους περιγράφουν βάρβαρους και ανθρωποφάγους, ίσως γιατί είχαν το έθιμο του μασχαλισμού.


Επειδή αυτοί οι βάρβαροι που ζούσαν στην Κοροκυθέα ήταν μεγαλόσωμοι και δυνατοί και οι κάτοικοι της Ανδρούβιστας δεν μπορούσαν να τα βάλλουν μαζί τους, σχεδίασαν ένα τέχνασμα. Τους κάλεσαν να γλεντήσουν μαζί σε ένα τόπο που τον έλεγαν χορεύτρα, όπου ήπιαν και χόερυαν. Σε κάποια στιγμή που χόερευαν ζευγάρια ένας ντόπιος και ένας ξένος, δόθηκε το σύνθημα και οι Ανδρουβιστιανοί με το μαχαίρι που είχαν, έσφαξαν τον απέναντί τους, που ήταν ανυποψίαστος. Με τον τρόπο αυτόν απαλλάχτηκαν από τους  

Βλέπε επιπροσθέτως:

Λακωνικαί Σπουδαί, Παράρτημα αριθ. 9: Η Μεσαιωνική Λακωνία

Μελέτες: Νικ. Νικολούδη, Παύλ. Νιάβη, Ρίτσαρντ Ουίτ και Αlicia Simpson
ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΙ

HOPF σελ. 266 EX IOANNICII CARTANI LIBRO
- Εις τους χιλίους τριακοσίους ογδοίντα μία (1381), ήλθεν ο δεσπότης κυρ Θεόδωρος εις τον Μορέα.
- Εις τους χιλίους τριακοσίους εννενίντα τέσσαρεις (1394), εκούρσεψε ο Βερνέζης τον Μορέα.
- Εις τους χιλίους τετρακοσίους δεκα τέσσαρεις (1414), ήλθεν ο βασιλεύς ο κυρ Μανόλης, και άρχησε και έκτιζεν το Εξαμίλιον.
- Εις τους χιλίους τετρακοσίους σαράντα δύο, εχάλασε ο Τουραχάνης το Εξαμύλιον, και αυτόν τον καιρόν εχάλασαν και οι Αλβανίταις την Ταβίαν.
- Εις τους χιλίους τετρακοσίους εικοσιτέσσαρεις (1424),εις ταις έξι του φευρουαρίου, εσέβησαν οι Τούρκοι εις τον Μορέαν, και εις ταις ένδεκα του αυτού μηνός επολέμησε ο Τουραχάνης και υπήρετο.
- Εις χιλίους τετρακοσίους σαράντα έξι (1446), εις ταις δεκατάσσαρεις του δεκεμβρίου, ημέρα σαββάτω, ετζάκισαν οι Τούρκοι το Εξαμύλι και έφυγαν οι αυθέντες οι δεσπόταις, ο κυρ Κωνσταντίνος, και ο κυρ Θωμάς με τους άρχοντας του, και ήτονε ο αφέντης ο Αμουράτης με το κόρμη του και ήλθε εις την Πάτραν και έκαψέν την.
- Εις τους χιλίους τετρακοσίους πενίντα δύο (1452), εις ταις εικοσεννέα του Μαίου ημέρα τρίτη, υπήρεν ο Αμηράς Μεεμέτης την Κωνσταντινούπολην» και εβασίλευεν εις αυτήν τότες ο κυρ Κωνσταντίνος ο Παλαιολόγος.
- Εις τους ...1454,  επίασαν οι Αλβανίταις τον δεσπότην τον Κατακουζινόν.
- Εις τους...1457, επάρθη η Κόρινθος και το Μουχλή και η Πάτρα.
- Εις τους 1458, υπήρεν ο Αμηράς τον Μορέα, και εδεσπότευε τότες Δημήτριος και Θωμάς οι Παλαιολόγοι.
- Εις τους ... 1460, εις ταις εικοσιεννέα του Μαίου εσέβη Αμηράς εις τον Μορέαν και υπήρε και τον Δημήτριον από τον Μιζηθράν.
- Εις τους ... 1463, τον μήνα τον σεπτεύριον, επίασαν οι Φράγγοι το Εξαμύλιον.
Γράφει και για πτώση Μεθώνης στα 1500.

ΕΠΙΤΡΟΠΙΚΗ ΜΕΛΙΣΣΗΝΩΝ

ΧΡΟΝΙΚΟΝ ΦΡΑΝΤΖΗ 131-3β, σελ. 135-6

«... ο προρρηθείς Νικηφόρος ο Μελισσηνός έσχεν υιόν ονόματι Νικόλαο, όν ανεγέννησεν δια του αγίου βαπτίσματος ο δεσπότης κυρ Θεόδωρος. Και εν τω καιρώ της μεταστάσεως αυτού εις τας αΰλους μονάς, και ο υιός αυτού τριετής νήπιος ών, διαθήκην εποίησεν ούτος (και) εάσας τον δεσπότην κυρ Θεόδωρον κύριον και δεσπότην και επίτροπον του παιδός αυτού και πάντων των αυτού κτημάτων τε και χρημάτων, κινητών και ακινήτων, και εάν ο υιός αυτού και κληρονόμος αποθάνη αίφνης, πάσαν την αυτού κατάστασιν λάβη ο δεσπότης κυρ Θεόδωρος τα εκτός και εντός της Πελοποννήσου. Ήσαν γαρ τα εντός του Μεσσηνιακού κόλπου Ανδρούσα λέγω και Καλαμάτα, Μαντινεία, Ιαννίτζα, Πήδημα και Μάνη και Νησίν και Σπιτάλιν και Γρεμπενή και Καράντζα και ο Αετός και Λωί και Νεόκαστρον και Ιθώμη η νυν λεγομένη Μεσσήνη και Αρχάγγελος και Σαυλάουρος και Ιωάννινα και Λιγούδιστα και Φιλατρία και Πύλος και τα εν τοις ποσί της κορυφής του όρους της Νίκης του Δήμου λεγομένου άχρι του πεδίου του Στενικλάρου και του ρεύματος της Βαλύρας, τα δε εκτός, η μεγάλη Αίνος και η περί αυτήν παροικία πάσα, έως και Περιθεωρίου...»
Ανδρούσα
Καλαμάτα
Μαντίνεια
Ιάννιτζα - Γιάννιτσα
Πήδημα

Μάνη-Μικρομάνη

Νησίν

Σπιτάλι

Γρεμπεν΄

Καράντζα-Γαράντζα

Αετός

Λωΐ

Νεόκαστρον

Ιθώμη

Αρχάγγελος

Σαυλάουρος

Ιωάννινα

Λιγούδιστα-Χώρα

Φιλατρία - Φιλιατρά
Πύλος= Ολιτυλο
όρος Νίκη του Δήμου (Λυκόδημον;)

Η ΠΟΛΙΟΡΚΙΑ ΤΗΣ ΛΑΚΩΝΙΚΗΣ ΜΑΝΤΊΝΕΙΑΣ
 ΤΟ 1415

ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΑ ΜΑΝΟΥΗΛ Β’ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟ 


Από ένα έμμετρο χρονικό που ήταν για αιώνες φυλαγμένο στο Μουσείο του Βατικανού και είχε γραφτεί για να εξυμνήσει τους Τόκκους, άρχοντες της Κεφαλλονιάς και της Ζακύνθου μαθαίνουμε ότι το 1415, στη Βυζαντινή Μαντίνεια (τώρα Παλαιόχωρα Αβίας), έγινε μια φονική πολιορκία
.


Ήταν η εποχή που ο αυτοκράτορας Μανουήλ Β’ ο Παλαιολόγος κατέβηκε στο Μοριά, για να χτίσει ένα τείχος στο Εξαμίλι, το οποίο θα εμπόδιζε τους εχθρούςνα περάσουν στο Μοριά από τον Ισθμό της Κορίνθου, Ήθελε ακόμη να φρονιματίσει τους ανυπόταχτους άρχοντες του δεσποτάτου της Πελοποννήσου. Ανάμεσα στους στασιαστές ήταν και ο Μέγας Τσαούσιος (Τζάσης) του Μοριά, ο Ελεαβούρκος, που ήταν αφέντης της Γιάννιτσας και των γειτονικών τόπων και φρουρίων. Ο αυτοκράτορας πρόσταξε το σύμμαχό του Λεονάρδο Τόκκο, τον κόμη (κόντε) της Ζακύνθου, να χτυπήσει τον Ελεαβούτκο και έτσι φθάσαμε στην αιματηρή σύγκρουση της Μαντίνειας – ή Μαντένας όπως αναφέρεται στο χρονικό – που είχε σαν κατάληξη την υποταγή του απείθαρχου Ελεαβούρκου. Ο Βασιλιάς Μαμουήλ για να ανταμείψει τον κόμη της Ζακύνθου, του έδωσε τον τίτλο του Μεγάλου Κοντόσταυλου. Παρακάτω καταχωρίζονται από το ‘’Χρονικό των Τόκκων’’ οι στίχοι που μας ενδιαφέρουν:  

«Τον κόντον (Τόκκο) γαρ ετίμησεν, εδόξασε μεγάλως,

οικείον τον εποίησεν, έναν εκ τους υιούς του, (2139)

μέγαν κοντόσταυλον αυτόν έστεψεν βασιλιάς του

και ρούχα τον εφόρεσε βασιλικά εδικά του

και το ραβδίν του έδωσεν εις το δεξιόν του χέριν.

Όλοι τον επροσκύνησαν μικροί τε και μεγάλοι.

Να ειπούμεν την αλήθειαν, πολλά ήτον αξιωμένος.

Είχεν πολλά χαρίσματα, πολλά ήτον αξιωμένος

και έπρεπέν του η τιμή ακόμη πλεωτέρα,

ότι εδούλευσεν καλά και αυτός τον βασιλέα.

Εκεί όπου απόκλεισεν τον τόπον και τα κάστρη

μεγάλου Τζάση του Μορέως εκείνου του Ελιαβούρκου.

Αυτός εντρίμωσε πολλά ’ς το κάστρο της Μαντένας

και ελαβώθησαν πολλοί άρχοντες εδικοί του.

Ως ήκουσα, ελαβώθηκε και ο Νικολοφράγκος,

όπου τον είχεν ακριβόν ο μέγας κοντοσταύλος.

Και δι’ ετούτο ο βασιλεύς με δίκαιον τον ηγάπα.
 

--------------

Άκουσε πως εγίνετον εκ της αρχής το πράγμα, (3500)

Ο βασιλεύς επλήρωσε το κτίσμα το Εξαμίλι,

και εστερέωσεν καλά και εδυνάμωσέν το.

Αφού γαρ το επλήρωσεν και ωκοδόμησέν το,

εδόθη του και η βουλή να εβγαλη τους αφέντες,

όπου ηυρίσκονταν ‘ς τον Μορέαν και είχαν αφεντία,

και άλλους Ρωμαίους ήφερεν απάνω από την Πόλιν, 

να τους τον δώση αυτουνών τον τόπον του Μορέως.

Και πρώτον μεν εγύρευσεν τον τόπον και τα κάστρη

μεγάλου Τζάση του Μορέως, εκείνου του Ελιαβούρκου 

όπου είχεν τόπον δυνατόν, κάστρη καλά και χώρες,

να τον εβγάλη εξ αυτά, να βάλη τους Ρωμαίους.

Εκείνος γαρ ως ήκουσεν υπήγε και εις αυτόν.

Ουδέν το έμαθα καλά το διατί εγίνη,

μόνον εβάλθη εκ παντός τον τόπον του να επάρη.

Δύναμιν έμασεν πολλήν της γης και της θαλάσσης

άρματα ήφερεν, σκευές μέσα από την Πόλιν,

και άλλα μηχανήματα ποικίλα και παντοία.

Επλάκωσεν τες χώρες του, τα κάστρη και τον τόπον.

Και παρευθύς ο τόπος του απίστησεν ο πλέος,

‘ς τον βασιλέα εγύρισαν και επροσκύνησάν τον.

Αμή είχεν κάστρη δυνατά εις οχερούς τους τόπους,

οπού εγίνταν πολλοί πόλεμοι και δουλείες.

Πολλά κεφάλια έπεσαν ώστε να το επάρουν,

‘ς εκείνην την Μαντένειαν, το δυνατό το κάστρον,

οπού ηυρέθηκεν εκεί ο μέγας Κοντοσταύλος

και έκαμεν πόλεμον φρικτόν με τον λαόν τον είχεν.

Τέως, ας τα κοντεύομεν, εις τον λόγον να ελθούμεν, 

ηπήρεν την ο βασιλεύς την αφεντίαν εκείνην

και απαυτού ανέβηκεν εδίαβην εις την Πόλιν…’’.

Για να γίνουν πιο σαφή τα γεγονότα που εθέτονται στους στίχους αυτούς, θα πρέπει να γίνει αναλυτική αναφορά στη Μαντίνεια που μνημονεύεται, στην κατάσταση που επικρατούσε την εποχή εκείνη στο Μοριά και στα πρόσωπα με τους τίτλους και τη δράση τους.

ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ Ή ΛΑΚΩΝΙΚΗ ΜΑΝΤΙΝΕΙΑ


Στα τέλη του 6ου μ. Χ. αιώνα, όταν βασίλευε στην Κωνσταντινούπολη ο Μαυρίκιος, υπάρχουν ενδείξεις ότι Άβαροι και Σλάβοι κατέβηκαν στο Μοριά. Στη συνέχεια και ως τα τέλεη του ογδόου αιώνα φαίνεται πως ακολούθησαν και άλλες σλαβικές μετακινήσεις προς την Πελοπόννησο. Θεωρείται πιθανό ότι η σλαβική διείσδυση ανάγκασε τους κατοίκους της Αρκαδικής Μαντινείας, να εγκαταλείψουν την πατρικη τους γη και να εγκατασταθούν στα παράλια του Μεσσηνιακού κόλπου
. 


Η Βυζαντινή Μαντίνεια που αναφέρεται και σαν Λακωνική, δεχόμαστε ότι ιδρύθηκε από τους πρόσφυγες της Αρκαδικής Μαντινείας, στον τόπο που ήταν χτισμένη η αρχαιοελληνική Αβία. Για την τελευταία μας δίνει πληροφορίες ο Παυσανίας
, που την επισκέφθηκε στα μέσα του 2ου μ.Χ. αιώνα. Στην περιοχή της Αβίας ήταν πιαλαιότερα η Ομηρική Ιρή, μια από τις επτά πόλεις του Μεσσηνιακού κόλπου, που κάτω από το άπαρτο κάστρο της τροίας πρόσφερε ο Αγαμέμνονας στον Αχιλλέα, αν δεχόταν να παντρευτεί μια από τις κόρες του.


Σήμερα στην ίδια θέση είναι ο οικισμός της Παλαιόχωρας της Κοινότητας Αβίας. Δεν υπάρχει κανένα απομεινάρι του παλαιού καιρού. Μονάχα η πληροφορία πως η εκκλησία της Παναγίας είναι χτισμένη πάνω στα θεμέλια ενός αρχαίου καλλιμάρμαρου ναού
. 


Η Μαντίνεια του Μεσσηνιακού κόλπου πέρασε τους πρώτους αιώνες της σε αφάνεια, μέχρι που το 1415 έγινε γνωστή από την εμφύλια σύγκρουση που μας περιγράφει το χρονικό των Τόκκων. Αργότερα εδώ φιλοξενήθηκε ο πρώην δεσπότης της Θεσσαλονίκης Ανδρόνικος ο Παλαιολόγος, που αρώστησε και ήρθε στη Μαντίνεια για το υγιεινό της κλίμα. 

Στα 1458 ο Θωμάς Παλαιολόγος κλείστηκε στο κάστρο της Μαντίνειας, κυνηγημένος από τον πορθητή Μωάμεθ Β’. Αλλά την επόμενη χρονιά πάλι ο Θωμάς βρέθηκε να πολιορκεί το κάστρο της Μαντίνειας, που ανήκε στον αδελφό του τον Δημήτριο. Τέλος, ο Θωμάς Παλαιολόγος στα 1460 από το λιμάνι της Μαντίνειας πήρε καράβι και πήγε στην Κέρκυρα και από εκεί στη Δύση.

Το κάστρο της Μαντίνειας γνώρισε δόξες στις μέρες του Τουρκο-βενετικού πολέμου (1463-1479), που ήταν κέντρο επιχειρήσεων των Βενετσάνων, καθώς και του Σιγισμούνδου Μαλατέστα άρχοντα του Ρίμινι. Αλλά οι πειρατές έδωσαν τέλος στο κάστρο και οι κάτοικοι της Μαντίνειας εγκατεστάθηκαν πιο ψηλά και απόμακρα από τη θάλασσα, που ΄ήταν εκείνα τα χρόνια στη διάκριση των κουρσάρων.

Η ΚΑΤΆΣΤΑΣΗ ΣΤΟ ΜΟΡΙΑ


Η Πελοπόννησος στις αρχές του 15ου αιώνα ήταν μοιρασμένη ανάμεσα στους Βυζαντινούς, τον ηγεμόνα της Αχαΐας Κεντυρίονα Ζαχαρία και τους Βενετούς. Σαν να μην φθάναν οι μεταξύ τους διαμάχες και πολεμικές αναμετρήσεις, υπήρχε και ο τουρκικός κίνδυνος, που φαινόταν σαν μια αναπόδραστη απειλή ολοκληρωτικής καταστροφής. Λίγα χρόνια πριν οι Τούρκοι είχαν εισβάλλει στην καρδιά της Πελοποννήσου και εκπόρθησαν τα κάστρα της Άκοβας και του Λεονταρίου.


Αξιοθρήνητη ήταν και η εσωτερική κατάσταση του Βυζαντινού δεσποτάτου του Μυστρά. Το στασιαστικό πνεύμα είχε διαδοθεί σε όλους τους υπερφίαλους και ανυπόταχτους τοπικούς άρχοντες, που δεν δέχονταν να αναγνωρίσουν τη βυζαντινή κεντρική διοίκηση
. Σαν παράδειγμα, που δεν είναι και το μοναδικό, μπορεί να αναφερθεί η συμμαχία που έγινε στα 1389 μεταξύ των Βενετών καστελάνων της Κορώνης και Μεθώνης με τους Σλάβους του Ταϋγέτου εναντίον των Βυζαντινών
. 

Ο ΜΑΝΟΥΗΛ Β’ ΧΤΙΖΕΙ ΤΟ ΕΞΑΜΙΛΙ


Για να σωθεί το βυζαντινό δεσποτάτο της Πελοποννήσου από εσωτερικούς και εξωτερικούς κινδύνους ο αυτοκράτορας Μανουήλ Β’ αφήκε την Κωνσταντινούπολη και στις 13 Μαρτίου 1415 αποβιβάστηκε στις Κεχριές της Κορινθίας. Πρώτο του μέλημα ήταν να χτέσει το τείχος στο Εξαμίλι για να φράξει την είσοδο στο Μοριά από τον Ισθμό της Κορίνθου.


Πρέπει να θεωρηθεί απροσδόκητη η επιτυχία του αυτοκρλατορα, που μέσα σε 25 ημέρες (Απρίλιος-Μάΐος) τελείωσε το τείχος που είχε μήκος 7-8 χιλιόμετρα (42 στάδια) και 153 πολεμικούς πύργους, ενώ στις δύο άκρες του χτίστηκαν οι στρατώνες για τη φρουρά. Στην επιστολή του βυζαντινού συγγραφέα Μάζαρι
 αναφέρονται τα παρακάτω: «…αλλά τον απ’ αιώνος κατεσκαμμένον Ισθμον της Πελοποννήσου και βατόν τυγχάνοντα τω βουλωμένω παντί, ον ουδέν ύπνοις ονειροπόλησέ τις των πρωτού βασιλέων, προς τω τειχίσαι τε και ταφρώσαι, τούτον παρά πάσαν προσδοκίαν, εν πέντε προς ταις είκοσιν ημέραις μετ’ επάλξεων και πυργωμάτων τον τοιούτον τετείχηκε περίβολον, και συν αυτώ ανωκοδόμησε και τα άκροις κατεσκαμμένα δύο πολίχνια εις φρουράν μεν των ένδον συναναστρεφομένων, λιμένα δε των χειμαζομένων έξωθεν υπ’ ανάγκαις βαρβαρικαίς».


Ίσως τα οχυρωματικά έργα του Ισθμού με τις αγγαρείες που επιβάλλανε στους κατοίκους, ή τα αυξημένα φορολογικά βάρη να έφεραν τον ξεσηκωμό ορισμένων τοπικών αρχόντων. Μπορεί όμως να στασίασαν από τη φιλοδοξία να ανεξαρτοποιηθούν, για να γίνουν και οι ίδιοι βασιλιάδες. Σχετικά με τους άρχοντες ο Μάζαρις γράφει: «…Ούτως απιστησάντων τε και στασιασάντων τούτων, ο πάντων αήττητος αυτοκράτωρ ανδρείως και μεθ’ όσης αν είποι τις μεγαλοψυχίας τε και καρτερίας, και δειλίας τινός άτερ, τα τούτων των παμμιάρων σκαιωρήματα και τους άθλους, αλλά και τας εκδρομάς και ενέδρας και εκστρατείας, έτι τε του Κροκοδείλου τους λόγους τους απάτης και δόλου μεστούς, και του Ελεαβούρκου του δρεπανηφόρου τον τύφον γενναίων διενεγκών, εχώρει μετά παμπόλλου στρατεύματος κατ’ αυτών, υετών ομοίως και ήλιον φέρων ηδέως, χαίρων άμα τε και ανιώμενος…».

Η ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΤΩΝ ΕΛΕΑΒΟΥΛΚΩΝ


Οι Ελεαβούλκοι ήταν μεγάλη και αρχοντική οικογένεια από τη Γιάννιτσα, που σκορπίστηκε στην Κορώνη, την Κωνσταντινούπολη, τη Βέρροια και τη Ζάκυνθο. Στα τέλη του 13ου αιώνα οι κάτοικοι της Γιάννιτσας, που το γαλλικό χρονικό του Μοριά τους χαρακτηρίζει Σλάβους, πάτησαν το κάστρο της Καλαμάτας, αφαιρώντας το για λίγο από την εξουσία των φράγκων Βιλλαρδουΐνων. Ανάμεσα στους αρχηγούς των Γιαννιτσάνων πορθητών ήταν και ο Γεώργιος Λιαβούλκος
.



Η παρουσία των Ελαβούρκων ή Ελεαβούλκων στη Γιάννιστσα και στη γύρω περιοχή της, εκτός από τα γεγονότα του 1293 και του 1415, μαρτυρείται και στους κατοπινούς αιώνες. Κτήτορας της μονής της Παναγίας της Τίμιοβας είναι ο Θεόκλητος Ελεαβούρκος στα 1663
. Τελευταίος δε μνημονεύεται στα έγγραφα του μοναστηριού το 1772 και το 1783 ο Καμαρινός Λιαβούρκος
. Από την πατριά των Λιαβούλκων λένε πως κατάγονται οι οικογένειες Πολίτη, Ξανθάκη, Σκόκου, Λιανόρτη και Μοράκη
.


Ανάμεσα στους Λακεδαιμόνιους βιβλιογράφους του 16ου αιώνα αναφέρεται ο Νικόλαος Ελεαβούρκος που θεωρείται ότι έζησε στην Κορώνη μέχρι την άλωσή της και αφού αιχμαλωτίστηκε, μεταφέρθηκε στη Βέρροια. Υποτίθεται ότι είναι ο πατέρας του Θωμά-Θεοφάνη Ελεαβούλκου του μεγάλου ιεροκήρυκα και πέριφημου δασκάλου της Πόλης
.


 Στα 1507 έζησε στη Ζάκυνθο ένας άλλος Νικόλαος Λιαβούρκος, ο οποίος επονομάζονταν ‘’Μαντιναίος’’ και το παρωνύμιο αυτό δείχνει τη σχέση της οικογενείας του με το κάστρο της γειτονικής στη Γιάννιτσα Λακωνικής Μαντίνειας
.

Ο ΜΕΓΑΛΟΣ ΤΖΑΣΗΣ ΤΟΥ ΜΟΡΕΩΣ


Ο τίτλος του «Τζάση» που απονέμονταν από τους Βυζαντινούς σε εξέχοντα πρόσωπα, κυρίως ξένων μειονοτήτων είναι τουρκικής προέλευσης και σημαίνει τσαούσιος. Στην περιοχή του Ταϋγέτου συναντούμε πολλές φορές τον τίτλο του Τζάση, που καθώς λέει το ‘’Χρονικό του Μορέως’’ απονεμήθηκε από το Βυζαντινό στρατηγό Μακρινό στα 1263, για να προσεταιριστεί τους ανυπότακτους Μελιγκούς. Σε επιγραφή του ιερού ναού του Αγίου Γεωργίου στο Οίτυλο από το 1331-2 είναι χαραγμ,ενο μαζλι μετα άλλα και το ακόλοτθο: «…θειοτάτου σεβαστού τζάση των Μελιγγών κυρ Κωνσταντίνου του Σπανή…»
 και στον Άγιο Νικόλαο του Καμπινάρι, που είναι κοντά στο χωριό Πλάτσα, χαράχτηκε λίγα χρόνια αργότερα στην κτξτορική του επιγραφή: «…ο Πανευγενέστατος Πανσέβαστος Τζαούσιος Δρόγκου Μεκιγών Κωνσταντίνος ο Σπανίς άμα συμβίας Τζαουσίνης Μαρίας…»
.


Σε βενετσάνκα έγγραφα του 1334 αναφέρεται ο τίτλος του Zassi που σημαίνει Τσάσης-Τσαούσιος, καθώς και του Zassi seignieur de Janiza. Δηλαδή Τζάση χωροδεσπότη της Γιάννιτσας
. Αργότερα στα 1407 σε άλλο βενατσάνικο έγγραφο στνατούμε τον τίτλο Megazassi dominus Jianice, που μπορεί να αποδοθεί στα ελληνικά σαν Μεγατζάσης ή Μεγάλος Τζάσης χωροδεσπότης της Γιάννιτσας
.


Στο Χρονικό των Τόκκων αναφέρεται ο τίτλοε του Μεγάλου Τζάση του Μορέως Ελεαβούρκου. Δεν ξέρομε όμως αν αυτός ο τίτλος εξασφάλιζε στον κάτοχόν του επιρροή σε όλον το Μοριά ή αν περιορίζονταν μόνο στους τζάσηδες του ταύγέτου.


Μπορούμε να υποθέσουμε ότι ο τίτλος του Μεγάλου Τζάση ήταν πολύ αξιόλογος και ίσως οι θρύλοι που χρόνια έμειναν στην περιοχή της Γιάννιτσας για βασιλιά της Κορώνης, οι οποίοι είχαν σχέση με τη Γιάννιτσα, , προέρσινται από τον τίτλο αυτό. Αργότερα στα 1407 σε άλλο βενετσάνικο έγγραφο την οικογένεια Ελεαβούρκου !!!!!!. Άραγε, το ανάγλυφο στέμμα που ήταν εντοιχισμένο στο βόρειο τοίχο (αριστερο στον εισερχόμενο) του ναού των ταξιαρχών της Γιάννιτσας, απέναντι από τη θέση του δεξιού ψάλτη, μήπως καθόριζε τη θέση του μεγάλου Τζάση του Μοριά Ελεαβούρκου;

H EKBAΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΟΡΚΙΑΣ


Η ακριβής ημερομηνία της μάχης της Μαντίνειας δεν είναι γνωστή. Δεν ξέρομε πότε άρχισε και πότε τελείωσε. Φαίνεται όμως ότι ο Ελεαβούρκος, και ο κροκόδειλος και όροι ακόμη είχαν στασιάσει, θα παραδόθηκαν στον αυτοκράτορα. Τον επόμενο χρόνο γυρίζοντας ο μανουήλ στην Πόλη τους πήρε μαζί του σαν ομήρους μαζί με όλους τους άλλους άρχοιντες που απειλούσαν ότι θα καταστρέψουν το τείχος
.


Η σύλληψη των αρχόντων του Μοριά αναφέρεται σε δύο ακόμη χρονικά αλλά η ημερομηνία είναι διαφορετική. Ίσως πιάστηκαν οι άρχοντες σε δύο διαφορετικές μέρες, μπορεί όμως το ένα από τα δ’υο χρονικά να είναι ανακριβές. Τα χρονικά μας πληροφορούν: «Εν έτει 6923 (1415) ήρξατο κτίζειν το Εξαμίλιον ο αυτός βασιλεύς κυρ Μανουήλ και έπιασε τους άρχοντας τους Μοραΐτας Ιουλίου 15». Και το άλλο: «Τω 6923 (1415) λετει ήκθεν κύριος Μανουήλ ο βασιλεύς ο Παλαιολόγος και μηνί Μαρτίω 30 ημέρα του Μεγάλου Σαββάτου έπιασε τους άρχντας του Μορεως»
.


Ο Λεονάρδος Τόκκος που αργότερα έγινε πεθερός του Κωνσταντίνου Παλαιολόγου, για την προθυμίαν του να πολιορκήσει και να κατανικήσει τον Μεγάλο Τζάση του Μοριά Ελεαβούρκο ανταμοίφθηκε, όπως γράφει το Χρονικό με την απονομή του τίτλου του Μεγάλου Κοντόσταυλου, ενώ ο αδελφός του Κάρολος Τόκκος πήρε τον τίτλο του δεσπότη της Ηπείρου.


Για να μη μείνει ο αναγνώστης με τη συγουριά ότι ο Ελεαβούρκος οδηγήθηκε από φιλαρχία ή μόνο από πνεύμα αποστασίας, θα πρέπει να αναφέρουμε και δύο λόγια σχετικά με το φόρο που επιβλήθηκε για την οχύρωσιν και τη φρούρης του τείχους του Ισθμού. Ο φόρος αυτός, που ήταν γνωστός σαν «φώριάτικο», ήταν αβάστακτος, έγινε πολύ αντιδημοτικός και ανάγκασε μεγάλο αριθμό από τους εργάτες της γης να εγκαταλείψουν την επικράτεια του δεσποτάτου και να εγκατασταθούν στις Βενετσάνικες κτήσεις για να τον αποφύγουν
.

ΟΙ ΔΙΑΔΟΧΟΙ ΤΟΥ ΜΑΝΟΥΗΛ Β’

«Και τότε εστεκότανε καλά η βασιλεία των Ρωμαίων. Και λέγουσι ότι ο βασιλέας (Μανοήλ) έκαμε πολλούς υιούς και εμέρασε την βασιλεία του και εδιάβη εις πολλά χέρια, οπού, ά δεν την ήθελε μεράσει, εστεκέτονε καλά και ωμονιασμένοι. Διατί, απήτις τους εμέρασε, ήρθασι εισέ αλληλομαχία και εμαλώνασι ανάμεσόν τους, οπού είχε έξι υιούς και εφτωχήνασι; Ιωάννης, να ορίζη την Κωνσταντινούπολι, Ανδρόνικος, Θεόδωρος, Κωνσταντίνος, ο ύστερος βασιλέας, οπού από τούτον επήρε ο Τούρκος την Πόλιν Ο πέμπτος ήτονε ο Δημήτριος, ο έξατος ήτονε ο Θωμάς. Και ο Ανδρόνικος, οπού του εδώσανε δια αδελφομεράδι την Σαλονίκη, ο οποίος έπεσε εις σε αρρωστίαν αγιάτρευτη, λέπρα, και δεν είχε τί κάμη και επώλησε την αφεντία του την Σαλονίκη των Βενετζάνω δια πενήντα χιλιάδες φλωρία και την επαράδωσε. Και αυτός εδιάβη εις τον Μορέα, εις τον αδελφό του τον κυρ Δημήτριον οπού ώριζε τον Μορέα, και του έδωσε το ΚΑΣΤΡΟ την ΜΑΝΤΙΝΕΙΑ, κοντά εις την Μάνη. Και εκεί απόθανε. Και άφησε έναν υιόν ονόματι Θεόδωρον και ήτονε ο θείος του ο άνωθι κυρ Θεόδωρος ο δεσπότης. Και δεν είχε κληρονομίαν και επήρε τον άνωθι ανιψιόν Θεόδωρον συνονόματος, δια να κληρονομήση την αφεντία του. Ακόμη λέγουσι ο άνωθες Ανδρόνικος, οπού ώριζε την Σαλονίκη, ώριζε και το κάστρο Τριβίζο, οπού είναι κοντά εις την Βενετίαν. Και λέγουσι ότι, πηγαίνοντας εκεί, απόθανε.
ΦΡΑΝΤΖΗΣ Χρονικόν (Παπαδ.)122β, σελ. 125 

(Γράφει για την μοιρασιά που έκανε ο βασιλιάς Μανουήλ στα παιδιά του) «...τω δε δεσπότη κυρ Ανδρονίκω την Θεσσαλονίκην και τα εαυτής δέδωκεν. ούτος δε βλαβείς υπό βαρυτάτης ασθενείας, έδοξεν αυτώ πωλήσαι την Θεσσαλονίκην τη των Ενετών γερουσία δια χρυσίνους χιλιάδας πεντήκοντα. Είτα περάσας ηλθεν εν τη Πελοποννήσω, εν χώρα λεγομένη Μαντινεία και μετά του υιού Ιωάννου την διατριβήν εποίει, ένεκεν της του αέρος ευκρασίας, ύστερον δε μοναχός γεγονώς κατώκησεν εν τη Κωνσταντινουπόλει εν τη μονή τη λεγομένη του Παντοκράτορος...»

134β, σελίς 137

«... Και τω αυτώ έτει (1429) Μαρτίου Τετάρτη, τέθνηκεν ο δεσπότης κυρ Ανδρόνικος, ο δια του θείου και αγγελικού σχήματος μετονομασθείς Ακάκιος και ετάφη εν τη του Παντοκράτορος μονή ένθα κατέμενε ...»

MEMORII R. σελ. 26

«... Και τω αυτώ έτει (1429) εν μηνί Μαρτίω δη, τέθνηκεν ο δεσπότης κυρ Ανδρόνικος, ο δια του θείου σχήματος μετονομασθείς Ακάκιος και ετάφη εν τη του Παντοκράτορος μονή, εν τη και κατέμενε...»

ΣΧΟΛΙΑ
Από τον Βαρβερινό κώδικα ΙΙΙ του Ζώρα μαθαίνουμε ότι η Μαντίνεια είχε κάστρο.

Η Μάνη άρχιζε από το Λεύκτρο. Η Μαντίνεια δεν ήταν στη περιοχή της Μάνης αλλά κοντά στη Μάνη
Ο Ανδρόνικος θα πήγε στον αδελφό του Θεόδωρο και όχι τον Δημήτριο, γιατί μέχρι το 1429, ο Ανδρόνικος ο Δημήτριος δεν είχε πάρει τη περιοχή της Μαντίνειας. Στα 1427 κατέβηκε ο βασιλιάς Ιωάννης (MILLER σελ. 451) στη Πελοπόννησο για να εγκαταστήσει τον Κωνσταντίνο στις κτήσεις του Θεόδωρου, που ήθελε να γίνει μοναχός. Τότε ο Κωνσταντίνος πήρε τις δυτικές πλαγιές του Ταΰγετου και τις κτήσεις των Μελισσηνών, στις οποίες υπάγονταν και η Μαντίνεια. Τα μέρη αυτά παραχώρησε στον αδελφό του Δημήτριο όταν έφυγε για την Πόλη σαν βασιλιάς. Γιος του Ανδρόνικου ήταν ο Ιωάννης, που γράφει ο Φραντζής ή ο Θεόδωρος, που φαίνεται να λέει ο κώδικας III.
Βλέπε: Χαλκοκονδύλη, έκδ. Βόννης σελ. 205, 206, 235.
Πού πέθανε ο Ανδρόνικος; στη Κωνσταντινούπολη, στη Μαντίνεια, ή στο δρόμο για το Τριβίζο της Βενετίας.

ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΕΙΣ ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΕΙΣ ΚΩΝΣΤΑΝΙΝΟΝ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΝ
XPOΝΙKON ΦΡΑΝΤΖΗ έκδ. Παπαδ. σελ.133

Τον Οκτώβριο του 1429 τα τέσσερα αδέλφια Ιωάννης, Θεόδωρος, Κωνσταντίνος και Θωμάς ήταν μαζί στη Κόρινθο, από όπου έφυγε για την Πόλη ο βασιλιάς Ιωάννης, ο Θεόδωρος για τη Σπάρτη (δηλαδή τον Μιστρά), ο Κωνσταντίνος για τη Βοστίτζα (Αίγιο)κι ο Θωμάς για τα Καλάβρυτα. Ο Θεόδωρος, τελικά, δεν έγινε μοναχός για να αφήσει όλες του τις κτίσεις στον αδελφό του Κωνσταντίνο, Αλλά του παραχώρησε ορισμένα εδάφη: 131β,
«...αλλά ούν και ούτος (Θεόδωρος) δέδωκε προς αυτόν (Κωνσταντίνον) την Βοστίτζαν και τα πέριξ αυτής και εις το έτερον μέρος τα όσα εν τοις ποσί τοις προς δυσμάς ηλίου εισί του υπερμεγέθους όρους του Ταΰγέτου, εξ ών ην τι βέλτιον φρούριον και χώρα Πελοποννήσου, το Λεύκτρον Μαίνης, το και Νεκταρία (Κεταρία ή Ταιναρία) πάλαι καλούμενον και πάντα τον εκείνου ζυγόν άχρι και της Πύλου της λεγομένης Οιτύλου, εκ δε του έξω ζυγού) το κάστρον Ζαρνάτας και Γαστίτζα, το αδιάσειστον Μελέ, Δυρράχιον και Πολιανούς, Γαρδίκια και τα περί αυτά, έτι δε χορηγήσας αυτώ και τα όσα πολίσματα και φρούρια ην εις πάντα τον Μεσσηνιακόν κόλπον, ένθα ρέει διά μέσου και ο Πάμισος εκείνος ποταμός, Ταύτα δε επιτροπικώς ήρχετο του μεγάλου πρωτοστράτορος Νικηφόρου του Μελισσηνού όντα, όν δια την ποικιλότητα της φρονήσεως και οξύ της διανοίας και εις τα πάντα δεξιώτατον καινοτέροις επιθέσθαι πράγμασι και Μελισσουργόν επωνόμαζον....»
MEMORII R. σελ. 26
« ... Και γαρ ει και καλόγερος ου εγένετο ο δεσπότης κυρ Θεόδωρος, ίνα απομείνει άπας ο τόπος αυτού εις τον κυρ Κωνσταντίνον τον αδελφόν ατυού, αλλ' ούν και ούτως δέδωκε προς αυτόν την Βοστίτζαν, και εις το άλλο μέρος, όσα δη ήρχεν ο Φραγκόπουλος πρωτοστράτωρ, Ανδρούσαν λέγω και Καλαμάταν και Πήδημα και Μάνην και Νησίν και Σπιτάλιν και Γρεμπένιν και Αετόν και Λώι και Νεόκαστρον και Αρχάγγελον και έτερα πολλά, ά και σταλείς εγώ παρέλαβον ταύτα του ρηθέντος πρωτοστράτορος.»

ΜΑΝΤΙΝΕΙΑ - ΓΕΓΟΝΟΤΑ 1458
ΚΡΙΤΟΒΟΥΛΟΣ, τόμ. Γ' σελ 196-8
ΚΙΝΗΣΙΣ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ (Μωάμεθ Β’) ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ

21.-Και πρώτον μεν τα περί την Κόρινθον φρούρια, τα μεν βία, τοις όπλοις, τα δε φόβω και καταπλήξει, τα δε και πειθοί, ελών εν ολίγαις ημέραις, εχειρώσατο πάντα, Μετά δε τούτο, επί τα ένδον της Πελοποννήσου προσχώρει, καταστρεφόμενός τε και ληϊζόμενος πάντα τα εν ποσί, τά τε ανάντη και δύσβατα και σκληρά, των τε χωρίων και των περόδων εξομαλίζων και ημερών, και τα ερυμνότερα των φρουρίων εξαιρών, και πάντη χειρούμενός τε και κατασκάπτων·
ΤΟΥΡΚΙΚΕΣ ΚΑΤΑΚΤΗΣΕΙΣ

ΠΡΟΣΧΩΡΗΣΙΣ ΤΕΓΕΑΣ ΤΩ ΒΑΣΙΛΕΙ

22.-Προσελάσας δε τη Τεγέα πόλει, ήν (οι ναυμόχλιον) καλούσι, στρατόπεδον τίθησι, και περισταυρώσας αυτήν, και κύκλω περιβαλών τω στρατώ, επολιόρκει επ' ολίγαις ημέραις. Και μετά τούτο Δημήτριος Ασάνης ο ταύτης έπαρχος, λόγους προσφέρει τω βασιλεί, περί τε συμβάσεων, και ενδόσεως αυτής. Και συμβαίνουσιν ειδή, και λαμβάνει την πόλιν ο βασιλεύς ομολογία, προσχωρεί δε αυτώ επί ταύτη και έτερα φρούρια ουκ ολίγα των πλησιοχώρων.
23-Οι δε της Πελοποννήσου δεσπόται εν τη μεσογεία ταύτης εν Αμυκλαίω καθήμενοι συντεταγμένοι, επειδή έμαθον προσελαυνοντα τη Τεγέα τον Βασιλέα, διαλυθέντες ευθύς ώχοντο φεύγοντες, και αναχωρούσιν, ο μεν ες Μαντινείαν, ο Θωμάς, ού δη και η γυνή αυτού και παίδες ήσαν, ο δε, ες Επίδαυρον την λιμηράν, ο Δημήτριος, ήτις νυν Μονεμβάσια καλείται. Και διέτριβον εν αυταίς, του πολέμου το πέρας αποσκοπούντες.

ΟΡΜΗ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΚΑΤΑ ΠΑΤΡΩΝ
ΦΥΓΗ ΤΩΝ ΠΑΤΡΕΩΝ ΑΠΟ ΤΗΣ ΠΟΛΕΩΣ ΠΡΟ ΤΗΣ ΕΦΟΔΟΥ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ 

ΠΡΟΣΧΩΡΗΣΙΣ ΤΗΣ ΑΚΡΟΠΟΛΕΩΣ ΠATΡΕΩΝ ΤΩ ΒΑΣΙΛΕΙ
……………………..

28.-Ημέρας δε ικανάς αυτού διατρίψας, και τα περί αυτήν φρούρια χειρωσάμενος πάντα, και φρουρούς εγκαταστήσας, αυτή τε και τοις άλλοις φρουρίοις, της μεν στρατιάς ευθύς εκπέμπει μέρος καταδραμείν τήν τε Ηλείαν και Μεσσηνίαν και τα περί αυτάς άπαντα και ληίσασθαι καρτερώς, και την λείαν πάσαν ως αυτόν αγαγείν.
ΠΡΟΣΧΩΡΗΣΙΣ ΒΟΣΤΙΤΖΗΣ ΤΩ ΒΑΣΙΛΕΙ

ΠΡΟΣΒΟΛΗ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΙΣΧΥΡΩΤΑΤΗ ΚΑΤΑ ΚΟΡΙΝΘΟΝ ΚΑΙ ΑΠΟΤΥΧΙΑ 

ΑΦΙΞΙΣ ΑΣΑΝΗ ΕΣ ΚΟΡΙΝΘΟΝ ΚΑΙ ΕΙΣΟΔΟΣ ΛΑΘΡΑΙΑ ΕΣ ΑΥΤΗΝ

- βασιλεύς.. ως δε εισέβαλε και εντός του Ισθμού εγένετο, επελαύνων αυτίκα την Κόρινθον επολιόρκει.
- δια Φλιούντος επορεύετο.. .Ταρσόν τε την πολίχνην επολιόρκει (Δοξίης) 

- μετά δε ταύτα αφικόμενος επί Ακριβήν πόλιν,
- μετά δε ταύτα ελαύνων αφίκετο ες Ρούπελην της Φλιασίας πολίχνην, 

- εντεύθεν ελαύνων δια Μαντινείας χώρας αφίκετο επί Παζενίκην πόλιν
- (σελ. 447) απήει εντεύθεν, και τη υστεραία ετέλεσεν ες τον Τεγεάτην χώρον και επηυλίσατο, ενταύθα εβουλεύετο επ’ αμφότερα, είτε ες Σπάρτην ελαύνοι και Επίδαυρον και παραστήσασθαι πόλιν ερυμνήν πασών δη πόλεων ών ημείς ίσμεν, ες ταύτην καταφυγών ο έτερος των ηγεμόνων, του ετέρου ες την Μαντίνειαν της Λακωνικής προς τη θαλάττη ούσαν καταφυγόντος συν τη γυναικί, και πυνθανόμενος την χώραν τραχείαν τε ούσαν και χαλεπήν διαπορεύεσθαι, επέσχε μεν ταύτης πορεύεσθαι, συστραφείς δε ετράπετο επί Μουχλήν της Τεγέης πόλιν, προειστήκει δε αυτής Ασάνης ο Δημήτριος...
- παραδιδόναι την πόλιν (δεν αναφέρει καταστροφή Μουχλίου)
- ήλαυνεν επί Κόρινθον
- (σελ. 452)... και ες τους ηγεμόνας αφίκοντο περί το Ταΰγετον της Λακωνικής διατρίβοντας, απήγγελλόν τε τα παρά βασιλέως, και αυτίκα εδόκει, ώστε μη στέρεσθαι ήδη ξυμπάσης της χώρας, πρέσβεις τε πέμπειν και εμπεδούν σφίσι τας σπονδάς εφ οίς προετείνετο βασιλεύς, πέμψαντες δε πρέσβεις τάς τε σπονδάς εποιήσαντο, και την χώραν απέδωκε τω βασιλέως υπάρχω Ομάρη (της Θεσσαλίας ύπαρχος ήν), τό τε Αίγιον Καλαβρίτης Πάτρας και την περίοικον ταύτη της Αχαίας χώρας.
Ως δε παρέλαβε τας πόλεις και νεήλυδας καθίστη εν ταις πόλεσι, τα μεν στρατεύματα αυτώ διήκεν επ οίκου κομόζεσθαι, αυτός δε τραπόμενος επί της Αττικής και επί της Αθηνών πόλεως περιήει σκοπών τόν τε Πειραιά και τους λιμένας……………….
- Δεν αναφέρει κάθοδον στη Μαντίνεια της Λακωνικής και πολιορκία αυτής.
- Δεν αναφέρει καταστροφήν του Μουχλίου.
- Η λέξη χώρα σημαίνει περιοχή. «Διά Μαντινείας χώρας» εννοεί την «επαρχία» Μαντινείας, όχι το χωριό μας…..
ΓΕΓΟΝΟΤΑ 1458 ΚΑΤΑ ΤΟΝ ΒΑΡΒΕΡΙΝΟ ΚΏΔΙΚΑ III»
ΖΩΡΑΣ σελ. 98
... Και ο σουλτάνος εδιάβη και επήρε τον Ταρσόν... Και από κει εδιάβη και επήρε άλλον ένα καστέλι, το λέγουνε Ρούμπιδα, και άλλον ένα καστέλι, το λέγαν Ακρίβα (Άκοβα).... Αμμή επήρε τα παιδία τους και όσους έπιασε, έκοψε τα χέρια τους και τα πόδια τους. Και από κει εδιάβη μέσα εις την Μαντίνεια, τα μέρη της Καλαμάτας, και εις την χώραν την Πατζανίκα....
Και από κει εδιάβη ο Σουλτάνος και επολέμα την Μαντίνεια. Αμμή ήτονε δυνατό κάστρο και δεν ηπόρειε να το πάρει. Και από κει εσηκώθη και εδιάβη εις το βουνό του Αγίου Ηλία, όπου είναι το μέρος της Μεζηθράς, το οποίο βουνό το λέγασι παλαιά Ταγέτο. Εκεί ήτανε πολλοί Ρωμαίοι μαζωμένοι και ήτονε και ο δεσπότης Δημήτριος. Και δεν ηπόρειε να πάγει εκεί και απέρασε και εδιάβη εις την Λακωνία κάτω, τα μέρη της Μεζηθράς. Και εθημήθη να πάρει την Μονοβασία, διότι έφυγε ένας από τους άρχοντες του Μορέως, οπού εκράτειε την Μαντίνεια και δεν άφινε να παραδοθεί στο σουλτάνο.... και εδιάβη εις το παλαιό Μουχλί....
ΣΧΟΛΙΟΝ
Κατά μίαν εκδοχή ο σουλτάνος Μωάμεθ, ο πορθητής της Κωνσταντινούπόλης, στα 1458 πολιόρκησε το κάστρο της Μαντίνειας, που θα ήταν στη Παλιόχωρα. Φαίνεται πως απότυχε.
Όταν γράφει «εδιάβη μέσα εις την Μαντίνεια» δεν μπορούμε να πούμε πως εννοεί τη δική μας Μαντίνεια, έστω κι αν γράφει στη συνέχεια «στα μέρη της Καλαμάτας». Δεν μπορούμε να πούμε πως πήγε μέσα στη πόλη της Μαντίνειας και μετά πολιόρκησε το κάστρο της, αλλά εδώ εννοείται, χωρίς αμφιβολία η περιοχή -επαρχία, Μαντινειάς στην Αρκαδία.
«Τα μέρη της Καλαμάτας» είναι ένα κομμάτι που φέρνει το σουλτάνο στη δική μας τη Μαντίνεια. Αν ήθελε να πει για κάποιο Αρκαδικό κάστρο, ποιό θα ήταν. Η Παζενίκη (σήμερα λέγεται Βλαχέρνα) δεν μπορεί να είναι. Γιατί η Μαντίνεια ακολουθεί τη Παζενίκη».
Και από κει (Παζενίκη) εδιάβη ο σουλτάνος και επολέμα τη Μαντίνεια. «Δηλαδή μετά το διώξιμο του Κατακουζινού, που έγινε στη Παζενίκη, πήγε στο κάστρο της Μαντίνειας και στη συνέχεια πήγε στο Ταΰγετο, στη πλευρά του Μιστρά. Σκέφτηκε να πάει στη Μονεμβασία, δεν το αποφάσισε και «εγύρισε οπίσω και εδιάβη εις το Παλαιό Μουχλί». Βγάζοντας Παζενίκη, Μουχλί», μας μένει η δική μας Μαντίνεια.
 ΓΕΓΟΝΟΤΑ 1458
ΦΡΑΝΤΖΗΣ σελ526 (387β)XXXVIII 
σελ. 526 (387β)

Μαΐου ιεη του αυτού έτους (1458) ο αμηράς εις τον Μορέαν ήλθε και εις την Κόρινθον καταλύσας φωσάτον, είχε ταύτην αποκλεισμένην, αυτός δε ελθών έπεσεν εις την μέσην του τόπου και πάντα τα εκείσε, τα μεν ηχμαλώτευσε, τα δε κατέκαυσε και ηφάνισεν, εξαιρέτως δε την Άκωβαν, τον Αετόν και τα Πενταχώρια. Και εξελθών εκείσε ήλθε και έπεσεν εις την Μουχλίν, ο δη και δέδωκε προς αυτόν ο καλός καγαθός Ασάνης Δημήτριος.
Τον Ιούλιον του αυτού έτους και απ εκεί πάλιν επιστρέψας ο αμηράς ήλθε και έπεσεν εις την Κόρινθον, ήν δη και δεδώκασι προς αυτόν οι γενναίοι άρχοντες ο Ασάνης Ματθαίος και ο Λουκάνης Νικηφόρος εν μηνί Αυγούστωςς ών ο μεν εις ην κεφαλή εις αυτήν, ως μη ώφελεν, ο δε Ασάνης δραμών ήλθεν εις αυτήν πρότερον, ίνα η κάλλιω φυλαχθώ η συντομωτέρως δοθή, ουκ οίδα, ει και δήλον εκ των πραγμάτων.
Δεδωκότες ούν την κεφαλήν του σώματος του Μορέως την Κόρινθον,
τάχα και ορκωμοτικά αγάπης πεποιήκασι, και ούτως ότι και ο δεσπότης κυρ Θωμάς την Πάτραν δώση μετά της περιοχής αυτής, έτι δε και τα Καλάβρυτα και το Γρεβενόν και απλώς πάντα, όσα ο μακαρίτης βασιλεύς κυρ Κωνσταντίνος δεσπότης ών και εις τον Μορέαν ευρισκόμενος είχεν.
Άπερ δη ακούσας ο αυθέντης και κύριος αυτών,-ήν γαρ ευρισκόμενος εις την Μαντίνειαν πανοικί, -δραμών εις τα περί της Τρίπης βουνά, ένθα δή και ο αδελφός αυτού ήν και οι ρηθέντες κατασταται των τοιούτων αξιεπαίνων έργων ήλθον, ου βουλευσάμενος ουδ’ αναβολήν την οιανούν ποιήσας, αλλά πέμψας τον αυτού όντως μέγαν Πριμικήριον τον Λάζαρον, πάντα τω αμηρά παραδέδωκεν ως λάχανα κήπου.
Την αυτήν σχεδόν ημέραν και ο αμηράς, επεί ήν αναγκαζόμενος εξελθείν διά τινα αίτια, καταλείψας Αμάρην, τον του Τουραχάνη υιόν, ίνα αυτα λάβη, εξήλθε του Μορέως.
Τον δ’ Οκτώβριον του ξζου (58ου) έτους αποκρισιάρην ο αμηράς εστείλην εις τον δεσπότην κυρ Δημήτριον, ίνα την θυγατέραν αυτού εις γυναίκαν πέμψη αυτώ δή τω αμηρά ει δ ούν, μάχη μέσον αυτών έσται.
Ός δή αποκρισιάρης και εις τον δεσπότην κυρ Θωμάν ελθών εις τον Ποντικόν ευρισκόμενον, όρκους αυτού απήρεν αγάπης και τα μη φθάσαντα δοθήναι κάστρη εις τον αυθέντην αυτού και απήλθεν.

(σελ. 526) Και τω Ιουλίου μηνί του αυτού έτους κακείθεν πάλιν επιστρέψας ο αμηράς εις Κόρινθον έπεσεν, ήν δη και δεδώκασιν αυτώ τω οι γενναίοι άρχοντες άνευ αντιλογίας τινός, ο Ασάνης Ματθαίος λέγω, ο γυναικαδελφός του δεσπότου κυρ Δημητρίου, υιός δε Παύλου Ασάνη, το παλαιόν και νέον κακόν, - και ο Λουμάνης Νικηφόρος. ...
(σελ. 528) Άπερ δη ως ήκουσεν ο δεσπότης κυρ Θωμάς, ο αυθέντης και κύριος αυτών, εν τη Μαντινεία διαβιβάζων πανοικί, ελθών εις τα περί της Τρίπης βουνα, ένθα δη και ο αδελφός αυτού ήν ...
Παύλος Ασάνης: πεθερός του δεσπότη Δημήτριου Παλαιολόγου πατέρας του Ματθαίου Ασάνη, που μπήκε στη Κόρινθο με εφόδια και μετά πήρε μέρος στη διαπραγμάτευση για παράδοση της Αχαίας στο Μωάμεθ, μαζί με τον Νικηφόρο Λουκάνη τον Πελοποννησιοφθόρο ή Μορεοφθόρο.
Ματθαίος Ασάνης: γιος του Παύλου Ασάνη, γυναικάδελφος κουνιάδος του δεσπότη Δημητρίου
Δημήτριος Ασάνης: ο υπερασπιστής του Μουχλίου
ΤΑ ΑΚΟΛΟΥΘΑ ΤΗΣ ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑΣ ΤΟΥ 1458 ΓΈΓΟΝΟΤΑ

ΧΑΛΚΟΚΟΝΔΥΛΗΣ σελ. 455
Ο βασιλέας από την Αττική πού βρίσκονταν, έστειλε στους ηγεμόνες τις συμφωνίες και ζητούσε σε γάμο και την κόρη του Δημήτριου. Όμως, ο Θωμάς, που ήταν ο νεώτερος αδελφός, αποφάσισε να αποστατήσει. Την απόφασή του αυτήν την πήρε, μετά από παρακίνηση του Λουκάνη πώς θα γίνει αποστασία στη Κόρινθο και στο συνέχεια πως τάχα θα πάρει όλη τη χώρα. Έτσι έστειλε πρέσβεις στον Μωάμεθ και πρόβαλε τις απαιτήσεις του, ενώ παράλληλα άρχισε να πολιορκεί την Ακρόπολη της Πάτρας και συχρόνως πολεμούσε κι εναντίον του αδελφού του Δημητρίου, πολιορκώντας μερικές από τις πόλεις του.
Όταν ο Μωάμεθ έμαθε τα γεγονότα της Πελοποννήσου έστειλε στρατεύματα από τη θασσαλία και την Αιτωλία υπό την αρχηγία του Χαμουσάν του ιερακοφόρου. Ο Χαμουσάν πήρε μαζί του τον Αχμάτην που ήταν ύπαρχος της Πελοποννήσου και τον Ομάρην γιό του Τουραχάνη και τράβηξε για την Πάτρα. Οι Έλληνες αφήκαν την πολιορκία και πήγαν στο Λιοντάρι (ες την Μεγαλόπολιν, το νυν λεγόμενον Λεοντάριον) κοντά στο Δεσπότη Θωμά.
Oι Τούρκοι από την Πάτρα πήγαν στην Ηλεία λεηλατώντας τα παράλια και έφτασαν στην Ιθώμη, από όπου ανέβηκαν μετά στο Λεοντάρι. Εκεί ο Θωμάς μαζεύοντας Αλβανούς και Έλληνες παρατάχτηκε για μάχη. Τότε οι Τούρκοι προβληματίστηκαν αν έπρεπε να στρατοπεδεύσουν εκεί ή να προχωρήσουν για το Μούχλι (ο Χαλκοκονδύλης δεν θέλει το Μούχλι καταστραμμένο πό το 1458). Αλλά ο Αρχηγός του Τουρκικού ιππικού ο Ιανούζης παρατήρησε πώς οι Έλληνες κάνουν παράταξη σε βάθος, δηλαδή είχαν σκοπό να αμυνθούν και κατάλαβε πώς δεν θα μπορούσαν να πολεμήσουν με τέτοια διάταξη και έκανε την αρχή της επίθεσης με το ιππικό και ακολούθησε το πεζικό με αποτέλεσμα vα διαλυθούν οι Έλληνες και να χάσουν κάπου 200 άνδρες, οι δε υπόλοιποι να κλειστούν μέσα στη πόλη (δηλαδή στο Λεοντάρι). «και επελάσαντες επολιόρκουν τον τε ηγεμόνα και την πόλιν επί λιμώ και λοιμώ».
Δεν έμειναν όμως στο Λεοντάρι οι Τούρκοι αλλά έφυγαν για το Μούχλι επειδή είχαν μαζί τους πολλούς αιχμαλώτους «ανδραπόδων» από την Αχαΐα και έπρεπε να πάνε για το Μούχλι. Φεύγοντες όμως αφήκαν τον αρχηγό τού ιππικού τον Ιονούζη κοντά στον Δεσπότη Δημήτριο, για να τον βοηθήσει στον Αγώνα του εναντίον τού αδελφού του Θωμά, στον εμφύλιο σπαραγμό τους.

(σελ.469)- Όταν ο Μωάμεθ έμαθε τα συμβαίνοντα στη Πελοπόννησο από τον Ασάνη και από τον Αχμάτη, πρόσφερε στον Δημήτριο τα νησιά του Β. Αιγαίου (Λήμνο, 'Ιμβρο, Θάσο, Σαμοθράκη). Ακόμη, έδωσε στρατό στον Ασάνη, με τον οποίο μπήκε στην Πελοπόννησο και ποιόρκησε τον Θωμά στο Λεοντάρι. Πιέστηκε όμως ο Ασάνης και γύρισε στο βασιλιά ζητώντας ενισχύσεις.
(σελ. 471)- Ο Μωάμεθ έστειλε τον Ζαγάνον, που ήταν ύπαρχος Καλλιουπόλεως και πήγε πρώτα αυτός στην Πάτρα γιατί πολιορκσούσαν οι Έλληνες την ακρόπολη. Ήταν στη πολιορκία της Πάτρας και Ιταλοί, που τους είχε μετακαλέσει ο Θωμάς. Οι Έλληνες είχαν ετοιμάσει κι ένα κανόνι αλλά δεν είχαν κατάλληλους πυροβολητές και δεν κάναν τίποτε στην πολιορκία. Όταν πήγε ο Ζαγάνος στη περιοχή της Πάτρας οι κάτοικοι της Αχαΐας έφυγαν και πήγαν στην απέναντι ακτή στή πόλη της Ναυπάκτου.
«Θωμάς δ΄ο ηγεμών επιών την Λακωνικήν κατεστρέφετο και Καλαμάτην πόλιν την εν Μεσσήνη, Μαντίνειαν επολιόρκει, και ουδέν αυτώ προεχώρει ες την της πόλεως αίρεσιν.»
Ο Θωμάς στη συνέχεια προσπάθησε να συνθηκολογήσει με τον Μωάμεθ, αλλά δεν πέτυχε στην προσπάθειά του και την επόμενη χρονιά ο Σουλτάνος θα μπει στη Πελοπόννησο και θα αναγκάσει το Θωμά να φύγει για πάντα.
ΣΧΟΛΙΑ
Η πολιορκία της Μαντίνειας από τον Θωμά δείχνει πως ενώ την προηγούμενη χρονιά ήταν κλεισμένος μέσα στο Κάστρο της Μαντίνειας, δεν μπόρεσε να πάρει με το μέρος του το φρούραρχο ή το λαό της Μαντίνειας. Βέβαια η Μαντίνεια ανήκε στον Δημήτριο, αλλά φαίνεται πως ό Θωμάς την ήθελε γιατί οι κτήσεις της Αχαίας που πήρε ο Μωάμεθ ανήκαν στο Θωμά. Δηλαδή ο Δημήτριος δεν έχανε πολλά από την μερική κατάκτηση της Πελοποννήσου από τους Τούρκους.
Την επόμενη όμως χρονιά, μετά την παράδοση του Δημητρίου και την κατάληψη της Σπάρτης (Μιστρά) από τούς Τούρκους η Μαντίνεια ανήκει στον Θωμά, ίσως γιατί στο μεταξύ την κατάκτησε, ή γιατί προσχώρησε στον Θωμά, για να μη πέσει σε χέρια Τούρκικα.

ΦΡΑΝΤΖΗΣ ΓΙΑ ΤΟ 1459: 389β, 

σελ. 528 ή ΙΙΟ

Τον Γενάρη του 1459 ο Νικηφόρος Λουκάνης, ο πιο πιστός στον δεσπότη Δημήτριο από τους άρχοντες του Μοριά, μαζί με άλλους κεφαλίδες Έλληνες κι Αρβανίτες έπεισαν το δεσπότη Θωμά να αρχίσει πόλεμο ενάντια στους Τούρκους και μαζί στον αδελφό του το Δημήτριο.
Τον Φεβρουάριο του ίδιου χρόνου άρχισαν oι επιχειρήσεις και ξεκίνησε ο Θωμάς από την Αρκαδιά που βρίσκονταν για να ενωθεί με τους συνεργάτες του. Από τους Τούρκους πήραν τα Καλάβρυτα, ενώ είχαν ελπίδες για μεγαλύτερα κατορθώματα, Πήραν κι από τις κτήσεις του Δημήτριου τη Καρύταινα, τον Άγιο Γεώργιο, την Βαρδούνιαν και την Καστρίτσαν. Ακόμη μερικές από τις πόλεις του Δημήτριου έγιναν αυτόνομες με κεφαλή τους άρχοντες, που μόνο με λόγια προσχώρησαν στον Θωμά.(ίνα πάλιν έχωσιν αυτοί ταύτα ως αυθένται αυτών, ουχ’ ως κεφαλάδες.
«
Ο μεν γαρ δεσπότης κυρ Θωμάς παρέπιπτε και επολιόρκει τα του αυτάδελφου άστεα και χώρας, Ζαρνάταν (Ζαρνάδαν) λέγω και τα έτερα της επιτροπικής του Μελισσηνού, την Καλαμάταν και άλλα όσα εις χείρας είχεν ο δεσπότης κυρ Δημήτριος εν τω Μεσσηνιακώ κόλπω και συνεργόν εύρε πρωτοστράτορα τον άριστον Φραγκόπουλον Νικόλαον, τον Ευδαιμονοιωάννη Λέοντα, τον μεσάζοντα και τον σύγγαμβρον του αδελφού αυτού και τον περιπόθητον γυναικοθείον, τον μάλλον Κυδωνίδην ή Τζαμπλάκωνα ονομαζόμενον.
Ο δε δεσπότης κυρ Δημήτριος πάλιν το Λεοντάρι (ανήκε στο Θωμά σ. 104) και τα πέριξ αυτού επολιόρκει και την Άκωβαν, ος εις συνεργούς εύρε και αυτός Γεώργιον τον Παλαιολόγον και τινα τούτου εξάδελφον και τον γαμβρόν αυτού Μπούχαλην Μανουήλ, ός εμέσαζον κατά του δεσπότου κυρ Θωμά. Και ο μεν παρέλαβε τάχα την Ζαρνάταν, ο δεσπότης κυρ Θωμάς λέγω, και το Λεύκτρον και το πολύ της Μάνης Ζυγόν, έτι δε και την Καλαμάταν. Του δε δεσπότου κυρ Δημητρίου ερχομένου εμβήναι εν τω Λεοντάρει, και μαθών τούτο ο αδελφός αυτού δραμών επρόλαβε και εισήλθενε εν τώδε τφ άστει. και ούτως ο δεσπότης κυρ Δημήτριος απέμεινεν άπρακτος. Του δε Παλαιολόγου Γεωργίου και των Μπουχαλαίων φυγόντων μόνων και απελθόντων συν αυτώ επαναστρέφοντι εις Σπάρτην».
Σελ. 112: «Ο μεν γάρ δεσπότης κυρ Θωμάς παρέπιπτε και επολιόρκει τα του αδελφού αυτού Καλαμάταν και Μαντίνειαν και συνεργούς εύρε πρωτοστράτορα τον άριστον, πρωτοστράτορα τον Σεβαστόπουλον Νικόλαον, μεσάζοντα και σύγαμβρον του αδελφού αυτού και τον περιπόθητον γυναικοθείov, τον πλέον Κυδωνίδην ή Τζαμπλάκωνα. 
Ο δε δεσπότης κυρ Δημήτριος πάλιν το λεοντάρι και τα αυτού και το Πίδημα δια του Παλαιολόγου Γεωργίου, περιποθήτου εξαδέλφου και μεσάζοντος του δεσπότου κυρού Θωμά και του γαμβρού αυτού Μπόχαλη Μανουήλ, ει και ο μεν τάχα απήρε την Καλαμάταν και το Λεύκτρον και πολύ του της Μάνης Ζυγού.
Του δε δεσπότου κυρού Δημητρίου ερχομένου έμεναν εν τω Λεονταρίω, ως έμαθε τούτο ο αδελφός αυτού, έδραμε και προλαβών εσέβη εν αυτώ και απέμεινε άπρακτος ο δεσπότης κυρ Δημήτριος, του Παλαιολόγου και των Μποχαλαίων φυγόντων μόνον και απελθόντωνα εις αυτόν εις τον Μυζηθράν επαναστρέψαντα».
ΣΧΟΛΙΑ
Συνεργάτες Θωμά: Πρωτοστράτορας Νικόλαος Φραγκόπουλος ή Σεβαστουπόλεως Ευδαιμονοιωάννης, μεσάζων και σύγαμβρος του αδελφού του Κυδωνίδης ή Τζαμπλάκων γυναικοθείος.
Συνεργάτες Δημητρίου: Γεώργιος Παλαιολόγος, μεσάζων του Θωμά.
Ένας εξάδελφός του

Μανουήλ Μπόχαλης γαμβρός Γ. Παλιολόγου
Συνεργάτες Δημητρίου : Γεώργιος Παλαιολόγος, μεσάζων του Θωμά.
Ένας εξάδελφος του 

Μανουήλ Μπόχαλης γαμβρός Γ. Παλαιολόγου 
ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΘΩΜΑ: Πολιορκούσε τη Ζαρνάτα, τη Μαντίνεια, τη Καλαμάτα και άλλες πόλεις από την επιτροπική του Μελισσηνού. Ακόμη είχαν προσχωρήσει η Καρύταινα, η Βορδόνια ο Άγιος Γεώργιος και η Καστρίτζα. Όταν οι άνθρωποι του Δημητρίου, που πήραν το Πίδημα, και πολιορκούσαν την Άκωβα πήγαν να καταλάβουν το Λεοντάρι, τους πρόλαβαν οι άνθρωποι του Θωμά και το προκατάλαβαν. Τελικά ο Θωμάς πήρε τη Ζαρνάτα το Λεύκτρο και τη Καλαμάτα και μεγάλο μέρος από το Ζυγό της Μάνης αλλά δεν μπόρεσε να καταλάβει τη Μαντίνεια. (Χαλκοκονδύλης σελ. 471)
ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: Φαίνεται πως οι άνθρωποί του πήραν το Πήδημα, παλιόρκησαν την Άκοβα και πήγαν να πάρουν το Λεοντάρι, αλλά τους πρόλαβαν οι άνθρωποι του Θωμά και το κράτησαν. Ο Δημήτριος και οι άνθρωποί του τράβηξαν για το Μιστρά.

ΦΡΑΝΤΖΗΣ (393β) σελ. 532 και 116

Ενώ συνεχίζονταν οι αδελφοκτόνες μάχες, μπήκαν στο χορό του πολέμου και οι Τούρκοι.
(σελ. 116)- Όν δη δεσπότην και εχθρόν αυτών κυρ Θωμάν εις τα περί το Λεοντάριν ευρόντες και διώξαντες κακώς εισέβαλον εις το κάστρον, πολλούς των αυτού και σκοτώσαντες και αιχμαλωτίσαντες. έπειτα φέροντες το κατουνοτόπιον, ήτοι τας τένδας αυτών, πλησίον των οσπιτίων του Λεονταρίου έθηκαν. Είτα εξελθόντες απήλθον εις τα περί των Μυζηθράν και τον φίλον αυτών δεσπότην, και απ' εκεί διέβησαν νικηταί και μετά πολλού κέρδους ζώων τε και ανθρώπων.
Μόλις ουν πότε εννοήσαντες oι αυθένται και αδελφοί το κακόν της εαυτών μάχης και συναχθέντες εις το Καστρίτζιν, εποίησαν τάχα όρκους ειρήνης. Και του Λακεδαιμονίας μετά του σάκκου αυτού λειτουργήσαντος, οπόταν τους Χριστιανούς μετά φόβου θεού και πίστεως προσελθείν επιβοώσιν οι ιερείς, προσελθόντες οι αυθένται και αδελφοί και ομόσαντες, έμεινεν, ως ηκούσαμεν, ο δεσπότης κυρ Δημήτριος εν τοις συμπεφωνημένοις μέχρι τινός.
Και τον Μάιον του αυτού έτους (είναι ο Μάιος του 1460), ιδού και ο Αμηράς ήλθεν κατ’ αμφοτέρων. Απελθόντος δ’ αυτού εξ ορθού εις τον Μυζηθράν, επεί εκεί ευρίσκετο ο δεσπότης, δια το ευρίσκεσθαι τον αδελφόν και εχθρόν αυτού εις την Καλαμάταν και πολεμίζοντος την Μαντίνειαν, κατήλθε και ακουσίως εκουσίως εδουλώθη εις αυτόν....
(σελ. 534)....δια τον αδελφόν αυτού και εχθρόν είναι εν Καλαμάτα (ο Θωμάς ήταν στη Καλαμάτα) και επολιόρκει την Μαντίνειαν και πάν τι έτερον της επιτροπικής του Μελισσηνού...
(σελ. 120)- Τούτων ούν εκείσε γενομένων, ή μάλλον γινομένων, ο δεσπότης κυρ Θωμάς, αφείς την Καλαμάταν και περάσας εις τα περί την Κόσμεναν και το Πεταλίδι, ήλθε και εσέβη εις τον Αβαρίνον κακείθεν εις το Μαράθι, προγενέστερον της βασιλίσσης καταλειψάσης την Αρκαδίαν κακείσε απελθούσης μετά των παίδων αυτής και των ευρισκομένων εκείσε εις την Αρκαδίαν αρχόντων.
Ως δε ο αμηράς απήρεν αυτά, αλλά δη και την Καρύταιναν.... κατήλθεν εις τα περί την Ανδρούσαν και λαβών αυτήν και τα περί αυτήν πάντα απήλθε θεάσασθαι την Κορώνην, είτ’ απ’ εκείσε διέβη και είδε και την Μεθώνην, είτα εις την Πύλον και το Αβαρίνον.
(Άραγε πήρε τότε την Καλαμάτα και την Μαντίνεια;)

ΜΑΝΤΙΝΕΙΑ 1460

ΦΥΓΗ ΘΩΜΑ

ΚΡΙΤΟβΟΥΛΟΣ τόμ Γ σελ. 241

Αναχώρησις του Βασιλέως από Σπάρτης και έλευσις κατά των άλλων φρουρίων των προσοίκων αυτή.
- Δευτέρα προσβολή του Βασιλέως κατά του Καστρίου
- Άλωσις Καστρίου και σφαγαί και Ανδραποδισμός και κατασφαγή
- Ορμή του Βασιλέως κατά του Γαρδικίου καλουμένου, φρουρίου οχυρωτάτου
- Πολιορκία του Γαρδικίου και λόγοι περί ενδόσεως
- Άλωσις του Γαρδικίου και σφαγαί και ανδραποδισμός
- Αιτίαι δι’ άς εποίησε τας σφαγάς εν τοίσδε τοις φρουρίοις ο βασιλεύς
- Έλασις του Βασιλέως επί τα πρόσω της Πελοποννήσου...
- Επισκευή των επικαίρων φρουρίων και φυλακή, και των τοιούτων καταστροφή

138. Δεσπότης δε Θωμάς, επειδή την αρχήν επύθετο και Πελοπόννησον έφοδον του Βασιλέως, επισκευάσας τέ τινα των αυτού φρουρίων καλώς, και φυλακάς εγκαταστήσας αυτοίς, αυτός ες Μαντινείαν απελθών, πολίχνην παράλιον, μετά γε της γυναικός και των παίδων και των αρχόντων ενίων, και κατακλείσας εαυτόν, εκεί περιέμενεν αποσκοπών τού πολέμου το πέρας. Έλπιζε γαρ μη ούτω ραδίως ενδώσειν πάσαν την Πέλοπος χώραν τε ούσαν εχυρωτάτην φύσει, και πόλεις έχουσαν οχυράς, και φρούρια ερυμνά και δυσάλωτα, αλλά και τινα των φρουρίων η των πολισμάτων περιλειφθήσεσθαι τω πολέμω περιγενόμενα, και ούτω πάλιν έξιν αυτός ελπίδα τινά και καταφυγήν εν Πελοποννήσω.
ΦΥΓΗ ΤΟΥ ΔΕΣΠΟΤΟΥ ΘΩΜΑ ΕΣ KΕΡΚΥΡΑΝ

138.Επεί δε είδε πάντα χειρούμενα, και πόλεις, και φρούρια, τα μεν εξ επιδρομής βία τοις όπλοις, τα δε ελόντα προσχωρούντα, και χωρίς ανάγκης ηστινοσούν και πάσαν την Πέλοπος, άνευ μεντοι γε δυοίν ή τριών πόλεων Ενετικών, σχεδόν ήδη κατειλημμένην και εχομένην, τοτ’ ήδη απογνούς των αυτού πραγμάτων, εμβάς ες πεντηκοντόρους δύο, συνάμα γυναικί και τέκνοις και τισι των αρχόντων, ώχετο ες Κέρκυραν αποπλεύσας.
139.Όσοι δε των αρχόντων ήσαν εν φρουρίοις και πόλεσιν αρμοσταί, καταλιπόντες ταύτα, υπεξέφυγον ες τας των Ενετών πόλεις, Κορωνείαν και Μεθώνην και τας λοιπάς, και διεσώθησαν εκεί.
250 περίπου τα φρούρια και πολίσματα τής Πελοποννήσου.
Χαλκοκονδύλης σελ. 4

Αναφέρει την παράδοση του Δημητρίου και την κατάληψη του Μιστρά (Σπάρτης) και γράφει:
«..επί τε μεν ούν την Σπάρτην, ες την υπώρειαν του Ταΰγέτου, οικείται πόλις Ελληνική ευδαίμων, διέχει δε από της παλαιάς πόλεως και του Ευρώτα σταδίους ωσεί οκτω και δεκα. Ταύτην μεν ούν ο βασιλεύς προσπαρειλήφει, φρουράν τε έφαινεν εν τη μητροπόλει, και άρχοντα επέστησε Χαζάνην τον Ζενεβίσαν, Μαχουμούτεω θεράποντα, αυτός δε ελαύνων επί Καστρίην πόλιν....» ήλαυνε δια Λεονταρίου... .ες ερυμνήν τινα πόλιν Καρδικίην ... εφόνευε αφειδέσταφα... Μπόχαλης….. Σαλβάριον και Αρκαδία....
 (σελ. 476) ...μετά την Γαρδικίης αίρεσιν, επί τας Ουενετών πόλεις, και Κορώνην αφίκετο οψόμενος….. 
              (σελ. 478)... βασιλεύς μεν δή από Κορώνης ες Πύλον αφικόμενος ενταύθα εστρατοπεδεύετο, ήπερ και ο Θωμάς συν τη νηί, εις ήν εμβάς και αναγόμενος εκαραδόκει ή χωρήσει τη Πελοποννήσου πράγματα, τούτω μεν επιπλέουσαι νήες των Ουενετών προηγόρευον εντεύθεν απαλλάττεσθαι, μηδέ εναντίον βασιλεύς ανέχειν επί του αφετέρου λιμένος. ούτος μεν, ως βασιλεύς ω εστρατοπεδεύετο, απηλλάττετο αναγόμενος ες το πέλαγος, οι δε Ουενετών πρέσβεις αφικόμενοι ενταύθα παρά βασιλέα τας τε σπονδάς επεκύρουν σφίσι και την ξενίαν τε και εύνοιαν ενεδείκνυτο βασιλεί. οι μεν ούν ιπποδρόμοι όμως ες την Πύλον επιδραμόντες τινάς ουκ ολίγους ενταύθα των ταύτη Αλβανόν των περιοίκων ελόντες διέφθειρον. ελάσαντος δε ίππω του βασιλέως επί Μεθώνην και θεασάμενου, τινές των της πόλεως επεξήλθον ως επί σπονδαίς, και τινες αυτών διεφθάρησαν υπό του βασιλέως. βασιλεύς δε από Πύλου....ες Αχαίαν....
(σελ. 485) ...Θωμάς δε εκ της Πελοποννήσου, και Επίδαυρον παραλαβών, αφίκετο επί Κέρκυραν, και εκβαλών γυναίκας τε και παίδας έπλει επί Ιταλίαν παρά των Ρωμαίων αρχιερέα, και πρέσβυν από Κερκύρας ως βασιλέα έπεμπε, πειρώμενος εί και αυτώ χώραν επιδώ οποιανούν της Ευρώπης παράλιον, ώστε την Επίδαυρον παραδούναι τω βασιλεί. τον μεν ουν πρέσβυν συλλαβών εν πέδαις τε εποιήσατο, και ου πολλώ ύστερον αφήκεν αβλαβή απιέναι. αφικόμενος δε Θωμάς ο ηγεμών παρά τον αρχιερέα την δίαιταν είχεν εκ τούτου, εξακισχιλίους χρυσίου του έτους στατήρας

Σπ. ΛΑΜΠΡΟΥ: Βραχέα Χρονικά εις «Μνημεία Έλλην. Ιστορίας» τόμος A' αρ. 9, στ. 79 κεξ.
«Ο γαρ δεσπότης κυρ Θωμάς ευρέθη εις την Μαντίνειαν και ηύρεν καράβιν και επέβη και εδιέβη εις τον Αβαρίνον εις το Πόρτο Λόγκο και απ' εκεί εσηκώθη και ήλθεν εις Κορυφούς με την βασίλισσαν και με τους δύο υιούς αυτού και αυθεντόπουλη τη θυγατέρα αυτού...»
(Από Σ. Κουγέα. Ελληνικά-1933- σελ.276-7)
ΜΕΛΕΤΙΟΥ:ΓΕΩΓΡΑΦΙΑΠΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΝΕΑ

Σελίς 373 ή έκδ 1791 σελ.410
(Γράφει περί Φαρών) Μεσσήνης προς Βορέαν, και της Αβίας προς Μεσημβρίαν, αφ’ ής απέχει 70 στάδια της δε θαλάσσης ξέμακρα στάδια 6. Λέγεται υπό τινων να καλείται κοινώς Κεραμίδι. Αι Φεραί πλησίον ήδαν του Νέδωνος ποταμού εις αυτόν τον ποταμόν εγγύς, ήτον το Άλσος του Καρνείου Απόλλωνος, το οποίον κοινώς λέγεται Κοροκλονού. Ενόπη, Καρδαμύλη ξέμακρα των Λεύκτρων 60 στάδια, και 8 τής θαλάσσης. Νάπαι, Αβία ή Άβεα Πόλις επί θαλάσση 20 στάδια ξέμακρα των Ναπών, εκαλείτο πρότερον Ίη. ομοίως και άλλαι πόλεις μετρούνται της Μεσσηνίας, αι Θουρίαι, και αι Φεραί...
3. Ο Λακωνικός κόλπος λέγεται κοινώς Κόλφος Κολοκύθια.... εις αυτόν είναι η Ανδρούσα, η Καλαμάτα, η Μαντινεία, και τα λοιπά...
          4. είναι και άλλον όρος Καλάθιον λεγόμενον, και έτερος τόπος Αλαγωνία λεγόμενος, πλησίον ταύτης είναι η Πολυδευκεία πηγή. Γερηνία, ήτις και Ενόπη ελέγετο, πλησίον της Καρδαμύλης, λέγεται κοινώς Γερέμεν, αύτη εκυριεύθη υπό του Σουλτάν Μουράτ, και κατηδαφίσθη, ο Νίγρος λέγει αυτώ να είναι ο Πασαβάς,ο Καστάλδος, Σιδαρισό (Κυπάρισσος;), ο Μελέτιος Βετανία (Γερηνία;). προς την Ακροθαλασσίαν είναι χώρα σμικρά, ήτοι τόπος, Ρόδον λεγομένη, εις την οποίαν ήσαν Νάπαι. Άβεα, ήτις μετρείται της Μεσσηνίας, ως είρηται όπου και τοιαύτη επιγραφή κείται:
«Αυτοκράτορα Καίσαρα Σεβαστόν Τραϊανόν Αδριανόν θεού Τραϊανού Υιόν, θεού Νέρονα Υιωνόν Ύπατον, η Πόλις των Αβεατών κατά το αρχαίον δόγμα ανέθηκεν επίγραμμα Εταίος Δαίμονας του Αρισταία.»
Μετά την Αβίαν είναι της Λακωνικής Λεύκτρον, κοινώς Λεύτρον, εις αυτήν την πόλιν ήλθον Αποικία εκ των Λεύκτρων της Βοιωτίας, αυτό το Λεύκτρον είναι η ιδίως Μάνη…….

ΕΠΙΓΡΑΦΕΣ ΑΒΙΑΣ
Στην εκκλησία                             Στο σπίτι Φραγκούλη
MV VOΣΠΡΙ. ΠΑΤΡΟΝΙΚΟΣ (ΣΤΡΑΤΟΝΙΚΟΣ)

X: IΣΤΑΟ ………………………  ΑΡΧΙΠΗΔΗ

OUΣΚ GΛΕΠ Ι ………………… ΑΡΙΣΤΕΑ ΤΗΝ 

ΕΣΟΔΟ ΣΙΣΡΜV ………………. ΕΚΓΟΝΟΝ
HOPF: ΧΩΡΟΓΡΑΦΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ

σελ. 227-230, Σε ένα πίνακα των φέουδων του Μοριά από το 1364, όσα ήταν στην ιδιοκτησία της Μαρίας των Βουρβόνων, δεν αναφέρεται καθόλου η Μαντίνεια.
IM CALAMATA

LO CASTELLO DE CALAMATA

LO CASTELLO DE PORTO JUNCO (Παλαιό Αβαρίνο)

LA TERRE DE MAYNA (Μικρομάνη)

Ένας άλλος πίνακας από το 1391 με τις κτήσεις του πρίγκιπα της Αχαΐας, που γράφει και τον αριθμό των νοικοκυριών (σπιτιών) αναφέρει:

DRUSE. LE VICAIRE LE ΤΙΕNΤ, 300 FEUX
PORT JONC. LE MOYNE ET JOHANT D' AYNE LE TIENNENT

CALAMATA. LE VICAIRE LE TIENT, 300 FEUZ

LE MAGNE. LE DESPOTE LA TIENT, 40 FEUX
BEAU-REGART. LE MOYEN LA ΤΙΕNΤ, 30 FEUX

Εκτός από αυτά αναφέρονται και οι κτήσεις του MISITO, που περιλαμβάνουν LE GRAVENIL (GREBINJ), LA TURTADA (TURCHATA), LA MOLINES, LE STALA (SCALA), που δεν πρέπει να αφορούν στενά τη δική μας περιοχή.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Την Μαντίνεια δεν την βρίσκουμε σε καμμία πηγή πριν από το 1400. Έτσι λοιπόν μπορεί κανείς να υποθέσει ότι χτίστηκε μετά από αυτή τη περίοδο, ή ότι πριν ήταν χωριό ασήμαντο και στις αρχές του ΙΕ αναπτύχτηκε.

σελ. 202, Σε πίνακα τόπων του Μοριά που είχαν οι Βενετσάνοι είναι

DRUSA

CALAMATA

MANTENYA

LESFARO

MAINA GRANDA

STELLI LEVIZZA VEL SELIVIZA (Σελίνιτσα, κοντά στο Γύθειο).

σελ. 203, στα 1470 ανάμεσα στους τόπους που έχουν οι Βενετσάνοι:

PIDIMIA, ΜΑΙNΑ (Μικρομάνη)

CALAMATA SE PERSE UT SUPRA, JANIZZA

MAINA GRANDE IN BRAZZO UT SUPRA, LEPRO (Λεύκτρο)

MANTEGNA IM BRAZZO, UT SUPRA.

σελ. 205, Σε πίνακα των κάστρων του Μοριά που σημειώνονται όσα είναι στα χέρια των Βενετών και όσα είναι κατεστραμμένα, βλέπουμε:

Σε καλή κατάσταση είναι:

MANTEGNA
MAINΑ GRANDE
LEFCO (Λεύκτρο)
Χαλασμένα, αλλά στα χέρια των Βενετσάνων είναι:

MAINA (Μικρομάνη)

CALAMITA
JANIZZA
Στα χέρια των Τούρκων ήταν:

MISTRA

ASOPES

ZERACHI (Γεράκι) κ.ά.

Από τα παραπάνω φαίνεται, πως η Μαντίνεια ήταν ένα αξιόλογο κάστρο στην εποχή εκείνη. Διπλανά της κάστρα ήταν η Καλαμάτα, η Γιάννιτσα, που καταστράφηκαν και πιο μέσα ήταν το Λεύκτρο και η Μεγάλη Μάνη.

Μπορούμε να υποθέσουμε πως όταν η Καλαμάτα και η Γιάννιτσα καταστράφηκαν η Μαντίνεια ή κράτησε τους Τούρκους ή παρακάμφθηκε και δεν πολεμήθηκε. 

ΘΥΜΙΖΟΥΜΕ πως το κάστρο της Μαντίνειας ήταν σπουδαίο γι αυτό πολεμούσαν ο Θωμάς με τον Δημήτριο Παλαιολόγο, ακόμη ο Σ. Μαλατέστα την είχε καταστήσει, προγεφύρωμα (σκάλα) στη Μάνη, για τους αγώνες του εναντίον του Μισρά.
ΖΑΡΝΑΤΑ δεν βρίσκουμε πουθενά, θα έχει καταστραφεί το κάστρο της από πιο παλιά εποχή. Ο Μελέτιος αναφέρει, καταστροφή στα χρόνια του Μουράτ. Κι ακόμη αναφέρεται η Ζαρνάτα να πολιορκείται και να καταλαμβάνεται στα 1459 από το Θωμά Παλαιολόγο·

HOPF, σελ. 389 PROVVEDITORI DI ZARNATA

Ι693.-ANGELO VENIER Q FRANCESCO εκλέχτηκε 12 Ιουλίου
1695.-LODOVICO TIEPOLO Q. FRANCESCO 24 Ιουνίου
1697.-FRANCESCO POSCARINI Q. NICOLO 30 Ιουνίου
1699.-DOMENICO MALIPIERO Q. MARCO 23 Δεκεμβρίου
1701.-GIORGIO POSCARINI Q. FRANCESCO 30 Νοεμβρίου
1704.-MARCO PRIULI Q. GIOVANI 13 Γενάρη
I706.-NICOLO BAROZZI Q. PIETRO 4 Ιουλίου
1707. -SANTO BALBI Q. ANDREA 13 Νοεμβρίου
I711.- LORENZO BARBARO Q. ANTONIO 12 Σεπτεμβρίου
1713. - PIETPANTONIO BEMBO Q. MARCO LUIGI 13 Απριλίου
17I5.- MARCO ZANE Q. ANDREA 10 Μαρτίου
σελ. 385, RETTORI DEL BRAZZO DI MAINA
1467. - ANDREA PRIULI Q. LORENZO
1470.- NICOLO BOLANI Q. ΜΑFFΙΟ εκλ. 4 Αυγούστου
1472. - NADALE SALAMONO Q. NICOLO 12 Σεπτεμβρίου
1476.- LUIGI BARBARIGO Q. ANDREA 23 Μαρτίου, τελείωσε την 27/4/1479

ΓΙΑΝΝΙΤΣΑ - ΜΠΟΖΟΝΤΙΝΟΣ – BRAGADINO
Στη Γιάννιτσα αναφέρεται από την παράδοση oτι o τοπικός άρχοντας, που είχε παλάτι τον πύργο του Ρήγα στο μοναστήρι της Τίμιοβας, λέγονταν Μποζοντίνος. Αυτός είχε αδελφό που ήταν «βασιλιάς» στη Μεθώνη. Σε μια επίσκεψη που έκανε στον αδελφό του, δεν τον βρήκε στο σπίτι και βίασε τη γυναίκα του, η οποία με τη σειρά της του έδωσε φαρμακωμένο φαγητό κι ο αιμομίχτης αδελφός πέθανε λίγο πριν φτάσει στο πύργο του κάτω από μια ελιά που τη λένε ακόμη «η ελιά του Ρήγα”.
Στο ΗΟΡF σελ. 379-381 ανάμεσα στους καστελλάνους της Μεθώνης βρίσκουμε το όνομα BRAGADINO , που ίσως η ιστορία αυτή να έχει κάποια μακρινή σχέση. Υπάρχει ακόμη το όνομα GRADENIGO, αλλά δεν το βρίσκουμε σχετικό.
CASTELLANI DI MODOΝE
1344.-PIETRO BRAGADINO
1391.-PRANCESCO BRAGADINO
CASTELLANI E PROVVEDITORI DI MODONE
1485.-PRANCESCO BRAGADINO εκλογή 4 Ιουνίου. Aντικαταστάθηκε 4/7/86 

ΣΕΛΙΔΑ 1

ΟΙ ΣΠΑΝΟΙ ΤΗΣ ΕΞΩ ΜΑΝΗΣ

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
Οι Σπανοί της Έξω Μάνης ............

Οι Σλάβοι της Μάνης 





Η Διοίκηση των κατοίκων του Ταϋγέτου ......................... 

Τρόπος ζωής...............................

Η Αρδούβιστα ή Ανδρούβιστα ...................................

Κάστρο Γιστέρνας - Λεύκτρου, BELFORTE
Μιχαήλ Σπανός - Ο τόπος του και η εποχή το 1278 

Πειρατικές πράξεις ..............

Η καταγωγή του ........................

Η Διοικητική διαίρεση της περιοχής

Το αξίωμα του Καπετάνιου 

Ο Σπανό των Σλάβων του 1296 
Σπανό ή Σπανοί 

Σπανέϊκα = Σπανοχώρι - Σπανιάνικα 

Οι τοπικοί άρχοντες και η ανεξαρτησία τους

Ο Κωνσταντίνος Σπανής
Η Χώρα του ISPEΝ 

Το αξίωμα του Τζάση - Τζουσίου 

0 Δρόγγος και ο Ζυγός των Μελιγκών

Το Χρυσόβουλο του Κωνσταντίνου Παλαιολόγου

Οι Ισπανοί του 1440

Ο μύθος για τους ανθρωποφάγους της Ανδρούβιστας 

Οι Σπανοί της Ανδρούβιστας

Ο Γιωργάκης Σπανάκης του Κάμπου ΑΑΑΑΑΑΑΑΑΑΑΑΑΑΑΑΑΑ

Οι Σπανέοι της Μαντίνειας

ΣΕΛΙΔΑ 2 ΧΕΙΡΟΓΡΑΦΗ
Κατερίνα Σπανέα

Θεία του παπά. Αδελφή του …………

…………..

Λίας Γερασιμέας ……………

…………….

Σύζυγος Κατερίνα το γένος Σπανέα

«Θεέ μου να σε βρω τούμπανο

Και να σε παίζω λύρα

Κι η Κατερίνα του Σπανού

Θεέ μου να μείνει χήρα

Επειδή ο Λίας Γερασιμέας έπινε και μεθούσε, η Κατερίνα τραγουδούσε το παραπάνω τετράστιχο.

ΟΙ ΣΠΑΝΟΙ ΤΗΣ ΕΞΩ ΜΑΝΗΣ


Η ιστορία της οικογενείας των Σπανών – Σπανή – Ισπανών - Σπανόπουλων -  Σπανάκη - Σπανέα - Σπανάκου της Έξω Μάνης αρχίζει από το 13° αιώνα. Δεν υπάρχει απόδειξη της συνέχειας και του ενιαίου της οικογένειας, αλλά εδώ θα παρατεθούν όλα τα στοιχεία για τις γενιές των Σπανών και των παρομοίων επωνύμων και καθένας ας βγάλει τα δικά του συμπεράσματα.

Ο τόπος της δράσης τους φαίνεται να αρχίζει από την Αρδούβιστα στα 1278. Τον επόμενο αιώνα η ισχύς τους επεκτάθηκε μέχρι το Οίτυλο και κατέχουν την πρώτη θέση σ' όλο το Ζυγό των Μελιγκών. Το 15° αιώνα συναντούμε πάλι Σπανούς στην Αρδούβιστα (δηλαδή χώρα - Ξωχώρι,) και τον επόμενο αιώνα με το όνομα Σπανός και Σπανόπουλος μετανάστες στην Ιταλία από την Κορώνη. Στο 18° αιώνα ή και λίγο νωρίτερα συναντού​με τους Σπανούς στην περιοχή της Αρδούβιστας και τον Σπανάκη στην περιοχή του Kάμπου της Ζαρνάτας. Στο 19° αιώνα συναντούμε τους Σπα​νέους στη Μεγάλη Μαντίνεια, στην Καρδαμύλη και στο Οίτυλο.

Ένα βασικό ερώτημα, που δεν παίρνει βέβαια απάντηση, είναι αν οι Σπανοί ήταν Σλάβοι ή αρχηγοί Σλάβων ή ανάμικτων πληθυσμών. Ένα ακόμη ερώτημα είναι αν πρόκειται για μια οικογένεια ή για πολλές με παρεμφερή ονόματα.

Για να μπορέσει κανείς να παρακολουθήσει την ιστορία της οικογενείας των Σπανών θα πρέπει να αναφερθεί στην ιστορία του τόπου με τη σλαβική διείσδυση και τον εξελληνισμό της.

ΟΙ ΣΛΑΒΟΙ ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ

Σε κάποια εποχή, που δεν είναι ακριβώς καθορισμένη, ίσως στα μέσα του 8ου μ.Χ. αιώνα» μετά από το μεγάλο λοιμό του 746, ο Μοριάς κατακλύστηκε από Σλάβους. (Άλλοι υποστηρίζουν ότι η εισβολή των Σλάβων έγινε στη μεγάλη της έκταση από τα τέλη του 6ου αιώνα.) Οι ντόπιοι πληθυσμοί σκόρπισαν. Κατά μία εκδοχή, για τους κατοίκους της Λακωνίας αναφέρεται ότι, για να σωθούν από τους Σλάβους, άλλοι ανέβήκαν στα απρόσιτα βουνά κι ότι από αυτούς προέρχονται οι Τσάκωνες, άλλοι μετανάστευσαν στη Σικελία και μια ακόμη ομάδα έχτισε το κάστρο της Μονεμβασίας. (Ζακ. 38-9). Σίγουρο είναι ότι οι Έλληνες προτίμησαν τα παραλιακά μέρη, που ήταν πιο ασφαλή γι' αυτούς.

Ειπώθηκε ότι με τη Σλαβική διείσδυση βαρβαρώθηκε κι εκσλαβίστηκε ο τόπος. Μητροπόλεις καταργήθηκαν και τα τοπωνύμια άλλαξαν, αλλά από τις αρχές του 9ου αιώνα το Ελληνικό στοιχείο παρουσιάστηκε πάλι ακμαίο και δυναμικότερο, ώστε να αφομοιώσει τους Σλάβους. Υποστηρίζεται ότι έγιναν μετακινήσεις πληθυσμών προς την Πελοπόννησο από τη Μικρασία, που δεινοπαθούσε από τις Αραβικές επιδρομές και από τα νησιά, που κουρσεύονταν από κάθε λογής πειρατές, αλλά η έκταση αυτών των μετακινήσεων δεν είναι γνωστή.

Στα 783 μ.X., στα χρόνια που βασίλευε η Ειρήνη η Αθηναία, οι Σλάβοι της Πελοποννήσου δέχτηκαν το πρώτο πλήγμα από το βυζαντινό στρατηγό Σταυράκιο, που γύρισε στην Πόλη με πολλούς αιχμαλώτους και λάφυρα. (Κουτσ. 29, Ζακ48).
Στις αρχές του 9ου αιώνα (πιθανώς στα 805) έγινε επανάσταση των Σλάβων της Πελοποννήσου» που έφτασαν να πολιορκήσουν την Πάτρα. Έχασαν όμως έξω από τα τείχη της τον αγώνα από τον ντόπιο Ελληνικό πληθυσμό κι αυτό θεωρήθηκε θαύμα του Αγίου Ανδρέα. Οι Σλάβοι που νικήθηκαν κι αφανίστηκαν, με διαταγή του αυτοκράτορα Νικηφόρου Α, έγιναν δουλοπάροικοι του Αγίου Ανδρέα. (Ζακ 49).

Αργότερα, στα 842, επί αυτοκράτορος Μιχαήλ Γ΄΄ (842-867) έγινε νέα επανάσταση των Σλάβων της Πελοποννήσου και στάλθηκε στρατηγός στο θέμα αυτό ο Θεόκτιστος Βρυένιος, ο οποίος τους υπέταξε. Με την εξαίρεση των Σλάβων του Ταϋγέτου, χάθηκε το σλαβικό στοιχείο από τον υπόλοιπο Μοριά και την ιστορία του. Μονάχα τα τοπωνύμια μείναν.


Σύμφωνα με τις διηγήσεις του Κωνσταντίνου του Πορφυρογέννητου μόνο στον Κεντρικό Ταΰγετο μείναν σαν φόρου υποτελείς δύο φυλές, που θεωρούνται, Σλαβικής καταγωγής. Στις ανατολικές πλαγιές του βουνού ήταν εγκαταστημένοι οι Εζερίτες και στις δυτικές οι Μελιγκοί, Όμως στο νότιο μέρος του Ταΰγετου ζούσαν «οι, του κάστρου Μαΐνης οικήτορες», για τους οποίους ο Πορφυρογέννητος σημειώνει «... ουκ εισίν από της γενεάς των προρηθέντων Σκλάβων (δηλ. Σλάβων) αλλ' εκ των παλαιοτέρων Ρωμαίων» oί και μέχρι του νυν παρά των εντοπίων Έλληνες προσαγορεύονται δια το εν τοις προπαλαιοίς χρόνοις ειδωλολάτρας είναι και προσκυνητάς των ειδώλων κατά τους παλαιούς Έλληνας..»


Τον επόμενο αιώνα, στα χρόνια του Ρωμανού του Λεκαπηνού (919- 944), οι Σλάβοι, του Ταϋγέτου επαναστάτησαν. (Ο Ζακ λέει στα 921). Αυτή τη φορά ο Πρωτοσπαθάριος Κρινίτης ο Αροτράς ανέλαβε στρατηγός της Πελοποννήσου και κατατρόπωσε και υπέταξε τους επαναστάτες, οι οποίοι δέχτηκαν να πληρώνουν μεγαλύτερους φόρους από πριν.

Στη συνέχεια, όταν στα 924-7 οι Σκλαβησιάνοι (Βούλγαροι του Συμεών) πάτησαν πόδι στην Πελοπόννησο, ο Αυτοκράτορας Ρωμανός δέχτηκε να ελαττωθούν οι φόροι τους στα προηγούμενα επίπεδα.

Στο δέκατο αιώνα η σημερινή Μάνη αποτελούσε τρεις φορολογικές περιοχές. Το νότιο κομμάτι, στο οποίο βρίσκονταν και το κάστρο της Μάνης και το κατοικούσαν οι Έλληνες, πλήρωνε 400 (υ) νομίσματα το χρόνο. Οι Μελιγκοί, που ήταν εγκαταστημένοι στη σημερινή Έξω Μάνη, πλήρωναν 60 (ξ) νομίσματα και οι Εζερίτες των ανατολικών πλαγιών του Ταϋγέτου κατέβαλαν 300 (τ) νομίσματα το χρόνο.

Δεν θα πρέπει να θεωρήσουμε ότι στο χώρο των Μελιγκών και των Εζεριτών έλλειψε το ελληνικό στοιχείο. Χωρίς Ελληνικές εστίες ανάμεσα στους Σλάβους δεν θα μπορούσε να νοηθεί ο εξελληνισμός τους, που είναι μια πραγματικότητα. Πέρα από αυτό, στον υποτιθέμενο χώρο κυριαρχίας των Μελιγκών διατηρήθηκε μία σειρά παραλιακών τοπωνυμίων από την αρχαιότητα. Το Βοίτουλο, το Λεύκτρο, η Σκαρδαμούλα και η Μαντίνεια (αναφέρεται ότι ιδρύθηκε από Μαντινείς, που έφυγαν από τον τόπο τους την εποχή της Σλαβικής διείσδυσης) έμειναν αναλλοίωτα από την αρχαιότητα μέχρι που χάθηκαν και τα τελευταία ίχνη των Σλάβων και μέχρι τις μέρες μας ακόμη.  Είναι ολοφάνερο ότι οι παλαιοί πληθυσμοί, όπως οι οικήτορες του κάστρου της Μάνης δεν χάθηκαν ολότελα από στη σημερινή Έξω Μάνη και διατήρησαν τα ονόματα των προαναφερθέντων και ίσως και άλλων όπως η Μηλέα, το Προάστειο κλπ. για τα οποία δεν έχουμε παλαιότερες μαρτυρίες.

Νομίζουμε, ότι υπάρχει ακόμη μία ένδειξη, πως οι Σλάβοι της Έξω Μάνης, δηλαδή του Δρόγκου (ή του Ζυγού των Μελιγκών) βαθμιαία περιορίζονταν και χάνονταν μέσα στον αναπτυσσόμενο ελληνικό πληθυσμό. Αυτή προέρχεται από τη μελέτη των επιθέτων των Μανιατών. Η παρουσία το 14° αιώνα στην περιοχή του Ζυγού των Μελιγκών του επιθέτου Σλαβούρης δείχνει πως η ύπαρξη Σλάβων σπάνιζε στον τόπο. Κανείς δεν ονομάζεται με το όνομα της φυλής του όταν βρίσκεται ανάμεσα στους ομοεθνείς του. Αργότερα διασώθηκαν κι άλλα ονόματα με την ίδια ρίζα π.χ. Σλαβωτάδες ή Σλαβωτιάνοι στην Πλάτσα, Σιλαβαίοι στα Αλτομιρά, Σκλάβος στους Δολούς. Το τοπωνύμιο Άβουρος και η αναφερόμενη στην παράδοση «Αβουρόπολη» στην Μπρίντα των Γαϊτσών έχει μάλλον το ίδιο έτυμο.

Η παρουσία των Σλάβων αναφέρεται στο Χρονικό του Μορέως και σε μεταγενέστερες πηγές. Ο αφανισμός των Σλάβων όμως δεν είναι γνωστό πότε και, πώς έγινε. Μία από τις τελευταίες αναφορές των Σλάβων της Μάνης γίνεται, στα 1389, όταν αναφέρεται «…cum sclavis de Magnia et cum quibustam Nationnibus…». Ίσως το «και με οποιεσδήποτε εθνότητες»                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   αναφέρεται στους αρχαιοέλληνες που κατοικούσαν στα παράλια και σε άλλους ελληνόφωνους μετανάστες που μπορεί να είχαν εγκατασταθεί στην περιοχή του Ζυγού.

Στα 1415 ο Μάζαρις αναφέρει τους Σλάβους σαν μια από τις φυλές που κατοικούσαν την Πελοπόννησο. Την επόμενη χρονιά, σε βενετικό έγγραφο, αναφέρονται οι Έλληνες, Αλβανοί και Σλάβοι

Η ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΩΝ ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΤΟΥ ΤΑΥΓΕΤΟΥ

Κατά τις διηγήσεις του Κωνσταντίνου του Πορφυρογέννητου οι κάτοικοι του Ταϋγέτου, που αποτελούσαν τρεις φορολογικές περιφέρειες, διοικούντο από τον άρχοντα, τον οποίο διόριζε ο στρατηγός του θέματος της Πελοποννήσου. Αυτός είχε την έδρα του στην Κόρινθο. Δεν είναι γνωστό αν για όλη την έκταση της σημερινής Μάνης διορίζονταν ένας ή περισσότεροι άρχοντες.

Στο βίο του Νίκωνα του μετανοείτε (έζησε στο δεύτερο ήμισυ του 10ου αιώνα) αναφέρεται άρχοντας με το αρχαιοελληνικό όνομα Αντίοχος, «…ός την δουκικήν μεν αρχήν διείπε της των εθνικών χώρας...» (Ζακ 57) δηλαδή που διοικούσε την χώρα των εθνικών. Σαν εθνικοί ορίζονταν οι μη ασπασθέντες τον Χριστιανισμό ή ίσως εδώ εννοεί τους αλλοεθνείς Σλάβους.

Μέσα στα καθήκοντα του άρχοντα αναφέρονται η συγκέντρωση των φόρων, η επιμέλεια της στρατολογίας και η εκπλήρωση άλλων υποχρεώσεων προς το κράτος και η διατήρηση της εσωτερικής τάξης και ασφάλειας
Στα χρόνια της Φραγκοκρατίας υπήρχαν στους κατοίκους του Ταΰγετου δύο κοινωνικές τάζεις. Ήταν οι άρχοντες - αρχηγοί, που ήταν και πλούσιοι και το κοινό -το πλήθος του λαού. Οι μεγάλες αποφάσεις παίρνονταν από τη γενική συνέλευση όλων των κατοίκων. (3011 - 13, 3021-2)

Φαίνεται ότι στα χρόνια που μεσολάβησαν από τον Πορφυρογέννητο μέχρι τη Φράγκικη κατάκτηση άλλαξαν οι υποχρεώσεις των κατοίκων του Ζυγού των Μελιγκών, οι οποίοι πια δεν πλήρωναν φόρους (3027 «καθώς ουδέν το έποικαν ποτέ τους oι γονείς τους») αλλά σαν εκδήλωση της υποτέλειάς τους στο Βυζαντινό κράτος είχαν την υποχρέωση να στρατεύονται (Δουλείαν των αρμάτων). Εδώ θα πρέπει να αναρωτηθούμε αν η αναφορά στους γονείς τους είναι κυριολεξία ίσως πρόκειται για φορολογική ατέλεια από την εποχή της Φραγκικής εισβολής. Αν όμως εννοεί τους προγόνους, τότε θα υποθέσουμε ότι η Μάνη είχε γίνει, ένα στρατιοτόπι των Βυζαντινών και το καθεστώς των σχέσεών τους με την κεντρική διοίκηση είχε αλλάξει. Ίσως στο χώρο των Σλάβων είχαν εγκατασταθεί Έλληνες από άλλες περιοχές, οι οποίοι από τη μια εξελλήνισαν τους Σλάβους και από την άλλη αποτελούσαν Βυζαντινό στρατιωτόπι.

Φαίνεται ότι το ίδιο καθεστώς δέχτηκε και ο Γουλιέλμος Βιλλαρδουίνος, όταν του υποτάχθηκαν οι κάτοικοι του Ζυγού των Μελιγκών. Η υποταγή αυτή έγινε στα μέσα του 13ου αιώνα.

Λίγο αργότερα. μετά τη μάχη της Πελαγονίας (1259) τα κάστρα της Μονεμβασίας, του Μιστρά, της Μαίνης και προφανώς της Γιστέρνας (Λεύκτρου) παραχωρήθηκαν στους Βυζαντινούς. Τότε ο στρατηγός Μακρηνός για να προσεταιριστεί τους κατοίκους του Ταϋγέτου μοίρασε αξιώματα. Άλλους έκανε «σεβαστούς» και τον πρώτο κάθε τόπου τον έκανε Τζάση (Τσούσιο). (Χρ. Μορ. 4587-90).

Στα επόμενα χρόνια και μέχρι τον 14ο αιώνα δεν αναφέρεται στην περιοχή του κάστρου του Λεύκτρου και της Ανδρούβιστας ο τίτλος του Τζάση. Αναφέρεται όμως ο τίτλος του καπετάνιου και είναι σημαντικό να δούμε ποιος απένειμε αυτούς τους τίτλους. Μπορεί να ήταν τίτλοι των Βυζαντινών, των Φράγκων ή των Βενετών, ίσως όμως να επρόκειτο για τοπικούς αρχηγούς, που παίρναν αυτό τον τίτλο έχοντας την υποταγή και την υποστήριξη των συντοπιτών τους.

Θα πρέπει να σημειώσουμε ότι στα 1278 καπετάνιος της Ανδρούβιστας ήταν ο Μιχαήλ Σπανός και ο καπετάνιος της Γιστέρνας λέγονταν Μεσοποταμίτης. Στα 1236 αναφέρεται πάλι σαν τοπικός αρχηγός της περιοχής της Γιστέρνας ο Σπανός ή Σπανής, που συνεργάζεται με το Φλωρέντιο (Φράγκος Πρίγκιπας) εναντίον των Βυζαντινών. Στη συνέχεια παρουσιάζεται ο Τζάσης του Ζυγού των Μελιγκών και ο Μεγατζάσης της Γιάννιτσας, που είναι υποταγμένοι στον Αυτοκράτορα του Βυζαντίου. Η υποταγή τους όμως δεν αποδείχτηκε σταθερή, ύπουλα αποστατούσαν. Άλλοτε συμμαχούσαν και με τους εχθρούς του και τον πολεμούσαν.
ΤΡΟΠΟΣ ΖΩΗΣ

Οι Σλάβοι του Ταϋγέτου, Μελιγκοί και Εζερίτες, συχνά επαναστατούσαν και επιδίδονταν σε ληστρικές επιδρομές σε βάρος των γύρω Ελληνικών πληθυσμών. Από τον Πορφυρογέννητο μαθαίνουμε ότι: «...αποστατήσαντες γεγόνασι ιδιόρρυθμοι, λεηλασίας και ανδραπονδισμούς καί πραίδας και εμπρησμούς και κλοπάς εργαζόμενοι...». Αντίθετα οι κάτοικοι του νότου, δηλαδή της σημερινής Μέσα Μάνης, τους οποίους ο Πορφυρογέννητος τους ονομάζει «οι οικήτορες του κάστρου Μαίνης» καί τους χαρακτηρίζει απογόνους των αρχαίων Ελλήνων, αυτοί ήταν υποταγμένοι στη Βυζαντινή διοίκηση, δεν επαναστατούσαν, δέχονταν τον άρχοντα και πλήρωναν αγόγγιστα τους φόρους τους.

Για τους Μελιγκούς του Ταϋγέτου έχουμε πληροφορίες από το βίο του Νίκωνος του Μετανοείτε. Γι' αυτούς αναφέρει: «...άνδρες αιμοφορείς καί φόνιον πνέοντες, πόδας τε κεκτημένοι εις κακίαν τρέχοντες καί μηδέν άλλο είδότες ή μόνον το ληστεύειν αεί και τα αλλότρια επισπάσθαι αρπαλέως …» (Ζακ 57).

Μια άλλα σειρά από πληροφορίες έχουμε σε αποφάσεις Βενετικών δικαστηρίων από τις οποίες μαθαίνουμε ότι πολλοί από τους κατοίκους της Μάνης επιδίδονταν στην πειρατεία. Εκτός από τους καπετανέους Μεσοποταμίτη και Μιχαήλ Σπανό με τους οποίους θα ασχοληθούμε και παρακάτω, τον ίδιο χρόνο, στα 1278, κατηγορήθηκε ο Ιωάννης Favatam (το επίθετο Φαβατάς υπάρχει μέχρι σήμερα στη Μεσσηνία) από το Οίτυλο ότι λήστεψε τον Ιάκωβο Marcello και ο Savatam ότι λήστεψε το Μιχαήλ Ψιμάρη (Psimari). Εδώ να σημειώσουμε ότι κατά μία ά[οψη πως το Savatam και Favatam είναι το ίδιο όνομα και πρόκειται για το Σαμπάτης από το οποίο προέρχεται το Σαβατιάνοι ή Σαμπατιάνοι που το συναντάμε στα 1618 στη στατιστική του Πέτρου Μέδικου και απαντάται μέχρι σήμερα σαν επίθετο. Στις μέρες μας φαίνονται οι Σαμπατιάνοι να κατοικούν στην περιοχή της Ανατολικής Μάνης.
Το Φαβατάς υπήρχε και στο 19ο αιώνα στην Κορσική
Από μια άλλη δικαστική απόφαση των Βενετσάνικων δικαστηρίων του 1276 μαθαίνουμε ότι ενώ οι Αλβέρτος Marangono και ο Ιωάννης Conte πήγαιναν από την Κορώνη στην Καστάνια ληστεύτηκαν. Μεταφέροντας λάδι και αλάτι με μια βάρκα (είδος πλοίου), όταν έφτασαν στο κάστρο του Λεύκτρου (Belforte), όπου καπετάνιος ήταν ο Μακρυδούκας, τους επιτέθηκαν άνδρες από την Αρδούβιστα, τους συνέλαβαν και τους έριξαν στη φυλακή μαζί με τους συντρόφους τους,(Tafel-Tomas 234).

(Για άλλες πληροφορίες για τη διοίκηση της Μάνης και τους χαρακτηρισμούς των κατοίκων του Ταϋγέτου βλέπε σημειώσεις περί διοικήσε-ως και, κοινωνικής διαστρωματώσεως. Σελ 8).

Η ΑΡΔΟΥΒΙΣΤΑ ή ΑΝΔΡΟΥΒΙΣΤΑ

Ανατολικά της Καρδαμύλης βρίσκεται, το γνωστό χωριό Ξωχώρι, το οποίο έχει σήμερα σαν οικισμό τη λεγόμενη Χώρα. Παλιά εκεί βρίσκονταν η Χώρα της Αρδούβιστας ή Ανδρούβιστας και είχε δίπλα της το Εξωχώρι.
Το τοπωνύμιο θεωρείται σλαβικό. Σαν έτυμο έχει το Αρτ-, που σημαίνει ύψωμα και πράγματι βρίσκεται σε ψήλωμα, η Χώρα της Αρδούβιστας.

Ίσως , θα μπορούσε να υποθέσει κανείς ότι το Arduin-Villa που, όπως ξέρουμε, έγινε Ανδραβίδα, θα μπορούσε να έχει γίνει Αρδούβιλα και, μετά Αρδούβιστα και Ανδρούβιστα.

Στο 13ο αιώνα η Αρδούβιστα φαίνεται να είναι ανεξάρτητη από κάθε ξένη δύναμη, δηλαδή τους Βυζαντινούς. τους Φράγκους ή τους  Βενετούς. Έχει δικό της βασίλειο. Οι κάτοικοί της επιδίδονται σε πειρατείες, ακόμη ο τοπάρχης της Σπανός μπορεί να συμμαχεί με το Φράγκο πρίγκιπα Φλωρέντιο και να του στέλνει στρατό για να πολεμήσει τους Βυζαντινούς (1296 ). Στα 1389 αναφέρεται συμμαχία βενετών με CLAVIS DΕ MAGNA εναντίον των Βυζαντινών. Δηλαδή υπήρχε τέλεια ανεξαρτησία.
ΚΑΣΤΡΟ ΓΙΣΤΕΡΝΑΣ - ΛΕΥΚΤΡΟΥ, BELFORTE
Κοντά στον Άγιο Νικόλαο της έξω Μάνης, ανάμεσα από την Καρδαμύλη και την Πλάτσα, στα χαμηλά της Καστάνιας - Πύργου - Νιοχώρι, στη θέση του Αρχαίου Λεύκτρου βρίσκονται, σήμερα τα λιγοστά απομεινάρια του Φράγκικου κάστρου της Γιστέρνας. Χτίστηκε στα μέσα του 13ου αιώνα από το Γουλιέλμο Βιλλαρδουίνο, που δεν το χάρηκε για πολύ.

Στα 1259 έγινε η μάχη της Πελαγονίας κι ο πρίγκιπας Γουλιάμος (όπως ήταν γνωστός στους Μοραίτες) αιχμαλωτίστηκε από το Μιχαήλ Παλαιολόγο VIII και αναγκάστηκε να διαπραγματευτεί το κάστρο του Λεύκτρου μαζί με τα κάστρα της Μονεμβασίας, του Γερακιού, του Μυστρά και της Μαίνης. Το κάστρο του Πασσαβά δεν αναφέρεται στις διαπραγματεύ-σεις
Κατά μια άποψη το κάστρο της Γιστέρνας πέρασε στα χέρια των Βυζαντινών μαζί με τα προαναφερθέντα κάστρα. Αντίθετα η Ahrweiller υποστηρίζει, ότι το κάστρο αυτό μαζί με τα κάστρα του Άργους και του Ναυπλίου έμειναν αντικείμενο αμφισβητήσεων. Όμως το χρονικά του Μορέως μας πληροφορεί ότι όταν ο στρατηγός Μακρηνός (1262) ήρθε στο Μοριά και σκόρπισε τίτλους στους τοπικούς αρχηγούς τότε και η Γιστέρνα «ροβόλεψε μετά του Βασιλέως».

Εδώ θα πρέπει να σημειώσουμε ότι δεν θα πρέπει να γίνεται σύγχυση ανάμεσα στο κάστρο της Γιστέρνας, το Λεύκτρο ή Belforte που χτίστηκε γύρω στα 1250 από το Γουλιέλμο Βιλλαρδουίνο με το κάστρο του Βelforte που χτίστηκε στα 1296 από το Φράγκο πρίγκιπα Φλωρέντιο στην προσπάθειά του να ανακτήσει το κάστρο του Αγίου Γεωργίου Σκορτών (Longon 326, 823-4).

Η παρουσία ανυπόταχτων αρχόντων αποτελεί μια ένδειξη ότι η περιοχή της Γιστέρνας δεν ήταν υποταγμένη στους Βυζαντινούς. Το χρονικό μπορεί να γράφει ότι η Γιστέρνα «ροβόλεψε μετά του βασιλέως», αλλά στα 1296 η περιοχή με τον τοπάρχη της Σπανό στράφηκαν κατά των Βυζαντινών. Ακόμη δεν συναντάμε τον τίτλο του Τζάση πριν από το 14° αιώνα. Η Αρδούβιστα και η Γιστέρνα έχουν καπετάνιους. Ποιος τους διόρισε;

O Μεσοποταμίτης του Λεύκτρου αναφέρεται ότι υπάγεται στην αυτοκρατορία, συνεπώς η Γιστέρνα θα ήταν Βυζαντινή κτήση. 

ΜΙΧΑΗΛ ΣΠΑΝΟΣ - Ο ΤΟΠΟΣ ΤΟΥ ΚΑΙ Η ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ -1278

Από την οικογένεια των Σπανών πρώτος δίνει την παρουσία του στα 1278 ο Μιχάλης Σπανός, που ήταν καπετάνιος στην Αρδούβιστα. Όπως φαίνεται σε απόφαση Βενετικού δικαστηρίου ο Μιχάλης Σπανός με τους ανθρώπους του έκλεψε ένα φορτίο σιτάρι από τον Κορωναίο Ιωάννη Pagnano. ( Tafel-Thomas σ. 233).

Oι πειρατικές πράξεις

Η πειρατεία δεν ήταν κάτι το ασυνήθιστο στην περιοχή της σημερινής Μάνης. Την ίδια χρονιά, 1278, αναφέρεται σαν υπεύθυνος πειρατείας σε βάρος του Martino Αdamo ο καπετάνιος της Γιστέρνας Μεσοποταμίτης, του οποίου η κυριαρχία, όπως φαίνεται, εκτείνονταν ως τη Ζαρνάτα· Ο Μεσοποταμίτης σημειώνεται «Capitaneum ibi pro domino Imperatore», που θα πρέπει να σημαίνει ότι ήταν διορισμένος καπετάνιος από τη Βυζαντινή Αυτοκρατορική Διοίκηση. (Tafel- Thomas σ. 232) Αυτό, αν συμβαίνει, δείχνει ότι ο τίτλος του Τζάση άρχισε να απονέμεται αργότερα κι όχι από τις μέρες του Μακρηνού·

Πριν αλλάζει ο χρόνος έγινε και άλλη πειρατία, αυτή τη φορά σε βάρος του Ιωάννη Κόντε (Conte) κατοίκου Κορώνης, όταν πήγαινε στο Κάστρο Belforte (Λεύκτρο) της χώρας των Σλάβων (Im partibus Sclavonie). Εδώ βλέπουμε η περιοχή της σημερινής 'Εξω Μάνης να ονομάζεται χώρα των Σλάβων και στην απόφαση να μνημονεύεται «Gemerum Sevastocratorum», που φαίνεται να δείχνει την κυριαρχία στην περιοχή αυτή του Σεβαστοκράτορα. (Tafel-Thomas σ.  232)·

Το ίδιο κάστρο (Belforte) Λεύκτρο με καπετάνιο το Μακρυδούκα, αναφέρεται και στην περίπτωση πειρατείας, που έγινε στα 1278 σε βάρος του Alberto Maragomo και Ιωάννη Conte, όταν ταξίδευαν με βάρκα, έχοντας προορισμό την Καστάνια και μεταφέροντας λάδι και αλάτι (Tafel-Thomas σ. 234)·

Ανάμεσα στους πειρατές που έδρασαν στην περιοχή της Μάνης αναφέρεται το όνομα του |Ιωάννη Φαβατά από το Οίτυλο (Tafel - Thomas σ. 176) και του Οιτυλιώτη πάλι Σαβατά, (Tafel - Thomas σ. 235), που νομίζουμε ότι πρόκειται για το ίδιο πρόσωπο και ανήκει στη γενιά των Σαβατιάνων (;( που τους βρίσκουμε στα 1618 (Buxhon - στατιστική Π. Μέδικου) να κατοικούν δυο χωριά στην περιοχή της Πεντάδας-Ξούμερου και σήμερα να ζουν στην περιοχή του Κότρωνα.

Μια ακόμη πειρατική πράξη έγινε στην περιοχή της Μέσα Μάνης σε βάρος του κατοίκου Κορώνης Μάρκου Pagnano (Τafel - Τhomas σ. 233).

Η Καταγωγή του

Σχετικά με το Μιχάλη Σπανό το κύριο ερώτημα που προκύπτει είναι αν προέρχεται από τους ντόπιους κατοίκους ή αν είχε πάει στην Αρδούβιστα σαν απεσταλμένος διοικητής (καπετάνιος) της Βυζαντινής διοίκησης και στέργιωσε στον τόπο με τη γενιά του. Η Ahrweiller τον θεωρεί ξενόφερτο και τον ξεχωρίζει από τον ισχυρό άνδρα των Σλάβων και κύριο της Γιστέρνας Σπανύ του 1296 και από τον Κωνσταντίνο Σπανί, Τζάση των Μελιγκών, γνωστό από τις επιγραφές του Οιτύλου (1331) και του Αγίου Νικολάου – Καμπινάρι - Πλάτσας (1334). Πιστεύει ότι ο Μιχάλης Σπανός του 1278 συγγενεύει με τους Σπανούς, που ήταν κάτοικοι Κορώνης και στο τέλος του 16ου αιώνα μετανάστευσαν στη Σικελία.

Δεν φαίνεται να υπάρχουν λόγοι να ξεχωρίσει κανείς την οικογένεια του Σπανού και του Σπανύ. Πρέπει να είναι μια ντόπια οικογένεια, ή μια οικογένεια που εγκαταστάθηκε εκεί και με την ισχύ της χάρισε στα 1333 στην περιοχή το όνομά της και γι' αυτό αναφέρεται σαν χώρα του Ispen, δηλαδή του Ισπανού-Σπανού. Είναι, ίσως, η ίδια οικογένεια, που στα 1440 συνέχιζε την παρουσία της με το όνομα Ισπανός και έτσι αναφέρεται σε χρυσόβουλο του Κωνσταντίνου Παλαιολόγου ή κάποιου αδελφού του. Συνέχισε δε αργότερα με το όνομα Σπανός – Σπανάκης – Σπανάκος - Σπανέας.
Αυτός που θα θελήσει να ερευνήσει τις βαθύτερες ρίζες της οικογενείας των Σπανέων, μπορεί να σταθεί σε υποθέσεις, αλλά όχι να προχωρήσει σε συμπεράσματα. Στην περιοχή αυτή θα πρέπει να υπήρχαν κάτοικοι από τους αρχαιοέλληνες, όπως ήταν οι «οικήτορες του κάστρου Μαίνης» και σ' αυτούς θα πρέπει, να αποδώσουμε τη διατήρηση του τοπωνυμίου Σκαρδαμούλα από την Ομηρική Καρδαμύλη. Δεν χωρεί αμφιβολία ότι στην ίδια περιοχή της Αρδούβιστας εγκαταστάθηκαν Σλάβοι  και ο Σπανός του 1296 ονομάζεται ισχυρός άνδρας των Σλάβων (Esclavons) και γενικότερα η περιοχή της 'Εξω Μάνης αναφέρεται σαν «Partibus Sclavonie». Ίσως σ' αυτούς τους Σλάβους της Έξω Μάνης» που μας αφήκαν τα τοπωνύμιά τους, να αναφέρονταν και ο Μάζαρις (1415), γράφοντας για τη φυλή των «Σθλαβίνων» ανάμεσα στις επτά φυλές που κατοικούσαν στην Πελοπόννησο. Τέλος, μια τρίτη εκδοχή για την προέλευση της οικογενείας των Σπανέων είναι να εγκαταστάθηκαν στην περιοχή της Καρδαμύλης σε κάποια ομαδική ή μεμονωμένη εποίκηση ή μετοίκηση χριστιανών ελληνοφώνων, που μπορεί να έγινε στην Καρδαμύλη, όπως έγινε σε διάφορα μέρη της Πελοποννήσου. Φαίνεται ότι από τις αρχές του 9ου αιώνα, στα χρόνια της βασιλείας του Νικηφόρου του Α' άρχισαν οι μετοικήσεις χριστιανών στις περιοχές που κυριαρχούσαν οι Σλάβοι. Δεν είναι απίθανο οι διάφορες επαναστάσεις των Σλάβων της Πελοποννήσου να είχαν κίνητρο την εγκατάσταση ανάμεσά τους Ελληνικών πληθυσμών, είτε από τις παραθαλάσσιες περιοχές του Μοριά, είτε από τα νησιά, ή από τις Μικρασιατικές και άλλες κτήσεις της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, που αναγκάζονταν να μετοικήσουν. Ακόμη μπορεί να πει κανείς ότι ήταν από τους Πελοποννήσιους που, όπως οι κάτοικοι της Πάτρας, είχαν μεταναστεύσει στην Νότια Ιταλία και τώρα ήταν αναγκασμένοι να γυρίσουν πίσω.
Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι οι Σπανοί της Καρδαμύλης, που η ισχύ τους έφτασε ως το Οίτυλο, είναι ντόπιοι κάτοικοι, χωρίς να μπορούμε να διερευνήσουμε τις ρίζες της φυλετικής τους καταγωγής. Αν και το όνομα δηλώνει εθνική προέλευση από την Ισπανία, δεν μπορούμε να το επιβεβαιώσουμε, έστω κι αν πρέπει, να περιορίσουμε στο ελάχιστο την πιθανότητα να πρόκειται περί Σλάβων και να πήραν ένα τέτοιο όνομα με διαφορετική εθνική σημασία. Το ίδιο, δηλαδή ότι πρόκειται, περί Ελλήνων ντόπιων ή μετοίκων, μπορούμε να το πούμε και για τα άλλα ονόματα που αναφέρονται στον ίδιο τόπο σαν καπεταναίοι, δηλαδή για το Μεσοποταμίτης (το όνομά του πρέπει, να έχει εθνική σημασία και, να κατάγεται από τη Μεσοποταμία, αν λέγονταν στα παλιά χρόνια έτσι) και το Μακρυδούκας.
Το γεγονός ότι ένας με το όνομα Σπανός-Ισπανός είναι ισχυρός άνδρας ανάμεσα στους Σλάβους, δεν σημαίνει ότι και ο ίδιος είναι Σλάβος την καταγωγή. Πιστεύουμε ότι στην περιοχή της Έξω Μάνης ζούσαν ανάμικτοι πληθυσμοί ελληνικής καταγωγής και μισοεξελληνισμένοι Σλάβοι. Δεν αποκλείουμε την περίπτωση αρχηγός της χώρας των Σλάβων (σημερινή Έξω Μάνη) να ήταν ο απόγονος κάποιου Βυζαντινού άρχοντα-τοπικού διοικητή, ή ένας γόνος μιας Ελληνικής οικογένειας, που για αιώνες ζούσε στην ίδια περιοχή με τους Σλάβους.

Μπορεί να ισχυριστεί κανείς ότι από το 13° - 14° αιώνα οι Σλάβοι στην περιοχή της Έξω Μάνης αποτελούσαν μειοψηφία. Αυτά μπορεί να υποστηριχθεί γιατί στην περιοχή του Ζυγού των Μελιγκών απαντά στα 1331-4 το όνομα Σλαβούρης και στη συνέχεια βρίσκουμε το Σλαβωτάς στην Πλάτσα, το Σκλάβος στους Δολούς και το Σιλάβος στα Αλτομιρά. Ονόματα με εθνική σημασία είναι δύσκολο να απαντούν σε μια χώρα που η πλειοψηφία της έχει την ίδια εθνικότητα. (Ίσως το Σλάβος να μην έχει εθνική σημασία αλλά να έχει τη σημασία, που έχει στα Σλάβικα και νομίζω σημαίνει ευγενής- από αρχοντική γενιά).

Διοικητική Διαίρεση της Περιοχής
Από το χρονικό του Μορέος (στ 2992 - 3040) μαθαίνουμε ότι πρίγκιπας Γυλιάμος (Γουλιέλμος Βιλλαρδουΐνος) εκτός από το κάστρο του Μυστρά, έχτισε και τα κάστρα της Μάνης και του Λεύκτρου (Κουτσ. 341, Miller σ. 250)

Στην Ιταλική έκδοση του Χρονικού (Hopf 437) αναφέρεται ότι αφού έχτισε το κάστρο του Μυστρά:

«...Τον οδήγησαν οι κάτοικοι του τόπου σε ένα τρομερό σπήλαιο, πάνω από την άκρη της θάλασσας και έχτισε το κάστρο, που ονομάστηκε Μάνη για να βάλει φρένο στους ανθρώπους του Δρόγγοy (του Μελιγκού) ... μετά οι ντόπιοι του είπαν αν θέλει να γίνει κύριος του Ζυγού (των Μελιγ
κών), να κάνει ένα άλλο κάστρο κοντά στη Γιστέρνα και έτσι έκανε και οι κάτοικοι του Ζυγού παραδόθηκαν...».

Μπορούμε λοιπόν να υποθέσουμε ότι η περιοχή της σημερινής Μάνης, που θα υπάγονταν στον ευρύτερο χώρο της διοικητικής δικαιοδοσίας του κάστρου του Μυστρά διακρίνονταν σε τρεις περιφέρειες.

Η μία ήταν στην ανατολική Μάνη με το κάστρο του Πασσαβά, που είχε χτιστεί λίγο νωρίτερα. Η δεύτερη του κάστρου της Μάνης -περιοχή Tηγάνι Μέζαπου - που αντιστοιχεί στη σημερινή Μέσα Μάνη και η τρίτη περιοχή της Έξω Μάνης, στην οποία υπάγονταν και ο Ζυγός των Μελιγκών με το κάστρο της Γιστέρνας ή Λεύκτρου ή Belforte. Μπορεί να πει κανείς ότι η σημερινή Μάνη διακρίνονταν τότε σε τρεις περιοχές, όπως και στα χρόνια του Πορφυρογέννητου, που υπήρχαν εκεί τρεις φορολογικές περιφέρειες οι Μελιγκοί, οι Εζερίτες και οι «οικήτορες του κάστρου Μαΐνης.

Από τις γνωστές αποφάσεις των βενετικών δικαστηρίων του 1278 φαίνεται ότι στην περιοχή της Μάνης υπήρχαν πολλοί καπετάνιοι.

Ο Μιχάλης Σπανός ήταν καπετάνιος της Αρδούβιστας. Ο Μεσοποταμίτης ήταν καπετάνιος της Γιστέρνας και εξουσίαζε και την περιοχή της Ζαρνάτας και τέλος στο κάστρο του Λεύκτρου- Belforte (??ίδιο με τη Γιστέρνα), που βρίσκονταν στη χώρα των Σλάβων (In partibus  Sclavonie) καπετάνιος ήταν ο Μακρυδούκας.???????
Από τα παραπάνω μπορεί να υποθέσει κανείς ότι ο Μιχαήλ Σπανός ήταν καπετάνιος της Αρδούβιστας, καστελλάνος-καπετάνιος του Λεύκτρου ήταν ο Μακρυδούκας και καπετάνιος όλης της περιοχής του θέματος της Γιστέρνας - από Οίτυλο ως Ζαρνάτα- ήταν ο Μεσοποταμίτης.

Μετά από 50 περίπου χρόνια συναντούμε το Τζάση του Δρόγκου (δηλαδή του Ζυγού) των Μελιγκών και αργότερα τον Μεγατζάση της Γιάννιτσας. Αλλά οι πληροφορίες που έχουμε από το χρονικό είναι ότι τον τίτλο του Τζάση, όπως και του Σεβαστού, απένειμε στα 1262 ο στρατηγός Μακρινός, για να προσεταιριστεί τους κατοίκους του Ταϋγέτου. Μήπως άραγε στα 1276 οι Βενετοί δεν είχαν ακόμη εξοικειωθεί με τους Βυζαντινούς τίτλους και τους γράφανε όλους με τον τίτλο του καπετάνιου, δηλαδή του αρχηγού ενός στρατιωτικού σώματος. Σε αντίθετη περίπτωση θα μπορούσε να υποθέσει κανείς, πως δεν έτυχε να αναφερθεί ο τίτλος του Τζάση, ή πως δεν δόθηκε ο τίτλος του Τζάση του Ζυγού των Μελιγκών στα χρόνια του Μακρηνού, αλλά πολύ αργότερα.

Το αξίωμα του Καπετάνιου

Λέγεται ότι το αξίωμα του καπετάνιου είναι λατινοποιημένο το αξίωμα του «κατεπάνω» και δηλώνει τον αρχηγό στρατιωτικού σώματος. Στα χρόνια της τουρκοκρατίας έγινε ευρεία χρήση του τίτλου του καπετάνιου σ' ολόκληρο τον Ελλαδικό χώρο.

Ο Φιλήμων (Δοκίμιο Φιλίας Εταιρείας σ. 96) αναφέρει τον τίτλο του καπετάνιου στα 1430· Υπάρχει σε έγγραφο του Σινάν Πασά προς τους κατοίκους των Ιωαννίνων, με το οποίο στέλνει χαιρετισμούς στον Καπετάν Στρατηγόπουλο κλπ.

Μπορούμε όμως να πούμε ότι στο χρονικό του Μορέως υπάρχει μια παλιότερη αναφορά στον τίτλο του καπετάνιου. Στο στίχο 6544 αναφέρεται σαν καπετάνιος ο Γκαλεράν ντε Βρη (Galeran de Vry), που στάλθηκε στο Μοριά στα 1260, σαν Βάϋλος (αντιπρόσωπος, απεσταλμένος) του βασιλιά της Νεάπολης Καρόλου: «...να είσαι εσύ απάνω τους μπάϋλους και καπετάνιος...»

Το ερώτημα που γενιέται με τους καπετάνιους του Λεύκτρου και του Ζυγού είναι αν διορίζονταν από τους Βυζαντινούς ή τους Βενετούς.

Ακόμη δεν παίρνει απάντηση το ερώτημα αν στα χρόνια εκείνα η περιοχή του Λεύκτρου και γενικότερα του θέματος της Γιστέρνας υπάγονταν στη Βυζαντινή ή τη φράγκικη διοίκηση, ή μήπως ήταν περιοχή αμφισβητούμενη και οι τοπικοί της άρχοντες ήταν ανεξάρτητοι.
Η Ahrweller πιστεύει πως το κάστρο του Λεύκτρου δεν παραδόθηκε στα 1262 από τους Φράγκους στους Βυζαντινούς και μαζί με τα κάστρα του Άργους και του Ναυπλίου έμεναν σαν αμφισβητούμενες περιοχές. Ακόμη σημειώνει ότι ο Μακρηνός από το Λεύκτρο άρχισε τις επιχειρήσεις του εναντίον των Φράγκων, πράγμα που δείχνει, πως το κάστρο δεν παραδόθηκε στους Βυζαντινούς, όπως αναφέρει ο Παχυμέρης. Στην περίπτωση αυτή θα πρέπει να θεωρήσουμε ανακριβή την πληροφορία που μας δίνει το Χρονικό, ότι η περιοχή της Γιστέρνας «ροβόλεψε ματά του βασιλέως», δηλαδή ότι προσχώρησε στους Βυζαντινούς, όταν ο Μακρηνός έδωκε τους τίτλους των σεβαστών και των τζάσηδων.

Το απόσπασμα του χρονικού που αναφέρεται στον τίτλο του καπετάνιου είναι το παρακάτω:

Ο Ρήγας ως πανφρόνιμος, ούτος ο ρόϊ Κάρλος 6525

…………………………………..

Εν τούτω ορίζει κ' έκραξαν έναν του καβαλλάρην 6535

όπου ήτον παιδευτικός στρατιώτης εις τας μάχας

μισέρ Γκαλεράν τον έλεγαν, ντε Βρη είχε το επίκλη

λέγει του «θέλω να απέλθης εκείσε εις τον Μορέαν

εις συμμαχίαν του πρίγκιπος, όπου ένι συμπέθερός μου,

με ρογατόρους εκατόν απάνω εις τα φαρία τους

και διακοσίους ομοίως πεζούς όλοι εκλεκτοί κ' εκείνοι

να είναι οι εκατό τζαγράτοροι κ' άλλοι σκουταράτοι.

Τι ορίζω να είναι εξαμηναίον όλοι τους πληρωμένοι,

να είσαι εσύ απάνω τους μπάϊλος και καπετάνος. 6544

-Παχυμέρης: σ (88, ήσαν δε αφισιν αι συνθεσίαι, η μην τον μεν Πρίγκιπα 'Ρωμαίοις δούναι καί βασιλεί εξ αυτής κατασχείν εις δεσποτείαν αναφαίρετον τα κατά Πελοπόννησον ταύτα, Μονεμβασίαν Μαΐνην Ιεράκιον Μυζηθράν (Ανάπλιον δε και Άργος εν αμφιβόλοις ετέθει) και άμα παν το περί την Κιστέρναν θέμα πολύ γε όν το μήκος και πολλοίς βρύου τοις αγαθοίς. 

Ο ΣΠΑΝΥ ΤΩΝ ΣΛΑΒΩΝ TOY 1296

Στα 1296 ο Πρίγκιπας Φλωρέντιος για να ανακτήσει, το κάστρο του Αγίου Γεωργίου Σκορτών, που είχε καταλάβει για λογαριασμό των Βυζαντινών ο Λέων Μαυρόπαπας, ζήτησε τη βοήθεια του Σπανή, που ήταν ένας ισχυρός άνδρας των Σλάβων και εξουσίαζε τη Γιστέρνα και άλλους γειτονικούς πύργους. Συμφωνήθηκε, ο πρίγκιπας να παραχωρήσει στο Σπανύ δύο χωριά (Casaux) στην καστελλανία της Καλαμάτας και σε αντάλλαγμα ο Σπανύ να του στείλει ένα εξοπλισμένο πλοίο με 200 άνδρες πεζούς, ακοντιστές και τοξότες. Ο Φλωρέντιος με τους στρατιώτες που διέθετε και με την ενίσχυση του στρατιωτικού αποσπάσματος του Σπανύ πολιόρκησε, το καλοκαίρι του 1296, χωρίς επιτυχία το κάστρο του Αγίου Γεωργίου Σκορτών. (Longon σ. 326, Κουγέας σ. 18, Ζακυνθινός Δεσπ. I, σ. 65. Αβραμέα 296, Miller σ. 250, Βon σ. 505).

Στο σημείο αυτό θα πρέπει πάλι να διακρίνουμε ανάμεσα στο κάστρο Belforte-Λεύκτρο και στο κάστρο Baufort, που έχτισε στα 1296 ο Φλωρέντιος στην περιοχή των Σκορτών. Αναφέρεται ότι νεοχτισμένο κάστρο του Φλωρέντιου -το Baufort, όχι το Λεύκτρο - άντεξε στις επιθέσεις των Βυζαντινών. Οι επιχειρήσεις Βυζαντινών - Φλωρεντίου έγιναν στην περιοχή του Αγίου Γεωργίου Σκορτών και όχι στη Γιστέρνα.

ΣΠΑΝΥ Ή ΣΠΑΝΟΙ

Το όνομα Σπανύ που αναφέρεται σε πηγές και σε επιγραφές θεωρείται σλαβικό. Διαφοροποιείτε όμως από το Σπανός και Ισπανός που εκλαμβάνεται σαν Ελληνικό.

Μπορεί κανείς να πει ότι το Σπανύ προέρχεται από τον πληθυντικό του Σπανός. Δηλαδή η οικογένεια των Σπανών ήταν γνωστή στο Σλαβικό περίγυρο σαν Σπανοί και όχι σαν Σπανός. Π.χ. λέμε οι Γαργαλιάνοι και όχι ο Γαργαλιάνος. Ίσως και το Νιμιτσί προέρχεται από το Νομικοί. Αν λοιπόν ο πληθυντικές του ονόματος της οικογένειας θεωρήθηκε από τους γύρω Σλάβους ή Φράγκους σαν ενικός του ονόματος δικαιολογείται η χρήση του Σπανοί (ή Σπανύ) αντί του Σπανός.

ΣΠΑΝΕΪΚΑ - ΣΙΙΑΝΟΧΩΡΙ - ΣΠΑΝΙΑΝΙΚΑ

Υποθέτουμε ότι. πρόκειται για συνωνυμία και ότι δεν υπάρχουν αξιόλογες πιθανότητες οι Σπανοί της Μάνης να σχετίζονται με τον Αλέξιο Σπανέα, ανιψιό του Αλεξίου Α' Κομνηνού, που έζησε γύρω στα 1100. Με το όνομα Σπανέας κυκλοφορούσε τότε διδακτικό ποίημα, που δημοσίευσε ο Legrad στον πρώτο τόμο της Δημώδους Ελληνικής Βιβλιοθήκης.

Η ρίζα του ονόματος Σπανός και τα παράγωγά της είναι πολύ διαδομένα σ' όλη την Ελλάδα. Στο νησί της λίμνης των Ιωαννίνων υπάρχει η μονή του Σπανού. (Στο νησί αυτό μαρτυρείται η εγκατάσταση Μανιατών). Στη Λευκάδα υπάρχει Σπανοχώρι. Στην Αχαία υπάρχουν δύο χωριά Σπανέϊκα και με το ίδιο όνομα υπάρχει χωριό, που υπάγεται στην κοινότητα Πετρίνας της περιοχής Μεγαλουπόλεως.

Το χωριό Σπανέϊκα της κοινότητας Πετρίνας είναι κοντά στο χωριό Σκορτσινού και ίσως έχει κάποια σχέση με τη βοήθεια που έστειλε ο Σπανός της Αρδούβιστας στα 1296 στον πρίγκιπα Φλωρέντιο, για την κατάληψη του κάστρου του Αγίου Γεωργίου Σκορτών.

Ακόμη τοποθεσία με το όνομα Σπανέίκα υπάρχει στην περιοχή του χωριού Τσέρια της Έξω Μάνης.

         Σπανοχώρι ήταν οικισμός της κοινότητας Μερόπης (κοντά στην Αλλαγή) αλλά οι τελευταίες απογραφές δεν το αναφέρουν (Μεσσηνιακά 1969-70 σ. 407).

Ανατολικά της Παλιάς Καλαμάτας - Γ. Ταβουλαρέα «Παλαιά Καλαμάτα» σ. 36 σήμερα ανατολικά της Πλατείας Μαυρομιχάλη - είναι οικισμός με το όνομα Σπανοχώρι. Μήπως άραγε τούτο το Σπανοχώρι ήταν ένα από τα δύο χωριά της Καστελλανίας της Καλαμάτας, που παραχώρησε ο Φλωρέντιος στα 1296 στον Σπανύ της Αρδούβιστας;

Στη στατιστική του Pacifico (σ 128) αναφέρεται χωριό Spanaiti στην περιοχή του Λεονταρίου της Αρκαδίας. Στην περιοχή της Ανδρούσας δεν αναφέρεται σχετικό όνομα χωριού.

Σύμφωνα με την απογραφή του Grimani (1700) στην περιοχή του Leontari κοντά στην Πετρίνα, υπάρχει γραμμένο χωριό Spaneus με 33 κατοίκους. Πρόκειται για το Spanaiti του Pacifico και τα σημερινά Σπανέϊκα (Β. Παναγιωτόπουλος σ 256,297). Ακόμη στην περιοχή της Ανδρούσας υπήρχε το Σπανοχώρι με 36 κατοίκους (ό.π. 257,298), που πρέπει να είναι ο οικισμός της Μερόπης.

Στις μέρες μας στην περιοχή των Σωτηριανίκων υπάρχει τοπωνύμιο «Σπανέΐκα». Να σημειωθεί ότι παλιά η περιοχή αυτή ανήκε στους Καμπιανούς και μπορεί κανείς να υποθέσει ότι οι Σπανέοι της περιοχής του πρώην δήμου Αβίας ζούσαν στον Κάμπο και μετά κατέβηκαν στις Μαντίνειες. Άλλωστε όπως θα δούμε παρακάτω ο Γεώργιος Σπανάκης στα 1699 νοίκιασε χωράφι στην περιοχή του Κάμπου, από αυτά που ανήκαν στο Λιμπεράκη Γερακάρη.

ΟΙ ΤΟΠΙΚΟΙ ΑΡΧΟΝΤΕΣ ΚΑΙ Η ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ ΤΟΥΣ

Για το θέμα αυτό βλέπε το σχετικό κεφάλαιο στα περί Διοικήσεως. Εκείνο που θα πρέπει να σημειώσει κανείς είναι ότι οι τοπικοί άρχοντες είχαν κάποιο βαθμό ανεξαρτησίας, γι' αυτό και οι πηγές τους περιγράφουν με τα πιο μελανά χρώματα. Ιδιαίτερα ο Μάζαρις γράφει για την απιστία τους για τη χαμελεοντική τους πολιτική κλπ.

Συνεπώς δεν θα πρέπει να εντυπωσιάζεται κανείς από τα φερσίματα των τοπικών αρχόντων, οι οποίοι ήταν πάντα πρόθυμοι να συμμαχήσουν με τους εχθρούς του βασιλιά τους για να πετύχουν τα δικά τους προσωπικά συμφέροντα. Η διοίκηση του Μοριά στα χρόνια της Φραγκοκρατίας ήταν πολύ χαλαρή. Σε λίγες περιπτώσεις οι τοπικοί άρχοντες υποχρεώθηκαν σε υπάκουη, όπως στα 1415, όταν χτίστηκε το Εξαμίλι και οι τοπικοί άρχοντες σύρθηκαν όμηροι στην Κωνσταντινούπολη, για να μη στασιάσουν και καταστρέψουν το τείχος, όπως απειλούσαν.

Ο ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΠΑΝΟΣ

Στη δεκαετία του 1330-1340 συναντάμε επανειλημμένα τον Κωνσταντίνο Σπανή ή Σπανύ στην περιοχή της σημερινής 'Εξω Μάνης. Δεν ξέρουμε αν πρόκειται για το ίδιο πρόσωπο με το Σπανύ του 1296, που εξουσίαζε τους Σλάβους της Γιστέρνας, ή αν είναι, κάποιος συγγενής του. Ο Κουγέας (σ 18) πιθανολογεί να πρόκειται για το ίδιο πρόσωπο, ίσως όμως και απόγονό του. Θεωρεί ότι πρόκειται για την ίδια οικογένεια, που παρατηρείται από 1276 μέχρι το 1440.

Στα 1331 ή 1332 ο Κωνσταντίνος Σπανής ήταν Τζάσης των Μελιγκών και το όνομά του αναφέρεται σε επιγραφή του Αγίου Γεωργίου Οιτύλου, που διορθωμένη γράφει: (Αβραμέα 293)

«Βοίτυλο. Έτη ςωμ' (6840: 1331 ή 1332). Επί βασιλείας Ανδρονίκου του υιού Κυρού Μιχαήλ του Παλαιολόγου και θειοτάτου σεβαστού Τζάση των Μελιγκών κυρ Κωνσταντίνου του Σπανή και κυρ Λαριγκά του Σλαβούρη και Άννης. Άγιε Γεώργιε σκέπε τους συστήσοντας και ανακαινίσαντας τον θείον σου ναόν. Μνήσθητι και του δούλου σου Σαβατιανού Νομικού του Καπωγή και της συμβίας αυτού Ελένης. Αμήν».

Στο ναό του Αγίου Νικολάου, που βρίσκεται στη θέση Καμπινάρι, μεταξύ των χωριών Πλάτσας και Νομιτσή, υπάρχει εγχάρακτη επιγραφή από το 1338, που μεταξύ των άλλων περιλαμβάνει! (Κουγέας 4) «...ανακαίνισεν ο πανευγενέστατος, πανσέβαστος Τζαούσιος δρόγγου Μελιγών Κωνσταντίνος ο Σπανής, άμα συμβίας Τζαουσίνης Μαρίας....»

Χωρίς δισταγμά μπορούμε να πούμε ότι ο Κωνσταντίνος Σπανής διοικούσε την περιοχή που εκτείνονταν από το Οίτυλο ως την Πλάτσα και ίσως μέχρι το Λεύκτρο, την Καρδαμύλη ή και τη Ζαρνάτα ακόμη.

Φαίνεται ότι ο Κωνσταντίνος Σπανής, που ήταν Τζάσης των Μελιγκών στα 1333-2 και δέχτηκε την επίθεση του Τούρκου εμίρη του Αϊδινίου Umur στα 1335, εξακολουθούσε και στα 1338 να κατέχει το ίδιο αξίωμα του Τζάση.

Η ΧΩΡΑ ΤΟΥ ΙΣΠΕΝ (ISPEΝ)

Στην εκκλησία του Αγίου Γεωργίου του Οιτύλου (Άγιος Γεώργιος των Στεφανοπουλιάνων) υπάρχει εγχάρακτη η χρονολογία ςωμγ (6843 : 1334-1335) και, ίσως σχετίζεται με μια τούρκικη επιδρομή στην αναφερομένη σαν χώρα του Ispen, που δεν μπορεί να είναι, άλλη από την περιοχή, που εξουσίαζε ο Τζάσης των Μελιγκών Κωνσταντίνος Σπανής.

Σύμφωνα με τη διήγηση ενός τουρκικού έπους ο Umur, Εμίρης του Αΐδινίου, κατά την άνοιξη του 1335 έφθασε με τον πειρατικό του στόλου στην περιοχή της Μονεμβασίας και αποβίβασε το στρατό του. Οι κάτοικoι της περιοχής πλήρωσαν λύτρα και οι βάρβαροι επιδρομείς αποχώρησαν.

Ο Umur αφήνοντας τη Μονεμβασία πήγε στη «χώρα του Ispen»· Δεν χωρεί αμφιβολία ότι ήταν η περιοχή που διοικούσε ο Ισπανός ή Σπανός ή Σπανής κι εκτείνονταν από το Οίτυλο ως την Πλάτσα ή και ακόμη βορειότερα. Η «χώρα του Ispen» βρίσκονταν σε ετοιμότητα άμυνας και ένα στρατιωτικό απόσπασμα προσπάθησε, χωρίς επιτυχία, να ματαιώσει την απόβαση των Τούρκων πειρατών. οι επιδρομείς βγήκαν στη στεργιά και με έφοδο κατόρθωσαν να καταλάβουν δύο από τους οχυρωμένους τόπους της περιοχής (χωριά ή κάστρα), που πρόβαλλαν άμυνα.

Το αποτέλεσμα ήταν να σφαχτούν οι άνδρες και τα γυναικόπαιδα να οδηγηθούν σκλάβοι στα καράβια του Umur. (Lemerle σ. 102-3).

ΤΟ ΑΞΙΩΜΑ TOY ΤΖΑΣΗ - ΤΖΑΟΥΣΙ0Υ

To αξίωμα του Τζάση ή Τζαούσιου είναι τουρκικό και χρησιμοποιήθηκε στη συνέχεια από τους Βυζαντινούς σαν τίτλος και αξίωμα στρατιωτικό, ίσως από την εποχή του κράτους της Νικαίας. Εκτός από το αξίωμα του Τζαούσιου αναφέρεται και ο «Μέγας Τζάσης» και ο "Τζαούσιος της βασιλικής τάξεως». (Κουγέας 16).

Στους χρόνους του Δεσποτάτου το αξίωμα του Τζαούσιου αναφέρεται συχνά στη Λακωνία. Πρώτη φορά σημειώνεται, στα 1297 σε επιγραφή της περιοχής αυτής. Στο ναό του Αγίου Βασιλείου του χωριού Άγιοι Θεύδωροι, που βρίσκεται μεταξύ Γυθείου και Σπάρτης, σε επιγραφή αναφέρεται: «Δημήτριος Τζαούσιος σεβαστάς ο Υπογρέβης». (Κουγέας 17) (Μεταξύ της Σκάλας και της Μυρτιάς υπάρχει χωριό με το όνομα «Το Τσάσι», τώρα λέγεται Περιστέρι. Ίσως είναι ανάμνηση από το φέουδο κάποιου Τζάση).

Από το χρονικό του Μορέως μαθαίνουμε ότι όταν στα 1262 ήρθε ο στρατηγός Μακρηνάς στην Πελοπόννησο προσπάθησε να προσεταιριστεί τους τοπικούς άρχοντες σκορπώντας τίτλους και σε πολλούς έδωσε τον τίτλο του σεβαστού και τους πρώτους κάθε τόπου τους ονόμασε Τζαστάδες. Οι σχετικοί στίχοι αναφέρουν:

«Ερώτησε τα ονόματα των αρχηγών, όπου ήσαν 4587

στον δρόγγον γαρ του Μελιγού, ομοίως της Τσακωνίας

όλων απέστειλεν γραφάς από τον βασιλέαν,

άλλος έποικεν σεβαστούς, τους πρώτους γαρ Τζαστάδες

τα Βάτικα επροσκύνησαν, ομοίως η Τζακωνία

ο δρόγγος γαρ του Μελιγγύ, το μέρος της Γιστέρνας

εκείνοι εροβόλεψαν μετά του Βασιλέα...» 4593

Δεν είναι γνωστό πότε για πρώτη φορά δόθηκε ο τίτλος του Τζάση στην περιοχή της Μάνης. Στα Βενετσάνικα έγγραφα του 1278 αναφέρονται σαν καπετάνιοι οι Σπανός, Μεσοποταμίτης και Μακρυδούκας. Στα 1296, στο Γαλλικό χρονικό αναφέρεται ο Σπανής σαν ισχυρός άνδρας των Σλάβων, χωρίς να τον συνοδεύει και κάποιος τίτλος. Στα 1334 ο τίτλος του Τζάση και του Μεγατζάση της Γιάννιτσας αναφέρονται σε Βενετσάνικα έγγραφα. Το Μάρτιο του 1334 οι καστέλλάνοι της Μεθώνης και της Κορώνης αναφέρθηκαν με αναφορά τους στις συνεχείς ληστρικές επιδρομές κάποιου Τζάση και συζήτησαν τα μέτρα που θα έπρεπε να ληφθούν για την ασφάλεια του Μεσσηνιακού Κόλπου. Δεν είναι γνωστό αν οι αναφερόμενοι πειραταί ήταν άνθρωποι του Τζάση των Μελιγκών Κωνσταντίνου Σπανή ή του Μεγατζάση της Γιάννιτσας.

To Μάιο του ίδιου χρόνου, 1334, οι Βενετσάνικες αρχές εξουσιοδότησαν τους καστελλάνους της Μεθώνης και της Κορώνης να συνενοηθούν με τον Τζάση (το Μεγατζάση της Γιάννιτσας) για την προστασία των συμφερόντων της Βενετίας. Σε περίπτωση που δεν θα έβρισκαν ανταπόκριση, θα διέταζαν τους Βενετούς εμπόρους, που ήταν εγκατεστημένοι στη Γλαρέντζα, αν αυτοί κάλυπταν τις ανάγκες του Μεγατζάση της Γιάννιτσας, να σταματούσαν αμέσως κάθε βοήθεια και συμπαράσταοη σ' αυτόν τον εχθρό.

Θα πρέπει να σημειώσουμε ότι είναι άξιο απορίας γιατί ο τίτλος του Τζάση φάνηκε τόσο αργά, αφού το χρονικό θέλει να δόθηκε στα 1262 από το στρατηγό Μακρηνό.

Ο ΔΡΟΓΓΟΣ ΚΑΙ Ο ΖΥΓΟΣ ΤΩΝ ΜΕΛΙΓΚΩΝ

Η επιγραφή τον Αγίου Γεωργίου Οιτύλου αναφέρει τον Κωνσταντίνο Σπανή σαν Τζάση των Μελιγκών και στην επιγραφή του Αγίου Νικολάου στο Καμπινάρι της Πλάτσας γράφεται σαν «Τζαούσιος δρόγγου Μελιγών». Θεωρείται ότι δρόγγος είναι μια περιφέρεια, που αντιστοιχεί σε μια στρατιωτική μοίρα το «δρούγγο», η οποία είναι εκεί εγκαταστημένη (Κουγέας 6). Ο δρόγγος των Μελιγκών αναφέρεται στο χρονικό παράλληλα με το Ζυγό των Μελιγκών:

2993 «ότι ο Ζυγός των Μελιγκών ένι γαρ δρόγγος μέγας».

2999 «και ένι επάνω εις τον Ζυγόν του Μελιγκού τον δρόγγον».

3032 «Κι' αφότου επροσκύνησε του Μελιγού ο δρόγγος»

4592 «Ο δρόγγος γαρ του Μελιγού, τα μέρη της Γιστέρνας»

4660 «του δρόγγου γαρ του Μελιγού και της Μεγάλης Μαΐνης».
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Δεν χωρεί αμφιβολία ότι κοινότητες Σλάβων ή μικτές με Ελληνικούς πληθυσμούς εκτείνονταν από το Οίτυλο και μέχρι τη Γιάννιτσα και βορειότερα. Αλλά η ακριβής έκταση του Ζυγού και δρόγγου των Μελιγκών δεν μας είναι απόλυτα γνωστή. Ίσως ήταν σαν το σημερινό Ζυγό.
TO ΑΡΓΥΡΟΒΟΥΛΟ (ΚΟΥΓΕΑΣ 19) ΤΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ - 1440 -
Στα 1850 δημοσιεύτηκε ένα έγγραφο (Πανδώρα, A . σελ 71-72) του 1440 γραμμένο από τον Κωνσταντίνο (;) Παλαιολόγο με το οποίο είχε επιτρέψει στους αδελφούς Νικολό και Θεόδωρο Ισπανούς να ασκούν, άγνωστο γιατί, δικαίωμα αφέντη προς δούλο πάνω στον Πέτρο Κόμπη. Επειδή δε εκείνος γέρασε και έμενε ακίνητος, επέτρεπε στους παραπάνω αδελφούς Ισπανούς να ασκούν τα ίδια δικαιώματα και στο γιο του Κομπή Θεόδωρο. Στο δημοσίευμα αυτό σημειώνεται και το γεγονός ότι οι οικογένειες αυτές βρίσκονται ακόμη στην περιοχή της Αρδούβιστας. Το αργυρόβουλο περιλαμβάνει:
«Η βασιλεία μου διορίζει δια του παρόντος αυτής ορισμού ίνα επειδή επροευεργετήθη παρ' αυτής ο εις την Ανδρούβισταν κυρ Νίκολός ο Ισπανός, και ο αδελφός αυτού κυρ Θεόδωρος, έχειν τον εκείσε Πέτρον τον Κόμπην μεθ' ης στράτας ο προς αυτούς ορισμός προβάς της βασιλείας μου διορίζεται και διαλαμβάνει ην δε ανέφερον οι τοιούτοι δπως υπάρχει ο τούτου υιός Θεόδωρος ο Κόμπης σύνοικος μετ' αυτών μια φαμελία όντες, υπάρχει δε ο τοιούτος Πέτρος γέρων αργός και ακίνητος, και εζήτησαν oι τοιούτοι και παρεκάλεσαν έχειν τον δηλωθέντα υιόν αυτού τον Θεόδωρον μεθ' ης στράτας είχον τον ειρημένον Πέτρον τον πατέρα αυτού, ήδη διορίζεται η βασιλεία μου διά του παρόντος αυτής ορισμού και ευεργετεί προς τους τοιούτους αυταδέλφους έχειν τον τοιούτον Θεόδωρον τον Κόμπην από του νυν καθώς είχον τον πατέρα αυτού, κατά την δύναμιν και περίληψιν του προς αυτούς προαπολυθέντος ορισμού της Βασιλείας μου, και ουδέν έχωσι παράτινος υπέρ τούτου διενόχλησιν ή διάσεισμον τον τυχόντα, οφειλόντων και αυτών διατελεϊν και εις το εξής εις την Βασιλείαν μου ορθώς, πιστώς και προθύμως» καθώς έταξαν και υποσχέθησαν. Επεί και εις την περί τούτου δήλωσιν, εγένετο προς αυτούς και ο παρών ορισμός της Βασιλείας μου.

Μηνί Μαρτίω Ινδικτιώνος τρίτης του ς μη έτους, 

Δεσπότης ο Πορφυρογέννητος .

ΟΙ ΙΣΠΑΝΟΙ ΤΟΥ 1440

Η οικογένεια των Ισπανών της Ανδρούβιστας θα πρέπει να είναι ίδια με τους Σπανούς των προηγούμενων αιώνων. Το όνομα εδώ δεν αναγράφεται σαν Σπανός ή Σπανής, αλλά με τον καθαρό του τύπο του Ισπανός. Χωρίς αμφιβολία ο τύπος αυτός εχρησιμοποιείτο και στο παρελθόν, γι' αυτό και στο έπος του Umur σημειώνεται η χώρα του Ispen.

Μπορεί κavείς να υποθέσει ότι η ανάμιξη των Σλάβων της περιοχής - ίσως και σε επικρατητική αναλογία - προκάλεσε παραφθορά λέξεων και ονομάτων και γι' αυτό από το επίσημο κράτος καταβάλονταν μια προσπάθεια αποκατάστασης της γλώσσας.
Το γεγονός ότι έμειναν στην περιοχή της Ανδρούβιστας οι δύο οικογένειες των Ισπανών και των Κομπέων, θα πρέπει να δεχτούμε ότι στους επόμενους αιώνες δεν άλλαξαν πολύ οι κάτοικοι, εκτός αν προστέθηκαν νέοι, λόγω της τουρκικής κατάκτησης. Δύσκολο είναι να δεχτεί κανείς ότι οι κάτοικοι της Ανδρούβιστας, ή της γειτονικές Γιαννίτσας μιλούσαν τότε τα σλάβικα. Θα ήταν δύσκολο στους επόμενους αιώνες να μάθαν τα Ελληνικά, όπως δεν τα έμαθαν οι αρβανιτόφωνοι της ορεινής Τριφυλίας.

Υπάρχει όμως μια πληροφορία από το Χαλκοκονδύλη, που αναφερόμενος στην εκστρατεία των Τούρκων κατά των Σέρβων και των Βουλγάρων σημειώνει:

«... τοις ονόμασι ταύτα τα γένη διεστηκότα αλλήλων, ήθεσι μεν ουκέτι, γλώττη δε και φωνή τη αυτή χρώμενοι κατάδηλοί εισίν έτι και νυν. Ως μέντοι διέσπαρται ανά την Ευρώπην, πολλαχή ώκησαν, άλλη τε δη και εν τινι της Πελοποννήσου χώρας τε της Λακωνικής ες το Ταϋγέτου όρος και ες το Ταίναρον ωκημένον...»

(Χαλκοκονδύλης εκδ. Darco τόμος Α' σ 30 - 31).

Από τα παραπάνω φαίνεται ότι στον Ταΰγετο υπήρχαν κάτοικοι στα μέσα του 15ου αιώνα  που μιλούσαν σλαβικά. Ίσως η πληροφορία του ιστορικού να αποτελεί απόηχο παλαιοτέρων πληροφοριών.

Ο ΜΥΘΟΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΝΘΡΩΠΟΦΑΓΟΥΣ ΤΗΣ ΑΜΔΡΟΥΒΙΣΤΑΣ

Από ένα μύθο, που ακούγεται στην περιοχή της Ανδρούβιστας, ίσως μπορεί να βγει ένα συμπέρασμα για το τέλος των Σλάβων της περιοχής, που ίσως ζούσαν σε ξεχωριστές κοινότητες και. σε ημιάγρια κατάσταση. Ο μύθος λέει:

«...Στα παλιά χρόνια, ίσως στην εποχή του Γερακάρη ή και παλιότερα, στην περιοχή της Ανδρούβιστας ζούσαν άγριοι, που ήταν και ανθρωποφάγοι ακόμη. (Ο χαρακτηρισμός αυτός μπορεί να σχετίζεται με το έθι​μο του μασχαλισμού).

Σαν τόπος κατοικίας τους ορίζεται η Κοροκυθέα, μια τοποθεσία κοντά στα Πρίπιτσα και ανατολικά από τα Κολιμπιτσαίϊκα. Αν βαδίσει κανείς 5' λεπτά βορειοανατολικά από τα Πρίπιτσα, ανηφορίζει στον τόπο των ανθρωποφάγων, που περιγράφονται σαν ηΦράγκοι". (Εύκολα θα μπορούσε να πεί κανείς πως ήταν Σλάβοι, αλλά των τελευταίων οι μνήμες χάθηκαν, αγνοείται από το κοινό το πέρασμά τους και γι' αυτό αναφέρονται σαν Φράγκοι,, δηλαδή ξενόφερτοι).

...Ίσως το όνομα του τόπου που ζούσαν οι ανθρωποφάγοι, όπως είπαμε λέγονταν Κοροκυθέα, που προέρχεται από ένα είδος δέντρου...

Επειδή αυτοί οι βάρβαροι άνθρωποι ήταν μεγαλόσωμοι και δυνατοί οι Έλληνες δεν μπορούσαν να τα βάλουν μαζί τους. Για να τους βγάλουν από τη μέση σοφίστηκαν ένα τέχνασμα. Τους κάλεσαν να γλεντήσουν μαζί και μπήκαν στο χορό ένας Έλληνας - ένας άγριος. 'Οπως ήταν συμφωνημένο, σε μια ορισμένη στιγμή, οι Έλληνες βγάλλαν τα μαχαίρια τους και καθ' ένας έσφαξε τον άγριο που ανυποψίαστος χόρευε απέναντί του. Έτσι απαλλάχτηκαν από την παρουσία των άγριων αυτών ανθρώπων...»

Μήπως τούτη η ιστορία έχει κάποια βάση αλήθειας και κλείνει έτσι η αυλαία της παρουσίας Σλάβων - Σλαβόφωνων - στην Έξω Μάνη. Πολλοί από τους Σλάβους θα εξελληνίστηκαν, για το τέλος των άλλων που στα μέσα του Ι5ου αιώνα μιλούσαν σλαβικά τίποτε δεν είναι γνωστό

ΟΙ ΣΠΑΝΟΙ ΤΗΣ ΑΝΔΡΟΥΒΙΣΤΑΣ - 1699 -

Την οικογένεια των Σπανών τη συναντάμε πάλι σε έγγραφα της περιοχής που δημοσιεύτηκαν από το Στ. Σκοπέτέα. Κατά χρονολογική σειρά αναφέρεται πρώτα το όνομα του Παπά - Σπανού, ο οποίος στις 16 Ιουνίου 1699 κάνει ομολογία για την πώληση μύλου στη θέση Σουκάμινο. Αγοραστής ήταν ο Γιάννης του παπά Σερβάκη. Γράφτηκε δε από τον ιερόμόναχο Διονύσιο Σπανό. (Σκοπετέας σ 79, έγγρ. ΧΙΧ)

Στις 3 Αύγουστού 1712 ο Παπά - Γιώργης Σπανός δίνει γράμμα στο γιο του Παπα-Στρατήγη Σπανό, που είναι ηγούμενος στο μοναστήρι του Σωτήρος και βεβαιώνει ότι αυτός και τα άλλα του παιδιά διακόπτουν κάθε σχέση με το μοναστήρι, όσο θα ζει ο Στρατήγης, γιατί, τους κατηγόρησαν όι χαλούν το μοναστήρι. (ό.π· σ 80, έγγρ. XXI).

Ο Παπά - Γρηγόριος Σπανός και ηγούμενος της μονής του Σωτήρος

(μοναστήρι της Πογονότσας} έγραψε με το χέρι του τη διαθήκη της Μετάξως κόρης του Παπα - Φρόνιμου στις 9 Αύγουστού του 1720. (ό. π. σ 82, έγγραφο ΧΧΙΙΙ)

Ο Επίσκοπος Πλάτζης και Μαΐνης Δανιήλ στην Αρχιερατική Ζητεία χρεώνει τον Παπά - Σπανό με 14 σπίτια στην ενορία του. (Ο Δανιήλ Πλάτσης αναφέρεται στα 1770 και στα 1802, που πέθανε. Ν. Βέης, Κώδικας Μονεμβασίας σελ 194 και 201-2) Το έγγραφο είναι αχρονολόγητο.

(ό·π. σ 100, έγγρ. LXII).

Η οικογένεια των Σπανών στην Καρδαμύλη βρίσκεται, μέχρι τώρα. Είναι δύσκολο να βεβαιώσει κανείς ότι υπάρχει μια συνέχεια στην οικογένεια των Σπανών από το 1278 μέχρι τις μέρες μας. Όμως δεν μπορεί κανείς και να το αποκλείσει. Σπανόί ή Σπανέοι ή Σπανίκος υπάρχουν στην περιοχή και πάλι δεν μπορεί να ισχυριστεί κανείς με βεβαιότητα ότι όλοι αυτοί είναι της ίδιας οικογένειας.

Παρακάτω θα ασχοληθούμε με τους Σπανούς της περιοχής της Ζαρνάτας. δηλαδή Κάμπου, Μαντίνειες.

Στις 18 Οκτωβρίου 1699 παρουσιάζεται ο Γιωργάκης Σπανάκης, ο οποίος νοίκιασε ένα αμπέλι στην περιοχή του Κάμπου Αβίας. Ενοικιαστές ήταν οι Βενετοί και ιδιοκτήτης του αμπελιού ο Λιμπεράκης Γερακάρης. Ο Φραγκίσκος Φοσκαρίνη, Προβλεπτής της Ζαρνάτας, μαζί με τα υπόλοιπα κτήματα του Γερακάρη, το εξέθεσε σε δημόσιο πλειοδοτικό διαγωνισμό. Ο διαγωνισμός επαναλείφθηκε. Την πρώτη φορά ο Γεωργάκης Σπανάκης πρόσφερε 12 ρεάλια και στο δεύτερο, που έγινε στις 18 Οκτωβρίου 1699 ανέβασε την προσφορά στα 13 1/2 ρεάλια. (Κουγέας, καταταγωγή του Π. Μπενάκη σ 5).

Φαίνεται πως την εποχή εκείνη η οικογένεια του Γεωργάκη Σπανάκη ζούσε στον Κάμπο της Αβίας. Στην περιοχή των Σωτηριανίκων, πσυ ανήκε παλαιά στον Κάμπο, υπάρχει τοπωνύμιο «Σπανιάνικα».

Γ
ιωργάκης Σπανάκης αναφέρεται σε κατάλογο κατοίκων ..... του 1690.
Οι Σπανέοι είναι κλάδος των Στεφανοπουλαίων.
ΟΙ ΣΠΑΝΕΟΙ ΤΗΣ ΜΑΝΤΙΝΕΙΑΣ

Στις 31 Ιανουαρίου  1831 οι Γ. και Π. Σπανέας υπογράφουν σε έγγραφο του Χριστόδουλου Καπετανάκη. Δεν έχουμε πληροφορίες για τα βαφτίστικά τους,  αλλά επειδή συνηθίζονταν αργότερα τα ονόματα Γεώργιος καν Παναγιώτης,  υποθέτουμε ότι περί αυτών πρόκειται.

Στα μέσα περίπου του 19ου αιώνα συναντάμε το όνομα του Π. (Παναγιώτη) Σπανέα σε κατάλογο συνδρομητών ποιητικής συλλογής

(Πατριαρχέας σ 337).

Αργότερα συναντάμε το όνομα του Γεωργίου Σπανέα, που πρέπει να ήταν γεννημένος γύρω στα 1855,  γιατί λέγεται ότι όταν στα 1940 πέθανε ήταν 85 χρονών. Ο Γ.Σ. ήταν κτηματίας και στις τελευταίες δεκαετίες του περασμένου αιώνα εκχέρσωσε μια περιοχή μεταξύ Μύλων και Αρμυρού και φέρει από τότε το όνομα «Περιβόλα του Σπανέα».

Ο Γεώργιος Σπανέας, του οποίου δεν ξέρουμε τη συγγένεια με τους προαναφερθέντες Γ. και Π. Σπανέους, απέκτησε ένα γιο Νίκο, ο οποίος πέθανε μικρός και δύο κόρες. Η Σταυροΰλα πήρε τον Ιωάννη Μούντανο από τον κάμπο και η Ντίνα πήρε το Θεόδωρο Σερεμετάκη από τη Μέσα Μάνη (Γερολιμένα - Σταυρί ). Οι δυο γαμπροί του Γ. Σπανέα ήταν εκπαιδευτικοί (Γυμνασιάρχες).

Ενός πρώτου εξαδέλφου του Γεωργίου Σπανέα παιδιά ήταν ο Παναγιώτης και ο Στυλιανός.

Ο Παναγιώτης ήταν Παπάς, πήρε τη Χαρίκλεια Κωνσταντινέα και έκαναν τα παρακάτω παιδιά:
Βασιλική σύζυγος Δημητρίου Γελασέα. Σταυρούλα σύζυγος Παναγιώτη Μανέα, Ζαχαρίτσα σύζυγος Γιάννη Ξανθάκη (Παπά)

Στυλιανή σύζυγος Βασιλείου Πουλέα

Ντίνα σύζυγος Ηρακλή Μανέα

και το Γεώργιο Σπανέα, εφέτη, που πήρε την Αλίκη Κατραμή.

Του Στυλιανού Σπανέα ήταν τα παρακάτω παιδιά:

Πετζεχρή σύζυγος Σπύρου Νικολέα

Αρίστω σύζυγος Ντίνου Καραμπίνη

Περσεφόνη σύζυγος Σωκράτη Σκιά

Φρόσω άγαμη και

Κωνσταντίνος Σπανέας που έκανε τους Στυλιανό και Αντώνη.

ΦΑΒΑΤΑΣ

Στεφανοπουλιάνοι Κορσικής:

Βαγιακάκος: Θάνατος αρ. 373 αναφέρεται:

«1737, Ιουλίου 30, απέρασε εις την άλλην ζωήν 
Κυριακή, γυναίκα του ποτέ Νικόλα Φαβατά...
Βαπτίσεις αρ 548 Λακ. Σπ. Α
«1733, Δεκεμβρίου 6,  εγώ ο παπά Δημήτρης Στεφανόπουλος εβάπτισα ένα παιδί θηλυκό του Καλοπόθου Πεταλιδάκη και της Παρασκευής Φαβατίτζας.
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